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Preface  

Federal observers were somewhat surprised when surveys of homeless adults in the early 
1990s showed that veterans were over-represented among homeless men and were at 
somewhat greater risk for homelessness and related problems than non-veterans.  After 
all, veterans on average had higher median incomes, lower rates of poverty and 
unemployment, and more education than non-veteran United States men of their age, 
according to the 1990 annual report from the Department of Veterans Affairs in 
Washington. 

Ten years later in Minnesota, we find that the problem of homeless veterans has not gone 
away.  Wilder’s 2000 statewide survey of homeless adults finds that homeless veterans 
continue to be at least slightly over-represented among homeless men, but substantially 
over-represented among homeless men with chemical dependency problems and 
significant mental illness.  The presence of both mental health problems and chemical 
dependency appears to be twice as common among homeless veterans as among other 
homeless males.  Homeless veterans are also more likely to have been homeless at least 
once before.  They are older, on average, than other homeless men. 

Of course not all homeless veterans are men.  The homeless women veterans in our 
sample are also significantly more likely than their non-veteran counterparts to have 
mental health and substance abuse problems.  However, they are significantly less likely 
than other homeless women to have experienced early childhood family disruptions such 
as foster care placement. 

Seven out of ten homeless veterans served their country for longer than two years. About 
one-third served in a combat zone.  The predominance of Vietnam-era veterans in our 
sample (42%) suggests that some of what we observe in this study may be related to the 
specific circumstances of that war. 

Aside from service-related issues, homeless veterans are by no means immune to the 
difficult housing conditions currently facing Minnesota.  The scarcity of housing that is 
affordable to low-income adults affects veterans as much as others.   

The profile presented here suggests that the pervasiveness of homelessness in America 
today has touched veterans as much as, if not more than, other United States residents.  
This report is an attempt to describe the current population of homeless veterans and the 
unique circumstances and characteristics that they face. 
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Summary 

This study gives a snapshot of U.S. military veterans experiencing homelessness in 
Minnesota on a single day in 2000.  The findings reported here are based on interviews 
with 317 male veterans and 32 female veterans conducted on October 26, 2000.  Results 
are weighted to represent the 636 male veterans and the 50 female veterans found in 
emergency shelters, transitional housing programs, and in non-shelter locations on 
October 26, 2000.  Information on sample weighting can be found on page 28.These 
results are part of a larger statewide study of homeless adults and youth.1 

Key findings 

Numbers of homeless 

The estimate for the total number of homeless and precariously housed persons (persons 
at imminent risk of losing housing) in Minnesota on October 26, 2000 is 21,329.  This 
includes estimates of those who were “doubled-up” in temporary living situations with 
others; living on the streets; or residing in shelter or non-shelter locations.  This is almost 
triple the estimate of 7,980 made on October 24, 1991.  Veterans make up approximately 
16 percent of all homeless adults and 31 percent of all homeless adult males. Slightly less 
than 18 percent of the adults in the general population are military veterans.2 

When looking at the total adult population experiencing homelessness in 2000, the percent 
who are U.S. military veterans decreased from 22 percent in 1991 to 16 percent in 2000. 
However, as a percentage of men experiencing homelessness, the percentage has remained 
about the same as in 1991 (34 percent in 1991 and 31 percent in 2000).  The table below 
shows the weighted number and percentage of homeless veterans described over the four 
study periods.   

Number and percent of homeless persons who are US military veterans 

Men Women Total 

 N % N % N % 

October 1991 417 33.7 21 2.7 438 21.8 

October 1994 322 25.4 32 2.6 354 14.3 

October 1997 350 26.3 24 1.6 374 13.2 

October 2000 686 30.7 50 2.4 686 16.4 

                                 
1  Wilder Research Center.  (2001, August).  Homelessness adults and children in Minnesota.  Saint Paul, 

MN: Author. 

 Wilder Research Center.  (2001, September).  Homeless youth in Minnesota. Saint Paul, MN.  Author. 
2 1990 U.S. Census of Population and Housing (Summary Tape File 3A-Minnesota).  (2000 Census data 

on length of residence was not available at this writing.) 
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Who is homeless? 

 The vast majority of homeless veterans are males (93%).  The average age of 
homeless male veterans is 45.5 and homeless female veterans is 39.5.  The percent of 
homeless veterans who have never married is lower than that of the general homeless 
population surveyed in 2000 (36% vs. 58%).  Slightly over half of homeless veterans 
report that they are divorced or separated (40% and 11%, respectively). 

 One-fourth of veterans (25%) who were homeless on the night of the survey had lived 
in Minnesota for two years or less.  Two-thirds of the veterans (67%) surveyed had 
lived in Minnesota for more than five years, of which, two-fifths (42%) had lived in 
Minnesota for more than 20 years.   

 The homeless veterans population contains a disproportionate number of persons of 
color, particularly African Americans in the Twin Cities metro area (43%) and 
African Americans (17%) and American Indians (16%) in greater Minnesota.3  While 
less than 10 percent of the state’s overall population is made up of persons of color, 
more than 53 percent of Minnesota’s homeless veterans are persons of color. 

 Veterans interviewed in non-shelter locations were predominantly male (92%) and 
one-fifth had been homeless for over a year (20%).  American Indians made up  
35 percent of veterans interviewed in non-shelter locations. 

 Over half of veterans (53%) interviewed had served in the U.S. Army, 21 percent 
served in the U.S. Navy, 12 percent in the U.S. Marines, 8 percent in the U.S. Air 
Force, 3 percent in the National Guard, 1 percent in the Coast Guard, and 1 percent in 
the Reserves.   

 Sixty-nine percent of homeless veterans served for more than two years, 21 percent 
served 181 days to two years, 5 percent for 91 days to 180 days, and 4 percent less 
than 90 days. 

 Eleven percent of the homeless veterans began their military service prior to August 
1964, 42 percent between August 1964 and May 1975, 23 percent between June 1975 
and September 1980, and 25 percent after September 1980.  

 Thirty-four percent of homeless veterans report serving in a combat zone.  Twenty-
two percent of homeless veterans served in a combat zone in Vietnam, 5 percent in 
the Gulf War, 1 percent in Korea, 1 percent in World War II, and 4 percent in other 
areas (Granada, Panama, El Salvador, Honduras, Serbia, and Lebanon). 

                                 
3  Throughout this report, the “Twin Cities metro area” refers to the seven counties of Hennepin, 

Ramsey, Anoka, Carver, Scott, Dakota, and Washington. 
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Parents and children 

 Although 44 percent of homeless veterans report having children under the age of 18, 
only 23 percent of the parents had their children with them on the night of the survey.  

 Of homeless veterans who had children with them, 29 percent report that at least one 
of their school-age children has some type of learning or school-related problem.  
One-fourth of homeless parents (25%) report they have a child with an emotional or 
behavioral problem and one-third (34%) report having a child who has repeated a 
grade in school. 

 Of homeless veterans who have children with them, 17 percent report they have been 
unable to obtain needed childcare in the previous month.  More than one out of 10 
homeless parents (13%) report that they were unable to obtain needed health care for 
at least one of their children and 4 percent of homeless parents report that their 
children have had to skip meals in the last month. 

Education, employment, and income 

 The percentage of homeless veterans who have completed high school is higher than 
that of the general homeless population surveyed in 2000 (92% for homeless veterans 
and 76% for the general homeless population).  The percentage of persons who have 
attended at least some college is also higher than the general homeless population 
(41% vs. 28%). Homeless veterans also report a somewhat higher percentage who 
have attended classes to learn a specific job (61% vs. 55%). 

 Thirty-six percent of homeless veterans are employed, 24 percent are employed full time.  
The majority of homeless veterans (59%) earn less than $10 per hour.  The majority of 
homeless veterans (56%) have been employed at their current job for three months or more.  

 For those who are not working, an examination of barriers to employment shows that 
the most common barriers to being employed were physical health (30%), 
transportation (27%), personal reasons such as age, criminal background, or 
motivation (22%), and lack of housing (19%).  

Housing  

 The average amount that homeless veterans report they could pay for rent, including 
utilities, is $324 a month.  The majority of homeless veterans (52%) report they could 
not pay more than $300 a month for rent and utilities.  Twenty-four percent report 
they could not pay anything for rent.   
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Public assistance and service use 

 Ten percent of homeless veterans (7% of the men and 34% of the women) received 
MFIP (welfare assistance) in the last 12 months.  Of those receiving MFIP benefits, 
42 percent had been sanctioned.  Two percent of homeless veterans report receiving 
family welfare benefits in another state during the past 12 months.  Fifteen percent of 
homeless veterans report the loss of one or more public assistance benefits during the 
previous 12 months.  Of those who lost benefits, they report losing Medical 
Assistance (41%), Food Stamps (31%), General Assistance (26%), and MFIP (19%).  
Five percent of homeless veterans report losing SSI benefits since the rule change in 
1996. 

 One-fifth of homeless veterans (21%) report using Food Stamps in October.  The 
average dollar amount of the Food Stamps they received is $138.  Thirty-six percent 
of homeless veterans are receiving Veterans Administration Medical Care.  Thirty-
four percent of homeless veterans are receiving either Medical Assistance or General 
Assistance Medical Care and 5 percent are receiving Minnesota Care.  

 Other services homeless veterans report using include free clothing shelves (40%), 
hot meal programs (31%), drop-in centers (26%), transportation assistance (19%), 
and food shelves (18%). 

 Close to half of the homeless veterans (48%) report contact with their County 
Veterans Service Officer during the past 12 months.   

Health and well-being  

 To flee an abusive partner is the primary reason for women who are veterans to seek 
temporary shelter in Minnesota.  Two-fifths of homeless female veterans (40%) 
indicated that one of the main reasons for leaving their last housing was to flee abuse.  
This compares to 30 percent of all women in the 2000 statewide homeless study. 

 Twenty-six percent of homeless veterans report physical mistreatment as a child 
(25% of the men and 32% of the women).  Twelve percent report they were sexually 
mistreated as children (10% of the men and 30% of the women).  

 Thirty-six percent of homeless veterans report having a service related health 
problem.  Of these veterans, 40 percent report having a mental health problem. 
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 Mental illness is a significant problem among those who are homeless veterans in 
Minnesota.  Over two-fifths of homeless veterans (45%) were told by a doctor or nurse 
within the last two years that they have at least one of the following serious mental 
health disorders: schizophrenia, manic-depression, some type of delusional disorder, 
major depression, anti-social personality disorder, or post-traumatic stress disorder.   

 The specific mental health disorders reported by homeless veterans include major 
depression (30%), post-traumatic stress disorder (22%), manic-depression (16%), anti-
social personality disorder (14%), schizophrenia (6%), and some type of delusional 
disorder (6%). 

 Over half of homeless veterans (52%) consider themselves to be chemically dependent.  
Close to two-fifths of homeless veterans (39%) report they have been told by a doctor 
or nurse within the last two years that they have a drug disorder or an alcohol disorder.  
One-third of homeless veterans (33%) report receiving inpatient alcohol or drug 
treatment within the last two years.  One-fourth of homeless veterans (24%) report 
receiving outpatient alcohol or drug treatment in the last two years. 

 Twenty-four percent of homeless veterans report having both a mental illness and a 
chemical dependency problem.  This is based on the percent of persons who reported 
being told by a doctor or nurse within the last two years that they have a major mental 
illness (schizophrenia, paranoia, manic-depression, major depression, anti-social 
personality or post-traumatic stress disorder) and alcohol or drug abuse disorder.  By 
comparison, 14 percent of the statewide homeless population surveyed in 2000 
reported both mental health and chemical dependency problems.   

 The vast majority of homeless veterans (92%) reported that their most recent 
temporary housing arrangements were “reasonably safe.” 
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Introduction  

The purpose of this report is to provide a current snapshot of U.S. military veterans 
experiencing homelessness in Minnesota.  The information is intended as a resource for 
planners, policy-makers, service providers and others who are interested in addressing the 
problems associated with homelessness among veterans. 

The information presented in this report comes from four main sources: 

1. A statewide population count, or census, of all persons residing in emergency shelters 
and transitional housing facilities on the night of October 26, 2000. 

2. A statewide survey of a sample of military veterans (N = 284) living in emergency 
shelters and transitional housing facilities on October 26, 2000. 

3. A survey of 65 homeless veterans found in non-shelter locations around the state on 
October 26, 2000. 

4. Comparison data from interviews with homeless male veterans and other homeless 
adult males surveyed during the same time period.  

The report also references U.S. Census information and other data about the general adult 
population, and statewide shelter counts conducted by the Minnesota Department of 
Children, Families & Learning. 

Two other reports, one based on a survey of homeless adults and their children4 and the 
other based on interviews with homeless youth5 in shelters and other locations conducted 
on the same date as the veterans survey, are also available from Wilder Research Center. 

Background  

This study of homeless veterans was commissioned as part of the Minnesota statewide 
survey of persons without permanent shelter by the Minnesota Interagency Task Force on 
Homelessness in order to provide information for statewide planning efforts to reduce 
homelessness.  State funding was provided by the Minnesota Housing Finance Agency; 
Minnesota Department of Children, Families & Learning; Minnesota Department of  

                                 
4  Wilder Research Center.  (2001, August).  Homeless adults and their children in Minnesota: Statewide 

survey of people without permanent shelter.  Saint Paul, MN: Author. 
 
5 Wilder Research Center.  (2001, August).  Homeless youth in Minnesota: Statewide survey of people 

without permanent shelter.  Saint Paul, MN: Author. 
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Economic Security; Minnesota Department of Health; Minnesota Department of Human 
Services; Minnesota Department of Veterans Affairs; and Minnesota Veterans Home Board.   

Additional financial support came from the Family Housing Fund; the Greater Minnesota 
Housing Fund; and the Amherst H. Wilder Foundation.  This private agency funding 
enabled researchers to conduct volunteer training, reimburse study respondents for their 
participation, and publish this report. Agency representatives from state and local government, 
Wilder Research Center, the Minnesota Coalition for the Homeless, and other nonprofit 
groups met during the spring and summer of 2000 to finalize survey instruments and 
research methods.  Statewide training was conducted in conjunction with the Minnesota 
Satellite Technology Center and Minnesota State Colleges and Universities.  Survey dates 
were set by the planning group and temporary housing program sites were identified by staff 
of Wilder Research Center and the Minnesota Department of Children, Families & Learning. 

Methods  

On October 24, 2000, more than 500 volunteers assembled in classrooms at 16 technical 
colleges around the state to learn how to conduct face-to-face interviews with homeless 
people.  Training was conducted via an interactive satellite television broadcast 
originating in Saint Paul.  Site leaders, identified by Wilder Research Center, provided 
direction for volunteer interviewers at each of the training sites. 

On October 26, 2000, volunteer interviewers and site leaders went to 186 different 
provider agencies in 49 cities and to street locations in 18 cities to interview homeless 
people throughout Minnesota.  Most interviews were conducted during the early evening 
hours.  U.S. military veterans were interviewed at many of these sites throughout the 
state.  A complete listing of sites where veterans were interviewed is presented in the 
Appendix. 

While the survey was nearly comprehensive in sampling from emergency shelters, battered 
women's shelters, youth shelters, and transitional housing facilities throughout Minnesota, 
it was not feasible to cover the entire state for homeless persons in non-shelter locations.  
Therefore, a purposive sample of persons in street locations in 18 cities around Minnesota 
was surveyed with the assistance of persons experienced in outreach to the homeless.  This 
was not an exhaustive effort and cannot be considered a comprehensive count or a 
representative sample of non-sheltered homeless persons.  It does, however, provide the 
basis for preliminary descriptive information on this population. 

Finally, a purposive sample of unaccompanied homeless youth was obtained through the 
efforts of youth advocates throughout Minnesota.  Youth were interviewed in street 
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locations and drop-in centers in eight cities.  Results of the youth survey are presented in 
a separate youth report published by Wilder Research Center. 

In greater Minnesota, site leaders were instructed to interview every adult available at 
each site at the time of the survey team's visit.  In large shelters in the Twin Cities metro 
area (those serving more than 50 adults), we randomly sampled one-third of the adult 
residents; at sites with between 25 and 50 adults, we used a random selection method to 
sample one-half of the adult residents.6  At Twin Cities metro area sites with fewer than 
25 adults, interviewers attempted to interview all adult residents.  At youth shelters, youth 
transitional housing programs, and youth drop-in centers, we attempted to interview 
everyone available at the time of the survey team's visit.  Overall, 95 percent of those 
approached for interviews agreed to participate.  As a result, approximately half of all 
adults staying in emergency shelters, battered women's shelters, and transitional housing 
facilities were interviewed.  Respondents received cash compensation ($5.00) for the 
half-hour interview. 

Supporting information for this study was obtained from shelter providers at all 
emergency shelters, battered women's shelters, youth shelters, and transitional housing 
facilities.  They provided a complete count of all men, women, and children as well as 
unaccompanied youth in residence on the night of October 26, 2000.  No comparable 
counts were available for unsheltered youth or adults.  

Finally, in order to avoid bias associated with over- or under-representing individuals in 
any of the shelters, a weighting technique was applied to the sample.  Weightings were 
possible only in locations where complete population counts were available (adult 
emergency shelters, battered women's shelters, and transitional housing facilities).  The 
weighting techniques (described in the Appendix) allow us to estimate the characteristics 
of nearly the entire population counted in each type of facility on October 26, 2000.7 

This report is based on the subset of interviews conducted with persons who identified 
themselves as having served in the U.S. military.  

                                 
6 Where samples were drawn, respondents were randomly selected by the use of a deck of ordinary 

playing cards.  Everyone available at the site at the time the survey team arrived was given a card, and 
the color of the card determined study inclusion or exclusion.  Cards were drawn until the sampling 
quota was met at each site. 

 
7 Weightings were calculated using a sample-balancing program available in the Princeton Statistical 

Program.  This technique uses an iterative approximation to the least squares adjustment. Additional 
detail on this procedure can be found on page 89.  Deming, W. E.  (1943).  Statistical adjustment of 
data.  New York: Wiley. 
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This study defines homelessness with the same criteria used by the United States 
Congress in allocating resources through the McKinney Act (P.L. 100-77, sec 103(2)(1), 
101 stat. 485 [1987]). 

The term “homeless” or “homeless individual” includes an individual who (1) 
lacks a fixed, regular, and adequate nighttime residence and (2) has a primary 
nighttime residence that is (a) a supervised, publicly or privately operated shelter 
designed to provide temporary living accommodations (including welfare hotels, 
congregate shelters, and transitional housing for the mentally ill), (b) an 
institution that provides a temporary residence for individuals intended to be 
institutionalized, or (c) a public or private place not designed for, or ordinarily 
used as, a regular sleeping accommodation for human beings. 

The table below shows that 621 homeless veterans were residing in temporary shelter in 
the Twin Cities metro area and greater Minnesota on October 26, 2000.  An additional 30 
veterans (26 males and 4 females) in the Twin Cities metro area and 35 veterans (34 
males and 1 female) in greater Minnesota were interviewed in non-shelter locations. 

Number of veterans residing in shelter locations 

  
Males Females Total  

Overnight shelters    

Twin Cities metro area 206 11 217 

Greater Minnesota 61 1 62 

Transitional housing    

Twin Cities metro area 177 24 201 

Greater Minnesota 131 10 141 

Total  (sheltered veterans) 575 46 621 

Non-sheltered locations     

Twin Cities metro area 26 4 30 

Greater Minnesota 34 1 35 

Total  (non-sheltered veterans) 60 5 65 
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Interviews conducted 

Two hundred and eighty-four interviews were conducted with veterans in temporary housing 
programs.  In order to reflect the characteristics of the sheltered veterans population, these 
interviews were weighted to represent the 621 veterans identified as residing in temporary 
housing programs.  In addition, 65 interviews were conducted with veterans in non-shelter 
locations.  The survey results presented in this report describe the 686 veterans without 
permanent housing on October 26, 2000.   
 
Number of veterans interviewed in temporary housing programs 

Actual number of interviews 
Weighted number of 

interviews 
 Men Women Total Men Women Total 

Twin Cities metro area       

Emergency shelters 74 7 81 206 11 217 

Transitional housing 97 13 110 177 24 201 

Greater Minnesota       

Emergency shelters 37 1 38 61 1 62 

Transitional housing 49 6 55 131 10 141 

Total 257 27 284 575 46 621 

 

Number of veterans interviewed in non-sheltered locations  

 Men Women Total 

Twin Cities metro area 26 4 30 

Greater Minnesota 34 1 35 

Total 60 5 65 
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Introduction to survey results  

This report presents study results in three ways: 

 Comparison data between homeless male veterans and an aged matched sample of 
homeless male non-veterans surveyed on October 26, 2000. 

 Descriptive overview of homeless veterans surveyed on October 26, 2000. 

 Detailed data tables that allow readers to examine specific survey questions broken 
down by locale (Twin Cities metro area vs. greater Minnesota), gender, and shelter 
type. 

In addition, project staff are prepared to conduct specific analyses on an “at cost” basis. 
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Comparison between homeless male veterans and 
other homeless males surveyed on October 26, 2000 

In this section, we compare the results of unweighted interviews conducted with 312 
homeless male veterans8 and 312 other homeless males who are non-veterans.  The 
sample of non-veterans was randomly selected from the population of all male non-
veterans and matched to the veteran sample based on age of respondent.  This 
comparison examines selected characteristics for similarities and difference between 
these two groups of individuals.  Only those differences that are statistically significant 
are described below.  Specifically, homeless male veterans are more likely to: 

 Have been married at least once 

 Have lived in Minnesota most of the time until age 16 

 Have completed high school or GED 

 Attended some college 

 Have no income in previous month 

 Have used transportation assistance in the previous month 

 Be unable to pay anything for rent  

 Report the need to see a professional about a mental health problem 

 Report the need to see a professional about a drug or alcohol problem 

 Report being chemically dependent 

 Have been admitted to a detox center 

 Ever lived in a drug or alcohol treatment center 

 Have considered suicide 

 Report a diagnosis of major depression 

 Report a diagnosis of post traumatic stress disorder 

                                 
8  Interviews were conducted with 317 male veterans, however, age information was missing for 5 cases.  

Therefore these analyses reflect data from 312 respondents. 
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 Report a diagnosis of manic-depression or bipolar disorder 

 Report a diagnosis of at least one significant mental health disorder 

 Report a diagnosis of drug or alcohol abuse disorder   

 Report a mental health disorder and a drug or alcohol abuse disorder (dual diagnosis) 

Non-veteran homeless males in the comparison sample are more likely to: 

 Be persons of color 

 Have lived in a detention center 

 Have Medical Assistance or General Assistance Medical Care 

 Have Minnesota Care 

 Have general Assistance as their main source of income in previous month 

 Have used food shelves in the pervious month 

 Have used hot meal programs in the previous month 

 Have used drop-in centers in the previous month 

 Report they are unable to get needed health care 

The following table provides comparison on key measures between homeless male 
veterans and homeless males. 
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Comparisons between homeless male veterans and homeless males surveyed 
October 2000 in Minnesota 

Item 

Comparison sample 
of homeless males 

(N=312) 

Homeless male 
veterans 
(N=312) 

Average age in years 43.9 years 45.6 years 

Average monthly income (mean)  $581 $558 

 Percent Percent 

Persons of color ** 64.7 47.4 

Hispanic, Latino, or Chicano origin 6.5 4.6 

Never married ** 49.7 36.5 

Completed high school or GED ** 77.2 91.0 

Attended some college *  28.1 36.1 

Attended training to learn a specific job 54.3 61.7 

Lived in Minnesota most of time until age 16 *  34.9 43.3 

Lived in Minnesota for two years or less 27.6 25.3 

Ever in foster care 14.2 15.5 

Ever in detention center * 48.7 41.0 

Ever in hospital for persons with mental health 
problems 17.9 23.5 

Have Medical Assistance or GAMC ** 49.9 30.7 

Have Minnesota Care * 8.6 4.5 

Have veterans medical benefits  (VAMC) ** - 39.4 

Main source of income is MFIP (family welfare) 1.0 2.1 

Main source of income is day or temporary labor 20.6 16.1 

Main source of income is veterans pension ** - 16.1 

Main source of income is General Assistance * 15.1 8.2 

Main source of income is a steady job 25.4 20.0 

No source of income * 5.7 11.0 

Used food stamps in previous month 24.3 18.2 

Used food shelves in previous month * 26.3 18.7 

Used free clothing shelves in previous month 44.1 41.3 

Used hot meal programs in previous month ** 55.4 35.6 

Used drop-in centers in previous month ** 40.5 30.0 

Used transportation assistance in previous month ** 11.5 19.7 

Need help in applying or reapplying for services  39.3 32.8 

Homeless for less than one month 8.9 7.5 

Homeless for more than one year 47.0 46.2 

Previously homeless 41.9 48.1 

Note: Percentages are based on the number of valid responses to each question.  Where 
asterisks appear, Chi Square tests show the differences between the two groups are 
statistically significant *p<.05, **p<.01. 
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Comparisons between homeless male veterans and homeless males surveyed 
October 2000 in Minnesota 

Comparison sample 
of homeless males 

(N=312) 

Homeless male 
veterans 
(N=312) 

Item Percent Percent 
Currently on waiting list for Section 8 or some 
other type of housing that offers financial 
assistance * 26.2 18.9 
Could not pay anything for rent *  18.1 26.7 
Could pay $200 or less a month for rent 39.1 39.0 
Employed (full time or part time) 37.9 33.0 
Employed full time 27.2 19.6 
Unemployed for more than 12 months 26.0 30.4 
Need to see a professional about a physical 
health problem 37.9 36.8 
Need to see a professional about a mental health 
problem * 26.2 33.7 
Need to see a professional about a drug or 
alcohol problem * 15.3 22.4 
Anything that prevents you from getting health 
care * 32.2 24.8 
Chemically dependent (self-report) * 44.2 53.2 
Ever admitted to detox center ** 41.8 52.4 
Ever in drug or alcohol treatment facility ** 50.0 61.3 
In alcohol or drug treatment facility in previous two 
years  * 23.6 32.0 
In outpatient drug or alcohol treatment in previous 
two years  17.3 22.8 
Received care in an emergency room in previous 
six months 30.7 33.4 
Received outpatient mental health treatment in 
previous two years 16.0 22.8 
Considered suicide * 33.3 42.3 
Attempted suicide 16.0 19.2 
Reported major depression * 20.9 29.3 
Reported post traumatic stress disorder ** 6.6 23.0 
Reported manic-depression or bipolar disorder * 9.7 15.7 
Reported other severe mental health disorder  11.1 14.2 
Reported schizophrenia 4.6 7.5 
Reported paranoid or delusional disorder 4.3 6.5 
Reported at least one significant mental illness ** 27.2 44.2 
Reported drug or alcohol abuse disorder ** 26.9 40.4 
Dual diagnosis (mental health problems & 
chemical dependency) ** 14.4 24.7 
Physically mistreated as a child 23.3 26.5 
Sexually mistreated as a child 10.9 10.1 

Note: Percentages are based on the number of valid responses to each question.  Where 
asterisks appear, Chi Square tests show the differences between the two groups are 
statistically significant *p<.05, **p<.01. 
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General descriptive profile 
Background characteristics 

On October 26, 2000, the statewide population count of veterans residing in emergency 
shelters and transitional housing facilities found 621 veterans (575 men and 46 women) 
and 166 children accompanied by veterans in Minnesota's temporary housing programs.  
An additional 65 adults (60 men and 5 women) were interviewed in non-shelter locations.   

This section reports many statewide totals.  To derive these totals from the data tables 
beginning on page 28, add the Twin Cities metro area figures and the greater Minnesota 
figures.  Descriptive data in this section includes the non-sheltered homeless, except 
where otherwise noted. 

Men made up about 93 percent of the adult homeless veteran population.  The average 
age for men was 45.5 years and for women, 39.5 years. 

The majority of veterans (53%) in temporary housing arrangements in Minnesota are people 
of color.  Survey results indicate that 47 percent of homeless veterans are Caucasian,  
34 percent are African American, 12 percent are American Indian, and 3 percent are of 
mixed racial background.  Three percent of homeless veterans did not specify their racial 
background.  Five percent of homeless veterans said they are of Hispanic origin.  Outside  
the Twin Cities metro area, the majority of temporary housing users were Caucasian.   

Two-thirds of the veterans (67%) in temporary housing arrangements had lived in Minnesota 
for more than five years.  By comparison, about 92 percent of the general population have 
lived in Minnesota for five years or more.  The majority of homeless veterans (61%) grew up 
in another state or country, compared to about 25 percent of the general Minnesota population.9 

The majority of surveyed homeless veterans had been married at least once.  Of those who had 
married at least once, 40 percent were divorced, 11 percent were separated, 7 percent were 
currently married, and about 6 percent were widowed.  Thirty-six percent have never married.  

Ninety-two percent of homeless veterans graduated from high school or completed a GED, 
and 41 percent have some type of post-secondary education.  For comparison, approximately 
89 percent of adults in the general population have completed high school.10  In 2000, 4 
percent of homeless veterans in temporary housing programs were enrolled in school.  

                                 
9 1990 U.S. Census of Population and Housing (Summary Tape File 3A-Minnesota).  (2000 Census data 

on length of residence was not available at this writing.) 
10 Ibid. 
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Veteran status 

Four hundred and forty-eight homeless adults in the Twin Cities metro area (including 38 
women) and 238 homeless adults in greater Minnesota (including 12 women) served in 
the U.S. military.  This represents approximately 16 percent of the total homeless 
population, and 31 percent of homeless men.   

Over half of the U.S. military veterans (53%) served in the Army, 21 percent served in 
the Navy, 12 percent in the Marines, 8 percent in the Air Fore, 3 percent in the National 
Guard, 1 percent in the Coast Guard, and 1 percent in the Reserves.  About two-fifths of 
the military veterans (42%) served between August 1964 and May 1975.  Eleven percent 
served before August 1964, 23 percent served between June 1975 and September 1980, 
and 25 percent served after September 1980.  Over two-thirds of the homeless veterans 
(69%) report that the length of their military service was over two years.  A little over 
one-third of all homeless veterans (34%) reported serving in a combat zone.  Twenty-two 
percent of the homeless military veterans served in a combat zone in Vietnam.  The vast 
majority (77%) received an honorable discharge.  Thirty-six percent of homeless veterans 
report service-related health problems, primarily mental health problems or leg injuries.   

Close to half of military veterans (48%) report they had contact with a County Veterans 
Service Officer during the last 12 months.  Over one-third (37%) of the military veterans 
used veterans’ benefits in the last 12 months.  Of those who used veterans benefits, the 
most frequent services used were Veterans Administration Medical services (88%), 
service-related compensation (20%), and State Veterans Home benefits (17%).  

One hundred and four homeless individuals are the spouses, widows, or widowers of 
military veterans.  Of these, 77 individuals were surveyed in the Twin Cities metro area 
(11 men and 67 women) and 26 individuals were surveyed in greater Minnesota (2 men 
and 24 women).  Nine percent of these homeless individuals (6% in Metro area and 19% 
in greater Minnesota) report they have had contact with a County Veterans Service 
Officer in the last 12 months.  Six percent of these individuals have received benefits for 
their children, 5 percent received service compensation, 4 percent received Veterans 
Administration Medical benefits, and 2 percent received non-service compensation.  In 
the past 12 months, 4 percent received benefits for their children, 2 percent received 
service compensation, and 1 percent received Veterans Administration Medical services.  
Data tables based on responses from spouses, widows, or widowers can be found in the 
appendix of this report. 
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Service use 

The services most commonly used by homeless veterans in the month preceding the 
survey were free clothing (40%), hot meal programs (31%), drop-in centers (26%), Food 
Stamps (21%), transportation assistance (19%), and food shelves (18%).  Fifteen percent 
of homeless veterans lost public assistance benefits during the 12 months preceding the 
study.  The benefits most frequently lost were Medical Assistance (41%), Food Stamps 
(31%), General Assistance (26%), and Minnesota Family Investment Program (19%).  

Ten percent of homeless veterans received MFIP in the last 12 months.  About two-fifths 
of those receiving MFIP (42%) report that they had been sanctioned.  For comparison, 
figures from the Minnesota Department of Human Services show that 25 percent of the 
general MFIP population were sanctioned over the course of a comparable 12-month 
period.  Two percent of homeless veterans report having received family welfare benefits 
in another state within the past 12 months.   

Close to three-fourths of homeless veterans (74%) have medical coverage of some kind.  
Thirty-six percent have Veterans Administration Medical Care, 34 percent have Medical 
Assistance or General Assistance Medical Care, and another 5 percent have Minnesota Care.  
Over one-third of homeless veterans (34%) report that they used an emergency room in the 
previous six months.   

One-third of homeless veterans (33%) report needing help applying or reapplying for 
services, particularly for housing assistance (59% of those who said they need help with 
applications), assistance in finding a job (19%), and medical assistance (12%).  

Income 

When asked about their main source of income, respondents identified the following 
sources:  steady employment (23%), day labor (15%), veterans’ pension (14%), General 
Assistance (9%), SSI (8%), SSDI (7%), and MFIP (5%).   

When asked about their total income for the month of October, 22 percent reported an 
income of less than $100, 15 percent reported incomes between $101 and $300, 12 percent 
reported incomes between $301 and $500, 28 percent reported incomes between $501 and 
$800, and 23 percent reported an income of over $800.  Ten percent of respondents 
reported no income in the month of October. 
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Homeless male veterans have lower median incomes than do homeless female veterans. 
The median income for women in emergency shelters was $685; in transitional housing, 
$1,000; and in non-shelter locations, $487.  The median income for men in emergency 
shelters was $400; in transitional housing, $512; and in non-sheltered locations, $400.   

Shelter use 

For 53 percent of the homeless veterans, this is their first time being homeless.  Eight 
percent of homeless veterans report one previous episode of homelessness, 16 percent of 
homeless veterans report being homeless 2-3 times, 11 percent of adults report 4-9 
previous episodes of homelessness, and 7 percent report more than 10 previous episodes 
of homelessness.  Information was missing on 5 percent of homeless veterans who said 
they were previously homeless.   

Over two-thirds of homeless veterans (70%) report having lived in an emergency shelter 
(2% as a child and 56% in the previous two years).  Five percent of homeless veterans 
report having lived in a battered women’s shelter (less than 1% as a child and 3% in the 
previous two years).  Forty-four percent of adults report having lived in a transitional 
housing program (less than 1% as a child and 35% in the previous two years).  Overall, 
86 percent of all homeless adults surveyed had lived in a temporary shelter facility 
(emergency shelter, battered women’s shelter, transitional housing, or permanent housing 
with supportive services).  

Nine percent of the homeless veterans had been in their current temporary housing 
arrangements for less than one month.  Forty-five percent had been in their current temporary 
arrangement for more than one month but less than one year.  Forty-six percent of homeless 
adults had been in their current temporary arrangement for more than one year. 

Living in other residential programs 

With respect to prior residential placements, 74 percent of homeless veterans surveyed have 
lived in at least one type of residential facility or program.  Men are more likely than women 
to have lived in some type of residential setting (76% vs. 46%).  Homeless veterans have 
most often lived in: drug or alcohol treatment facilities (60%); correctional facilities or 
detention centers (40%); halfway houses (36%); mental health facilities (21%); foster care 
(13%); and group homes (10%).  Homeless men and women differed in the type of 
placements.  Men were more likely than women to have been in a drug or alcohol treatment 
facility, (62% vs. 28%), in a correctional facility (41% vs. 22%), and in a halfway house 
(38% vs. 6%.)  Women were as likely as men to have been in foster care (12% vs. 13%) and 
in a group home (10% vs. 10%). 
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A small proportion of homeless veterans surveyed had lived in a residence for persons with 
physical disabilities (8%), an orphanage (6%), an Indian School (4%), or a nursing home 
(4%).  The following table shows the residential service history of adult study participants. 
 
Have you ever lived in any of the following types of facilities or programs? 

 Percentage responding “yes” 

 Men Women Total 

Foster care 13.1 12.0 13.1 

Drug or alcohol treatment 62.3 28.0 60.3 

Correction facility or detention center 41.2 22.0 40.1 

Residence for persons with physical disabilities 8.0 - 7.5 

Halfway house 37.7 6.0 35.6 

Mental health facility 21.2 14.0 21.2 

Orphanage 6.0 - 5.6 

Group home 9.6 10.0 9.8 

Indian school 4.2 2.0 4.1 

Nursing home 4.6 - 4.3 

Any of the above placements 76.4 46.0 74.2 

Migration to Minnesota 

Homeless male and female veterans are similar in the length of time they have lived in 
Minnesota.  Sixteen percent of homeless veterans have been in Minnesota for less than 
one year, 9 percent for one to two years, and 75 percent longer than two years.  Over two-
fifths (44%) of recent residents (two years or less) previously lived in Minnesota. 

Of those who have lived in Minnesota two years or less (N=172), the majority came from 
either East North Central states (28%) or West North Central States (17%).  Fifteen percent 
came from Pacific states, 11 percent from Mountain states, 10 percent from East South 
Central States, 8 percent from West South Central states, and 7 percent from South Atlantic 
states.  Two percent of recent residents came from countries outside of the United States 
(see maps on the next three pages).  Data was missing for 2 percent of the respondents.   

The main reasons for moving to Minnesota cited by recent residents included:  looking for 
work (50%); to be with family or friends (29%); for personal reasons (e.g., needed a new 
start) (17%); to go to school (14%); and to improve opportunities for themselves or their 
children (12%).  Only 10 percent of those in Minnesota two years or less were able to 
obtain regular housing when they first came to the state.  For those who were not able to 
obtain regular housing when they first arrived, 39 percent stayed in shelters, 32 percent 
stayed with family and friends, and 19 percent made other arrangements including staying 
outdoors, in hospitals, in treatment centers, in half-way houses, or in a vehicle.  
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Housing resources 

Close to half of homeless veterans surveyed (47%) report being without permanent 
housing for more than a year.  Nineteen percent of respondents are on a waiting list for 
Section 8 or other housing that offers some type of financial assistance, and 10 percent of 
this group have been waiting for over a year.  Six percent of adults say that they received 
a Section 8 voucher in the previous two years that they could not use because they could 
not find a place that would accept the voucher.  The majority of the homeless veterans 
(78%) stated that they needed only an efficiency or one-bedroom apartment.  

Twenty-four percent of homeless veterans indicate that they are not able to pay any 
amount for rent.  Three percent indicate that they could pay between $1 and $100 a 
month for rent, 10 percent say $101 to $200, 16 percent say $201 to $300, 19 percent say 
$301 to $400, 13 percent say $401 to $500, and 16 percent say over $500 per month.   

Sixty-nine percent of homeless veterans indicate that their last regular or permanent 
housing was in Minnesota and 31 percent report that their last regular housing was in 
another state or country. 

Respondents were asked about the reasons that they left their last housing.  The main 
reasons homeless veterans cite include:  eviction (35%), drinking or drugs (27%), 
couldn’t afford the rent (27%), and a relationship ended (24%). 

The main reasons homeless veterans say they cannot get housing include:  no housing 
they could afford (50%), no local rental history (33%), credit problems (27%), and 
alcohol or chemical use (25%).  

Children of shelter residents 

Although about three-fourths of the homeless female veterans (74%) and about two-fifths 
of the homeless male veterans (38%) reported that they have children under the age of 18, 
the proportion of men caring for their children in shelters is very low.  Sixty-six percent 
of the female veterans and 6 percent of the male veterans in temporary housing programs 
were accompanied by children on the night of the survey. 

Of those who have school-age children with them, approximately 29 percent have 
children with learning or school problems, 34 percent report that at least one of their 
children repeated a grade in school, and 2 percent have children who had trouble going to 
school due to housing problems.  One-fourth of parents with children with them (25%) 
report their children have emotional problems and 22 percent of parents report that their 
children have physical problems that interfere with their daily life.  
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Employment 

Over one-third of homeless veterans (36%) are employed and 24 percent had full-time 
jobs.  Over half of homeless adults (56%) report that their job has lasted at least three 
months.  The majority of the jobs (59%) pay less than $10 per hour.  

Close to half of unemployed homeless veterans (45%) report that it has been less than six 
months since they last held a steady job.  Eleven percent of veterans last had a job 
between six months and one year ago, 9 percent had a job one to two years ago, 8 percent 
were last employed two to three years ago, 2 percent were last employed three to four 
years ago, and 25 percent report that their last job was more than four years ago.   

The most frequently mentioned barriers to employment include: transportation (27%), no 
address (18%), physical health problems (16%), disabilities (16%), mental health 
problems (12%), chemical dependency (15%), and age (11%).  

Chemical dependency 

Over half of homeless male veterans (54%) and one-fifth (22%) of homeless female 
veterans report chemical dependency problems.  Fifty-two percent of homeless male 
veterans and 22 percent of homeless female veterans have been admitted to a detox center 
at least once.  Sixty-two percent of homeless male veterans and 28 percent of homeless 
female veterans report that at some time in their life they have lived in an alcohol or drug 
treatment facility.  Thirty-two percent of homeless male veterans and 20 percent of 
homeless female veterans have been in residential drug treatment programs within the 
past two years.  Forty-eight percent of homeless male veterans and 40 percent of 
homeless female veterans have received outpatient drug or alcohol treatment some time 
in their life.  Twenty-four percent of homeless male veterans and 30 percent of homeless 
female veterans received outpatient drug or alcohol treatment in the last two years. 

Physical health 

Two-fifths of homeless veterans (39%) say they currently need to see a doctor for a 
physical health problem.  Slightly over one-third of homeless adults (34%) have used 
emergency room services during the previous six months.  Thirty-six percent of those 
surveyed are covered by Veterans Administration Medical Care, 34 percent by Medical 
Assistance or General Assistance Medical Care, and 5 percent of the respondents are 
covered by Minnesota Care. 
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Mental health 

Mental illness is a significant problem for over two-fifths of the homeless veterans in the 
survey.  Forty-five percent of homeless veterans have been told by a doctor or nurse 
(within the previous two years) that they have schizophrenia, manic-depression, some other 
type of delusional disorder, major depression, anti-social personality disorder or post-
traumatic stress disorder.  Twenty-four percent of homeless veterans in this survey have 
received outpatient mental health services and 11 percent have lived in a facility for 
persons with mental health problems within the preceding two years.  Over one-third of 
homeless veterans (36%) percent say they currently need to see a doctor about a mental or 
emotional health problem.  By comparison, community surveys of the general population 
show that at any given time, approximately 20 percent of U.S. adults are experiencing some 
form of mental illness, including 5.4 percent experiencing a severe mental illness.11 

A history of physical and sexual mistreatment is not uncommon for respondents in the 
survey.  Twenty-five percent of homeless male veterans and 32 percent of homeless female 
veterans say that they were physically mistreated as children, and 10 percent of homeless 
male veterans and 30 percent of the women indicated that they were sexually mistreated as 
children.  The next table shows the percentage of respondents in each type of shelter who 
report a specific mental health diagnosis.  

Mental health characteristics of homeless adults 

 

Emergency 
shelters 
(N=278) 

Transitional 
housing 
(N=335) 

Street  
(N=65) 

Schizophrenia 2.5 7.8 10.8 
Paranoid or delusional disorder, other than 
schizophrenia 1.1 9.6 9.2 
Manic episodes or manic depression, also 
called bipolar disorder 12.9 18.2 12.3 
Major depression 18.3 40.3 23.1 
Anti-social personality, obsessive-compulsive 
personality, or any other SEVERE emotional 
disorder 6.5 19.4 13.8 
Post-traumatic stress disorder 16.2 27.8 20.0 
Any of the above 34.2 56.4 35.3 
Alcohol abuse disorder 26.6 46.9 29.2 
Drug abuse disorder 6.5 26.3 7.7 
Dual diagnosis (chemical dependency and 
mental illness) 18.3 31.3 16.9 

                                 
11  Substance Abuse and Mental Health Services Administration, U.S. Department of Health and Human 

Services.  (1989).  Mental health: A report of the Surgeon General -  Executive summary.  Rockville, 
MD: Author. 
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Homeless veterans in Minnesota  
Data tables for all survey items 

Important notes for interpreting the tables 
1. Tables in this report contain weighted estimates for the population of persons residing in 

emergency shelters and transitional housing programs within each region.  In a few 
shelter programs, interview data were not available and weights could not be computed.  
Therefore, the descriptive statistics that follow are based on population estimates that are 
slightly lower than the actual number of adults in residence on the day of the survey.  
Information on persons in non-shelter locations is not weighted.  

2. Each table provides breakdowns on the following variables: 

 Gender of respondent. 

 Shelter (non-shelter) type.  

3. Sample weightings applied to this data set use calculations that result in fractional 
persons.  While computer rounding of these numbers can produce “whole persons” in 
all tables, the rounding formula occasionally produces cell frequencies that do not 
exactly equal the marginal totals.  The reader is urged to use percentage totals rather 
than the frequency totals when interpreting these tables. 

4. The total number of cases for any given table will vary based on the number of valid 
responses to that particular question or questions.  Missing data (responses to a 
question or part of the question that was not answered by a respondent) are not 
reported or included in the percentages. 

5. When data in a particular table are applicable only to persons who gave a specific 
response to a previous question, percentages in the conditional table will equal 100 
percent of all applicable respondents, not the total survey sample. 

Weighting techniques 

The 2000 survey data were weighted to reflect the actual number of homeless persons as 
indicated by specific site counts of people in shelters throughout the state on October 26, 
2000.  Only sites from which there were completed interviews were used in the 
weighting.  The actual number of homeless persons in non-sheltered locations cannot be 
accurately estimated, so these cases were given a weight of 1.0. 
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The weightings were calculated by a sample-balancing program available in the Princeton 
Statistical Program (P-Stat).  This technique uses an iterative approximation to the least 
square adjustment of W.E. Deming (Statistical Adjustment of Data, New York: Wiley, 1943).  
This weighting procedure uses marginals (totals of control variables) to compute individual 
case weights.  In order to obtain the highest possible accuracy, 5 sets of marginals were used.  
These were: 

1. Individual sites.  
2. Gender (male, female). 
3. Region (northwest, northeast, central, west central, metro, southwest, southeast, Anoka, 

Dakota, Scott/Carver, Washington, Ramsey, St. Louis County). 
4. Shelter type (emergency, transitional, battered women’s shelter).  
5. Shelter type within region by gender (all possible combinations of items 2, 3, and 4 above). 
 

Greater Minnesota
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1. How old were you on your last birthday? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

18 to 19 years - - - - - - - - 2 7.7 1 25.0 3 .7

20 to 29 years 8 3.8 3 26.5 6 3.6 1 4.3 1 3.8 - - 19 4.2

30 to 39 years 65 31.8 2 21.7 32 17.9 8 32.0 7 26.9 2 50.0 116 25.9

40 to 49 years 78 37.8 3 25.0 71 40.0 12 48.9 12 46.2 1 25.0 176 39.3

50 to 59 years 47 22.8 3 26.8 49 27.8 4 14.8 3 11.5 - - 106 23.6

60 to 69 years 8 3.9 - - 9 5.3 - - 1 3.8 - - 18 4.1

70 to 79 years - - - - 8 4.5 - - - - - - 8 1.8

80 to 89 years - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0

Average age 44.0 41.4 47.7 41.4 40.8 35.3 45.0 
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

18 to 19 years 1 1.8 - - - - - - 1 2.9 - - 2 .9

20 to 29 years 2 3.7 - - - - 1 13.4 1 2.9 - - 5 1.9

30 to 39 years 8 13.6 - - 20 15.4 6 59.6 9 26.5 1 100.0 44 18.6

40 to 49 years 31 50.1 1 100.0 70 53.6 3 27.1 15 44.1 - - 120 50.2

50 to 59 years 15 24.7 - - 34 26.0 - - 7 20.6 - - 56 23.6

60 to 69 years 4 6.1 - - 5 4.0 - - 1 2.9 - - 10 4.2

70 to 79 years - - - - 1 1.0 - - - - - - 1 .5

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0

Average age 45.4 40.0 46.3 34.8 43.3 35.0 45.1 
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2. Gender 

Metro Area 

Emergency 
shelter 

Transitional 
housing Street Total 

 N % N % N % N % 

Male 206 95.1 177 88.2 26 86.7 409 91.4

Female 11 4.9 24 11.8 4 13.3 38 8.6

Total 217 100.0 201 100.0 30 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency 
shelter 

Transitional 
housing Street Total 

 N % N % N % N % 

Male 61 98.6 131 93.1 34 97.1 227 95.1

Female 1 1.4 10 6.9 1 2.9 12 4.9

Total 62 100.0 141 100.0 35 100.0 238 100.0
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3. Do you generally identify your sexual orientation as: 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Heterosexual or straight 205 100.0 11 100.0 177 100.0 22 91.3 25 100.0 4 100.0 443 99.5

Gay or lesbian - - - - - - 2 8.7 - - - - 2 .5

Total 205 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Heterosexual or straight 60 97.9 1 100.0 126 97.7 8 87.1 31 96.9 - - 227 97.2

Gay or lesbian - - - - 3 2.3 1 12.9 1 3.1 - - 5 2.2

Bisexual 1 2.1 - - - - - - - - - - 1 .6

Total 61 100.0 1 100.0 129 100.0 10 100.0 32 100.0 - - 233 100.0
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4. What is your racial or ethnic background? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Black or African American 107 53.3 5 57.6 62 35.4 10 43.6 2 8.0 2 50.0 189 43.1

White or Caucasian 60 30.1 2 25.6 86 48.9 10 41.6 10 40.0 2 50.0 170 38.9

American Indian 15 7.4 - - 18 10.2 2 8.7 9 36.0 - - 44 10.0

Multi-racial 7 3.4 2 16.8 5 2.7 1 6.1 2 8.0 - - 17 3.8

Other 9 4.3 - - 5 1.8 - - 2 8.0 - - 16 3.6

Race not specified 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7

Total 201 100.0 9 100.0 175 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 438 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

White or Caucasian 48 77.9 1 100.0 76 57.9 5 78.9 19 55.9 - - 149 63.3

Black or African American 4 7.3 - - 34 26.1 - - 2 5.9 - - 41 17.3

American Indian 9 14.8 - - 13 9.9 1 21.1 13 38.2 1 100.0 37 16.0

Multi-racial - - - - 4 3.0 - - - - - - 4 1.7

Other - - - - 4 3.0 - - - - - - 4 1.7

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 6 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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5. If American Indian, what is your home reservation? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No reservation specified 7 47.4 - - 3 16.6 - - 2 28.6 - - 12 29.1

Leech Lake, MN 2 10.7 - - 3 18.5 - - 2 28.6 - - 7 16.4

Standing Rock, SD - - - - 5 31.1 - - 1 14.3 - - 6 15.2

White Earth, MN - - - - 4 22.4 - - - - - - 4 9.1

Pine Ridge, SD 2 10.7 - - 2 11.5 - - - - - - 3 8.6

Seminole, OK 3 20.6 - - - - - - - - - - 3 7.6

Sisseton, SD - - - - - - 2 100.0 - - - - 2 5.1

North Cheyenne, MT 2 10.7 - - - - - - - - - - 2 3.9

Red Lake, MN - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 2.5

Lac du Flambeau, WI - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 2.5

Total 15 100.0 - - 17 100.0 2 100.0 7 100.0 - - 40 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Leech Lake, MN 1 16.4 - - 6 45.0 - - 3 25.0 - - 10 28.4

White Earth, MN - - - - 3 22.5 - - 2 16.7 - - 5 13.5

Turtle Mt., ND 1 15.5 - - 3 22.5 - - - - - - 4 11.9

No reservation specified - - - - - - - - 2 16.7 1 100.0 3 8.2

Boisforte, MN - - - - 1 10.0 - - 1 8.3 - - 2 6.3

Nett Lake, MN - - - - - - - - 2 16.7 - - 2 5.5

Fort Peck, MT 2 20.4 - - - - - - - - - - 2 5.1

Barrow, AK 1 16.4 - - - - - - - - - - 1 4.1

Grand Portage, MN 1 15.7 - - - - - - - - - - 1 3.9

Fond du Lac, MN 1 15.5 - - - - - - - - - - 1 3.9

Mille Lacs, MN - - - - - - 1 100.0 - - - - 1 3.6

Sisseton, SD - - - - - - - - 1 8.3 - - 1 2.7

Grand Traverse Bay, MI - - - - - - - - 1 8.3 - - 1 2.7

Total 9 100.0 - - 13 100.0 1 100.0 12 100.0 1 100.0 36 100.0
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6. Are you of Hispanic, Latino, or Chicano origin? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 11 5.6 1 13.2 5 2.8 - - 4 16.0 - - 22 4.9

No 192 94.4 8 86.8 169 97.2 24 100.0 21 84.0 4 100.0 418 95.1

Total 203 100.0 10 100.0 174 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 440 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 3 4.3 - - 2 1.3 4 36.5 1 3.1 - - 9 3.8

No 57 95.7 1 100.0 129 98.7 6 63.5 31 96.9 1 100.0 226 96.2

Total 60 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 32 100.0 1 100.0 235 100.0
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7. What is your current marital status? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Married 15 7.3 - - 13 7.2 - - 1 3.8 1 25.0 30 6.7

Separated 31 14.9 1 9.6 7 4.0 - - 2 7.7 - - 41 9.1

Divorced 72 35.1 4 39.7 72 40.6 10 43.9 13 50.0 1 25.0 173 38.6

Widowed 11 5.2 - - 10 5.9 3 13.1 - - - - 24 5.4

Never married 77 37.5 5 50.8 75 42.3 10 43.0 10 38.5 2 50.0 180 40.2

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Married 2 2.7 - - 15 11.5 - - 2 5.9 - - 19 7.9

Separated 13 21.6 - - 17 12.7 4 36.5 1 2.9 - - 34 14.5

Divorced 28 45.4 1 100.0 57 43.3 3 35.9 13 38.2 1 100.0 103 43.2

Widowed 6 9.2 - - 7 5.5 - - 2 5.9 - - 15 6.2

Never married 13 21.1 - - 35 27.0 3 27.6 16 47.1 - - 67 28.2

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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8. For those who are not married, are you currently living with a partner in a marriage-like 
relationship? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 19 10.8 1 13.4 3 2.1 - - 3 12.5 1 33.3 28 7.0

No 159 89.2 8 86.6 155 97.9 24 100.0 21 87.5 2 66.7 369 93.0

Total 178 100.0 10 100.0 158 100.0 24 100.0 24 100.0 3 100.0 397 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 2.6 - - 4 3.7 1 12.9 3 10.3 - - 10 4.7

No 54 97.4 1 100.0 111 96.3 8 87.1 26 89.7 1 100.0 201 95.3

Total 55 100.0 1 100.0 115 100.0 10 100.0 29 100.0 1 100.0 211 100.0
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9. What is the highest grade in school you have completed? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

8th grade or less - - - - 5 2.7 - - - - - - 5 1.1

Some high school 31 15.0 - - 8 4.7 1 4.3 4 15.4 1 25.0 45 10.1

GED 21 10.2 - - 12 7.0 - - 8 30.8 - - 41 9.2

High school graduate 82 39.5 1 9.6 72 40.8 6 27.0 8 30.8 1 25.0 170 38.0

More than high school 73 35.2 10 90.4 79 44.8 16 68.6 6 23.1 2 50.0 186 41.5

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0

Average grade completed 12.2 14.3 12.9 13.1 11.7 12.8 12.6 
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Some high school 1 2.3 - - 3 2.2 - - 2 6.1 - - 6 2.7

GED 14 22.5 - - 27 21.0 - - 6 18.2 - - 47 20.0

High school graduate 27 43.9 1 100.0 41 32.0 5 50.1 16 48.5 1 100.0 91 38.7

More than high school 19 31.3 - - 57 44.8 5 49.9 9 27.3 - - 91 38.6

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 234 100.0
Average grade completed 12.4 12.0 12.7 13.4 12.5 12.0 12.6 
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10. For those who completed more than high school, did you get a degree? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 34.7 5 56.4 32 40.3 2 15.3 1 16.7 2 100.0 68 36.6

No 47 65.3 4 43.6 47 59.7 14 84.7 5 83.3 - - 118 63.4

Total 73 100.0 10 100.0 79 100.0 16 100.0 6 100.0 2 100.0 186 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 11 55.6 - - 37 64.1 1 26.8 6 66.7 - - 55 60.6

No 9 44.4 - - 21 35.9 4 73.2 3 33.3 - - 36 39.4

Total 19 100.0 - - 57 100.0 5 100.0 9 100.0 - - 91 100.0
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11. Where did you live while growing up (to age 16)? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St Paul 3 1.5 - - 19 10.9 3 12.6 4 15.4 - - 29 6.6

Minneapolis 25 12.3 4 39.5 17 9.4 - - 1 3.8 - - 47 10.6

Minnesota [not St. Paul or 
Minneapolis] 14 7.0 1 9.6 42 23.7 1 6.1 8 30.8 1 25.0 67 15.3

Another state 159 78.4 5 51.0 97 55.1 16 76.1 13 50.0 3 75.0 294 66.6

Another country 2 .8 - - 2 .9 1 5.2 - - - - 4 1.0

Total 203 100.0 11 100.0 177 100.0 21 100.0 26 100.0 4 100.0 442 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St Paul 2 2.7 - - 6 4.5 - - 2 5.9 - - 10 4.0

Minneapolis 10 15.8 - - 16 12.5 1 14.2 4 11.8 - - 32 13.2

Minnesota [not St. Paul or 
Minneapolis] 15 24.5 1 100.0 48 36.5 5 49.3 13 38.2 - - 82 34.2

Another state 35 57.0 - - 61 46.5 4 36.5 15 44.1 1 100.0 116 48.5

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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12. For those who grew up in Minnesota, but not Minneapolis or St. Paul:  Where did you grow up? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St. Louis County - cities under 
25,000 - - - - 2 4.3 - - - - - - 2 2.5

St. Louis County - cities 25,000 or 
more - - - - 2 5.1 - - - - - - 2 3.0

Northeast  Minnesota- cities 
under 25,000 2 16.8 - - 4 9.9 - - - - - - 6 9.7

Northwest Minnesota - cities 
under 25,000 - - 1 100.0 3 8.6 - - 1 12.5 - - 5 8.3

Central  Minnesota - cities under 
25,000 2 11.1 - - 3 9.4 - - 1 12.5 1 100.0 7 11.3

Southwest Minnesota - cities 
under 25,000 2 11.3 - - 3 9.4 - - - - - - 5 8.1

Southeast Minnesota - cities 
under 25,000 2 14.6 - - 5 13.7 1 100.0 1 12.5 - - 9 15.1

Anoka County - cities under 
25,000 - - - - - - - - 1 12.5 - - 1 1.6

Anoka County - cities 25,000 or 
more - - - - 2 4.5 - - 1 12.5 - - 3 4.3

Dakota County - cities under 
25,000 - - - - 2 5.1 - - - - - - 2 3.0

Dakota County- cities 25,000 or 
more - - - - 3 8.9 - - - - - - 3 5.3

Hennepin County - cities under 
25,000 3 21.5 - - - - - - - - - - 3 4.9

Hennepin County - cities 25,000 
or more 4 24.6 - - 5 12.5 - - - - - - 8 13.0

Ramsey County - cities under 
25,000 - - - - 2 4.3 - - - - - - 2 2.5

Ramsey County - cities 25,000 or 
more - - - - 2 4.3 - - - - - - 2 2.5

Washington County - cities under 
25,000 - - - - - - - - 3 37.5 - - 3 4.8

Total 14 100.0 1 100.0 37 100.0 1 100.0 8 100.0 1 100.0 63 100.0
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12. For those who grew up in Minnesota, but not Minneapolis or St. Paul:  Where did you grow up? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St. Louis County - cities under 
25,000 - - - - 4 8.8 - - 2 15.4 - - 6 7.7

St. Louis County - cities 25,000 or 
more 4 28.7 - - 2 3.8 - - 2 15.4 - - 8 10.1

Northeast  Minnesota- cities 
under 25,000 1 9.9 - - 3 6.1 1 24.7 2 15.4 - - 8 9.4

Northwest Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - 7 13.7 1 22.0 - - - - 8 9.5

Central  Minnesota - cities under 
25,000 1 9.4 - - 6 12.2 1 27.1 2 15.4 - - 11 13.1

Central Minnesota - cities 25,000 
or more 1 8.6 - - - - - - - - - - 1 1.6

West Central  Minnesota - cities 
under 25,000 5 34.9 - - 3 6.1 - - - - - - 8 10.1

West Central Minnesota - cities 
25,000 or more - - - - - - - - 2 15.4 - - 2 2.5

Southwest Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - 10 20.4 - - - - - - 10 12.1

Southeast Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - 6 12.2 - - - - - - 6 7.3

Southeast Minnesota - cities 
25,000 or more - - - - 1 2.1 - - - - - - 1 1.3

Hennepin County - cities under 
25,000 - - - - - - 1 26.1 2 15.4 - - 3 4.0

Hennepin County - cities 25,000 
or more - - - - 3 6.1 - - - - - - 3 3.6

Ramsey County - cities 25,000 or 
more - - - - 4 8.3 - - - - - - 4 4.9

Scott/Carver Counties- cities 
under 25,000 1 8.6 - - - - - - 1 7.7 - - 2 2.8

Total 15 100.0 - - 48 100.0 5 100.0 13 100.0 - - 81 100.0
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13. For those who grew up in another state or country, which one? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 
Illinois 46 28.6 3 47.5 32 32.8 - - 2 16.7 1 33.3 84 28.3
California 18 11.1 - - 10 10.3 4 24.0 2 16.7 - - 34 11.5
Wisconsin 10 6.3 - - 15 14.9 - - 1 8.3 - - 26 8.7
Indiana 9 5.7 2 29.0 7 6.9 1 8.4 - - - - 19 6.4
Tennessee 9 5.9 - - 3 3.1 - - - - - - 12 4.2
New York - - 1 23.4 3 3.5 7 41.3 - - - - 12 4.0
Colorado 6 4.0 - - 2 1.9 1 7.9 - - - - 10 3.2
Arkansas 5 3.0 - - 4 4.5 - - - - - - 9 3.1
Michigan 6 3.8 - - 2 1.6 - - - - - - 8 2.6
Pennsylvania 3 1.9 - - 4 4.0 - - - - - - 7 2.4
Mississippi 4 2.3 - - 3 3.3 - - - - - - 7 2.3
Missouri 4 2.5 - - 2 1.6 1 6.0 - - - - 7 2.2
South Carolina 5 3.4 - - - - - - 1 8.3 - - 6 2.2
Washington 3 1.9 - - 3 3.3 - - - - - - 6 2.1
Texas 3 1.9 - - 2 1.9 - - 1 8.3 - - 6 2.0
South Dakota 5 2.9 - - - - - - 1 8.3 - - 6 1.9
Arizona 5 3.2 - - - - - - - - - - 5 1.7
Connecticut 4 2.5 - - - - - - - - - - 4 1.3
Idaho 3 1.9 - - - - - - - - - - 3 1.0
Nebraska 3 1.9 - - - - - - - - - - 3 1.0
Florida - - - - 2 1.6 - - 1 8.3 - - 3 .9
Kansas 2 1.0 - - - - - - 1 8.3 - - 3 .9
Ohio 2 1.0 - - - - - - - - 1 33.3 3 .9
Oregon 2 1.3 - - - - - - - - - - 2 .7
Alaska - - - - 2 1.6 - - - - - - 2 .5
Iowa 2 1.0 - - - - - - - - - - 2 .5
North Carolina - - - - 2 1.6 - - - - - - 2 .5
Canada - - - - 2 1.6 - - - - - - 2 .5
Europe 2 1.0 - - - - - - - - - - 2 .5
Africa - - - - - - 1 6.4 - - - - 1 .4
Alabama - - - - - - - - - - 1 33.3 1 .3
Georgia - - - - - - - - 1 8.3 - - 1 .3
New Jersey - - - - - - 1 6.0 - - - - 1 .3
North Dakota - - - - - - - - 1 8.3 - - 1 .3
Total 161 100.0 5 100.0 99 100.0 17 100.0 12 100.0 3 100.0 297 100.0
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13. For those who grew up in another state or country, which one? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Illinois - - - - 20 36.1 - - 2 13.3 - - 22 20.7

California 1 4.2 - - 10 18.0 - - - - - - 11 10.6

Ohio 4 14.7 - - 3 5.4 - - - - - - 7 7.1

North Dakota 1 4.7 - - 3 5.4 - - 1 6.7 1 100.0 6 6.1

Wisconsin 1 3.7 - - - - - - 5 33.3 - - 6 5.9

Montana 4 13.6 - - 2 3.3 - - - - - - 6 5.7

Florida 1 4.9 - - 3 5.4 - - 1 6.7 - - 5 5.2

Nebraska - - - - 4 7.8 - - 1 6.7 - - 5 5.0

New Mexico 1 4.9 - - - - 4 100.0 - - - - 5 4.8

New York 2 6.1 - - 1 2.4 - - 1 6.7 - - 4 4.0

Missouri 3 9.7 - - - - - - 1 6.7 - - 4 3.8

Mississippi - - - - 3 5.4 - - - - - - 3 2.8

District of Columbia - - - - 3 5.4 - - - - - - 3 2.8

Maine - - - - 2 3.7 - - - - - - 2 1.9

Tennessee 2 5.6 - - - - - - - - - - 2 1.6

Alaska 1 4.9 - - - - - - - - - - 1 1.4

Arizona 1 4.9 - - - - - - - - - - 1 1.4

Pennsylvania 1 4.7 - - - - - - - - - - 1 1.4

South Carolina 1 4.9 - - - - - - - - - - 1 1.4

Iowa 1 4.2 - - - - - - - - - - 1 1.2

Washington 1 4.2 - - - - - - - - - - 1 1.2

Arkansas - - - - 1 1.9 - - - - - - 1 1.0

Connecticut - - - - - - - - 1 6.7 - - 1 1.0

Michigan - - - - - - - - 1 6.7 - - 1 1.0

South Dakota - - - - - - - - 1 6.7 - - 1 1.0

Total 30 100.0 - - 55 100.0 4 100.0 15 100.0 1 100.0 105 100.0
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14. How long have you lived in Minnesota? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 1 year 34 16.3 1 12.0 23 12.7 2 8.7 5 19.2 - - 64 14.4

1-2 years 20 9.5 - - 13 7.3 8 35.6 2 7.7 1 25.0 44 9.8

3-5 years 7 3.4 - - 19 10.6 3 14.4 - - 1 25.0 30 6.7

6-10 years 35 17.2 3 24.2 16 9.1 1 4.3 2 7.7 1 25.0 58 13.0

11-20 years 42 20.4 - - 29 16.6 4 14.8 6 23.1 1 25.0 82 18.3

Greater than 20 years 69 33.3 7 63.8 77 43.7 5 22.2 11 42.3 - - 169 37.8

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 1 year 18 29.7 - - 21 15.7 4 36.5 5 14.7 - - 47 19.9

1-2 years 5 7.9 1 100.0 8 6.5 - - 2 5.9 - - 16 6.8

3-5 years 3 5.1 - - 13 9.6 1 14.2 1 2.9 - - 18 7.6

6-10 years 4 6.5 - - 7 5.3 - - 5 14.7 - - 16 6.7

11-20 years 6 9.9 - - 10 8.0 - - 7 20.6 1 100.0 25 10.3

Greater than 20 years 25 41.0 - - 72 55.0 5 49.3 14 41.2 - - 116 48.7

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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15. For those living in Minnesota two years or less, where did you live before coming to Minnesota?  

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Illinois 10 18.5 - - 2 5.5 7 67.4 2 28.6 - - 21 19.4

Washington 7 13.2 - - 5 14.1 - - - - - - 12 11.1

California 3 5.8 1 100.0 - - 2 19.6 2 28.6 - - 8 7.8

Mississippi 5 8.8 - - 3 8.9 - - - - - - 8 7.2

Indiana 3 5.8 - - 4 11.1 - - - - - - 7 6.4

Colorado 6 12.0 - - - - - - - - - - 6 6.0

Arkansas 4 7.0 - - 3 7.4 - - - - - - 6 5.8

Michigan - - - - 3 10.2 - - - - - - 3 3.2

Florida - - - - 3 9.5 - - - - - - 3 3.0

Kansas 3 6.0 - - - - - - - - - - 3 3.0

Wisconsin - - - - 3 9.3 - - - - - - 3 3.0

Alabama 3 5.8 - - - - - - - - - - 3 2.9

Tennessee 3 5.8 - - - - - - - - - - 3 2.9

Arizona - - - - 2 4.6 1 13.0 - - - - 3 2.8

Texas - - - - 2 5.5 - - 1 14.3 - - 3 2.7

District of Columbia - - - - 2 4.7 - - - - 1 100.0 3 2.4

Virginia 2 4.5 - - - - - - - - - - 2 2.2

Oregon 2 3.9 - - - - - - - - - - 2 1.9

Nevada - - - - 2 4.6 - - - - - - 2 1.5

Ohio 2 3.0 - - - - - - - - - - 2 1.5

South America - - - - 2 4.6 - - - - - - 2 1.5

Georgia - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 .9

South Dakota - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 .9

Total 53 100.0 1 100.0 34 100.0 11 100.0 7 100.0 1 100.0 107 100.0
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15. For those living in Minnesota two years or less, where did you live before coming to Minnesota? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

North Dakota 3 12.9 - - 6 22.2 - - 1 14.3 - - 10 16.4

South Dakota 2 8.1 - - 3 11.5 - - 2 28.6 - - 7 11.3

Wisconsin 2 10.5 - - 4 13.6 - - - - - - 6 10.0

Missouri - - - - 6 20.1 - - - - - - 6 9.2

Texas - - - - - - 4 100.0 1 14.3 - - 5 7.2

Alabama 3 13.6 - - - - - - 1 14.3 - - 4 6.5

Arizona 4 16.4 - - - - - - - - - - 4 5.9

Colorado - - - - 3 10.1 - - - - - - 3 4.6

Ohio - - - - 3 10.1 - - - - - - 3 4.6

Nebraska 1 6.4 - - - - - - 1 14.3 - - 2 3.9

Illinois - - - - 2 8.0 - - - - - - 2 3.6

Oregon 1 6.1 1 100.0 - - - - - - - - 2 3.6

Florida 2 7.4 - - - - - - - - - - 2 2.7

Maryland 1 6.4 - - - - - - - - - - 1 2.3

Washington 1 6.4 - - - - - - - - - - 1 2.3

Oklahoma 1 5.9 - - - - - - - - - - 1 2.1

Idaho - - - - 1 4.5 - - - - - - 1 2.0

Michigan - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 1.6

Total 23 100.0 1 100.0 29 100.0 4 100.0 7 100.0 - - 64 100.0
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16. For those living in Minnesota two years or less, had you ever lived in Minnesota before that? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 17 32.0 - - 13 38.8 2 19.6 4 57.1 - - 36 33.8

No 36 68.0 1 100.0 20 61.2 8 80.4 3 42.9 1 100.0 70 66.2

Total 53 100.0 1 100.0 33 100.0 11 100.0 7 100.0 1 100.0 106 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 10 43.4 1 100.0 25 86.5 - - 3 42.9 - - 39 61.4

No 13 56.6 - - 4 13.5 4 100.0 4 57.1 - - 25 38.6

Total 23 100.0 1 100.0 29 100.0 4 100.0 7 100.0 - - 64 100.0
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17. For those living in Minnesota two years or less, what were the main reasons you came to 
Minnesota?* 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Quality of life/ improve opportunities 32 64.5 1 100.0 26 82.7 11 100.0 6 85.7 1 100.0 77 76.1

Interpersonal factors 18 36.1 1 100.0 12 38.0 - - 4 57.1 - - 35 34.8

Abuse - - 1 100.0 - - - - - - - - 1 1.3

Personal reasons 20 40.5 - - 7 23.4 - - 1 14.3 - - 29 28.3

Miscellaneous 5 10.5 - - 8 27.1 - - - - - - 14 13.5
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Quality of Life/Improve 
Opportunities 16 69.5 1 100.0 25 85.4 4 100.0 4 57.1 - - 49 77.6

Interpersonal Factors 7 30.7 - - 9 30.2 4 100.0 3 42.9 - - 22 35.3

Personal Reasons 4 19.4 - - 5 18.1 - - 1 14.3 - - 11 16.9

Miscellaneous 6 28.1 - - 1 4.5 - - 3 42.9 - - 11 17.0
* Detail table – see appendices 
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18. For those living in Minnesota two years or less, what were your living arrangements when you 
first moved to Minnesota? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Shelter 29 54.0 1 100.0 10 29.2 2 19.6 3 42.9 - - 45 42.2

Friends or family 15 28.9 - - 10 29.9 8 80.4 3 42.9 1 100.0 38 35.6

Own housing 2 4.5 - - 3 9.8 - - - - - - 6 5.3

Outside 2 3.9 - - 2 5.8 - - 1 14.3 - - 5 4.7

Hospital - - - - 5 14.6 - - - - - - 5 4.5

Treatment center - - - - 3 10.7 - - - - - - 3 3.3

Hotel 3 5.8 - - - - - - - - - - 3 2.9

Camper or car 2 3.0 - - - - - - - - - - 2 1.5

Total 53 100.0 1 100.0 33 100.0 11 100.0 7 100.0 1 100.0 106 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Shelter 14 62.5 - - 5 17.7 - - 2 28.6 - - 21 34.2

Friends or family 4 18.1 1 100.0 3 10.4 4 100.0 4 57.1 - - 16 24.8

Own housing 1 6.4 - - 9 33.5 - - - - - - 11 17.4

Camper or car 1 6.5 - - 3 9.3 - - 1 14.3 - - 5 8.2

Treatment center - - - - 3 10.4 - - - - - - 3 4.7

Youth hostel - - - - 3 10.4 - - - - - - 3 4.7

Hotel 1 6.4 - - 1 4.6 - - - - - - 3 4.5

Hospital - - - - 1 3.6 - - - - - - 1 1.6

Total 23 100.0 1 100.0 28 100.0 4 100.0 7 100.0 - - 63 100.0
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19. Where did you stay last night? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Emergency shelter 196 94.8 4 41.3 5 2.9 - - 6 23.1 2 50.0 213 47.6

Transitional housing - - - - 170 96.2 24 100.0 - - - - 194 43.3

Outdoors, an abandoned building, 
vehicle, or a squat  6 2.9 - - - - - - 17 65.4 2 50.0 25 5.6

Temporary arrangement for free 5 2.3 - - 2 .9 - - 2 7.7 - - 8 1.8

Battered women's shelter - - 6 58.7 - - - - - - - - 6 1.4

Supportive housing - - - - - - - - 1 3.8 - - 1 .2

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Transitional housing - - - - 131 100.0 10 100.0 - - - - 141 59.1

Emergency shelter 54 88.4 1 100.0 - - - - 1 2.9 - - 56 23.6

Outdoors, an abandoned building, 
vehicle, or a squat  3 4.5 - - - - - - 18 52.9 - - 21 8.7

Temporary arrangement for free 3 4.7 - - - - - - 14 41.2 - - 17 7.1

Other temporary arrangement you 
pay for 1 2.3 - - - - - - 1 2.9 - - 2 1.0

Battered women's shelter - - - - - - - - - - 1 100.0 1 .4

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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20. Counting last night, how long have you stayed there? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 - 7 days 62 31.4 1 12.1 2 1.0 2 9.2 6 26.1 3 75.0 76 18.3

8 - 13 days 2 .8 - - 4 2.4 - - 2 8.7 - - 7 1.8

14 - 20 days 14 7.2 - - 2 1.0 - - 3 13.0 - - 19 4.5

21 - 30 days 33 16.8 3 26.9 23 14.7 - - 3 13.0 - - 63 15.0

1 - 3 months 45 22.7 3 24.9 35 22.4 3 14.7 2 8.7 1 25.0 89 21.4

4 - 6 months 7 3.6 4 36.1 13 8.0 2 10.7 4 17.4 - - 30 7.2

7 - 9 months 7 3.5 - - 20 12.5 3 11.8 - - - - 29 7.1

10 - 12 months 6 3.2 - - 18 11.1 - - - - - - 24 5.7

More than a year 22 10.8 - - 42 26.8 12 53.6 3 13.0 - - 79 18.9

Total 199 100.0 11 100.0 158 100.0 22 100.0 23 100.0 4 100.0 417 100.0

Average number of days 119 73 294 378 216 15 202 

Median number of days 28 60 194 390 23 6 60 
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 - 7 days 27 44.9 - - 13 10.3 - - 13 43.3 1 100.0 54 23.9

8 - 13 days 3 4.2 - - 20 16.6 - - 1 3.3 - - 24 10.7

14 - 20 days 6 9.8 - - 19 15.1 - - 3 10.0 - - 28 12.2

21 - 30 days 11 18.1 1 100.0 37 30.1 1 13.4 7 23.3 - - 57 25.4

1 - 3 months 8 12.9 - - 10 8.5 6 62.9 3 10.0 - - 27 12.2

4 - 6 months 2 3.8 - - 14 11.3 - - 2 6.7 - - 18 8.1

7 - 9 months - - - - - - 1 12.9 - - - - 1 .6

10 - 12 months - - - - 2 1.5 - - 1 3.3 - - 3 1.2

More than a year 4 6.3 - - 8 6.6 1 10.9 - - - - 13 5.8

Total 60 100.0 1 100.0 123 100.0 10 100.0 30 100.0 1 100.0 225 100.0

Average number of days 71 26 66 147 37 7 67 

Median number of days 14 26 21 60 16 7 21 
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21. Who did you stay with last night? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Alone 174 84.5 2 14.8 162 91.6 8 34.1 17 65.4 1 25.0 364 81.3

Children only - - 9 85.2 2 1.0 16 65.9 - - 1 25.0 27 6.1

Spouse/partner/significant other 
with children 13 6.2 - - 10 5.9 - - 1 3.8 - - 24 5.4

Friends 9 4.4 - - 2 .9 - - 7 26.9 1 25.0 19 4.2

Spouse/partner/significant other 7 3.3 - - 1 .6 - - 1 3.8 - - 9 2.0

Some other arrangement 3 1.5 - - - - - - - - 1 25.0 4 .9

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Alone 53 85.8 1 100.0 112 85.4 1 14.2 19 55.9 1 100.0 187 78.5

Children only 1 2.3 - - 8 6.2 7 72.9 - - - - 17 7.0

Spouse/partner/significant other 1 2.3 - - 8 6.1 - - 6 17.6 - - 15 6.5

Friends 3 4.3 - - - - 1 12.9 8 23.5 - - 12 5.0

Some other arrangement 2 3.0 - - 3 2.2 - - - - - - 5 2.0

Family member 1 2.3 - - - - - - 1 2.9 - - 2 1.0

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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22. Was the place you stayed last night reasonably safe? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 176 87.7 9 85.2 169 100.0 22 94.5 15 60.0 3 75.0 395 91.1

No 25 12.3 2 14.8 - - 1 5.5 10 40.0 1 25.0 39 8.9

Total 201 100.0 11 100.0 169 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 434 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 60 97.6 1 100.0 120 91.5 10 100.0 31 91.2 1 100.0 223 93.4

No 1 2.4 - - 11 8.5 - - 3 8.8 - - 16 6.6

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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23. For those with safety concerns, what concerns did you have? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=25) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=2) 

Female 
(N=1) 

Male 
(N=11) 

Female 
(N=1) 

Total 
(N=40) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Living outdoors/afraid to be found - - - - - - - - 2 18.2 - - 2 5.3

Weather [outdoor locations] - - - - - - - - 1 9.1 - - 1 2.6

Stealing/people taking whatever 
they want 8 34.8 - - - - - - 2 18.2 - - 10 25.7

People have broken into room - - - - 2 100.0 - - - - - - 2 6.4

Fights/violence/fear of injury 2 10.8 - - - - - - 3 27.3 1 100.0 6 16.9

Fear of being killed 3 13.8 - - - - - - - - - - 3 8.1

Afraid to leave room/personal 
safety 4 15.8 - - - - - - 3 27.3 - - 7 17.2

Drinking/drugs 4 18.0 - - - - - - 1 9.1 - - 5 13.2

Strangers/don't know the people 4 15.8 - - - - - - 3 27.3 - - 7 17.2

Housekeeping/people just walk 
into the rooms 3 13.8 - - - - - - - - - - 3 8.1

Not safe/not secure - - - - - - 1 100.0 - - - - 1 3.4

No/insufficient locks on 
windows/doors - - - - - - 1 100.0 - - - - 1 3.4
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=1) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=8) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=3) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=15) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Drinking/drugs - - - - 5 64.4 - - - - - - 5 41.6

Health concerns - - - - 3 35.6 - - 1 33.3 - - 4 30.9

Fear of being killed 1 100.0 - - - - - - - - - - 1 11.8

The location/the area - - - - - - - - 1 33.3 - - 1 7.9

Fights/violence/fear of injury - - - - - - - - 1 33.3 - - 1 7.9
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24. Do you have any relatives who do not have permanent or regular housing? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 19 9.3 - - 15 9.3 1 4.7 4 17.4 2 50.0 41 9.7

No 183 90.7 9 100.0 150 90.7 21 95.3 19 82.6 2 50.0 385 90.3

Total 202 100.0 9 100.0 166 100.0 22 100.0 23 100.0 4 100.0 426 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 2.6 - - 25 20.2 1 13.4 1 3.4 - - 28 13.1

No 54 97.4 1 100.0 98 79.8 8 86.6 28 96.6 - - 188 86.9

Total 55 100.0 1 100.0 122 100.0 10 100.0 29 100.0 - - 217 100.0
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25. For those who have relatives that do not have permanent or regular housing, what is their 
relationship to you? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Brother/sister 7 36.7 - - 7 44.5 1 100.0 4 100.0 - - 19 45.6

Cousins 8 43.4 - - 2 10.4 - - - - 1 50.0 11 26.1

Child over 18 2 11.1 - - 4 24.0 - - - - - - 6 14.0

Aunt/uncle 2 8.4 - - 3 21.1 - - - - - - 5 11.7

Child under 18 4 19.9 - - - - - - - - - - 4 9.0

Significant other 4 19.9 - - - - - - - - - - 4 9.0

Parent 2 11.1 - - - - - - - - 1 50.0 3 7.5

Niece/nephew - - - - - - 1 100.0 - - - - 1 2.6
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Brother/sister 1 100.0 - - 13 52.6 1 100.0 - - - - 16 55.3

Cousins - - - - 6 26.9 1 100.0 1 100.0 - - 8 32.0

Child over 18 - - - - 6 23.7 - - - - - - 6 20.6

Child under 18 - - - - 3 11.8 - - - - - - 3 10.3
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26. Have you ever lived in any of the following facilities? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home 23 11.4 3 26.5 13 7.3 - - 9 34.6 1 25.0 49 11.1

Drug or alcohol treatment facility 101 49.3 - - 127 72.7 11 45.6 14 53.8 - - 253 57.0

Detention center 86 41.8 - - 58 33.0 10 40.5 13 50.0 - - 166 37.4

Residence for persons with 
physical disabilities 10 5.0 - - 21 12.3 - - 5 19.2 - - 37 8.3

Halfway house 76 36.9 - - 73 41.6 1 6.1 8 30.8 - - 158 35.5

Facility for persons with mental 
health problems 25 12.0 1 12.9 49 28.2 3 12.2 7 26.9 - - 85 19.1

Orphanage 8 3.8 - - 8 4.7 - - - - - - 16 3.6

Group home 23 11.1 3 26.5 7 3.7 1 4.6 7 26.9 - - 40 9.1

Indian school 6 2.7 - - 7 4.0 - - 2 7.7 - - 15 3.3

Nursing home 11 5.2 - - 13 7.8 - - 1 3.8 - - 25 5.7

Any of above facilities 127 61.6 4 39.5 152 86.2 13 56.1 19 73.1 1 25.0 317 70.9

Transitional housing 56 27.3 - - 138 78.9 20 82.7 9 34.6 2 50.0 224 50.5

Emergency shelter 190 92.9 6 54.3 89 52.2 17 76.7 18 69.2 4 100.0 325 73.9

Battered women's shelter - - 6 58.7 - - 13 54.3 - - 2 50.0 21 4.8

Permanent housing with 
supportive services 20 9.9 - - 34 19.4 3 10.6 3 11.5 1 25.0 61 13.7

Any of the above shelter 
facilities 193 93.7 11 100.0 157 88.7 24 100.0 20 76.9 4 100.0 409 91.3
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26. Have you ever lived in any of the following facilities? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home 7 11.0 - - 20 15.2 1 16.4 11 32.4 1 100.0 40 16.9

Drug or alcohol treatment facility 29 46.6 - - 107 81.9 2 27.4 18 52.9 1 100.0 157 66.5

Detention center 20 31.8 - - 69 52.8 1 14.9 17 50.0 - - 107 45.2

Residence for persons with 
physical disabilities 5 8.5 - - 7 5.5 - - 2 5.9 - - 14 6.1

Halfway house 19 30.9 - - 53 40.1 1 14.9 12 35.3 - - 85 35.8

Facility for persons with mental 
health problems 19 31.4 - - 32 24.7 3 31.2 5 14.7 - - 59 25.1

Orphanage 4 6.8 - - 17 13.1 - - 1 2.9 - - 22 9.5

Group home 7 11.2 - - 13 9.9 1 16.4 5 14.7 - - 26 11.1

Indian school 5 7.8 - - 6 4.5 - - 2 5.9 1 100.0 14 5.8

Nursing home - - - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 4 1.7

Any of above facilities 48 77.5 - - 112 85.1 4 37.9 28 82.4 1 100.0 192 80.6

Transitional housing 10 15.8 - - 53 40.2 8 100.0 3 8.8 - - 74 31.2

Emergency shelter 50 81.5 1 100.0 67 51.3 3 31.2 28 82.4 1 100.0 150 63.2

Battered women's shelter - - 1 100.0 - - 7 87.5 - - 1 100.0 9 3.9

Permanent housing with 
supportive services 4 7.1 - - 22 16.6 5 58.5 2 5.9 - - 33 13.9

Any of the above shelter 
facilities 54 87.3 1 100.0 87 66.5 8 86.6 28 82.4 1 100.0 179 75.2
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27. Have you ever lived in any of the following facilities as a child? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home 23 11.4 3 26.5 11 6.5 - - 9 34.6 1 25.0 47 10.7

Drug or alcohol treatment facility 7 3.9 - - 5 4.2 - - - - - - 12 3.4

Detention center 9 4.7 - - 9 5.7 1 6.3 5 21.7 - - 24 6.0

Residence for persons with 
physical disabilities - - - - - - - - 2 8.3 - - 2 .5

Halfway house 11 5.7 - - 4 2.6 - - - - - - 15 3.7

Facility for persons with mental 
health problems 3 1.5 - - - - - - 3 12.5 - - 6 1.5

Orphanage 8 3.8 - - 8 4.7 - - - - - - 16 3.6

Group home 10 4.7 3 26.5 2 1.1 - - 6 24.0 - - 20 4.6

Indian school 2 .8 - - 7 4.0 - - 2 7.7 - - 11 2.4

Nursing home - - - - - - - - - - - - - -

Any of above facilities 42 20.6 3 26.5 30 17.0 1 4.3 11 42.3 1 25.0 88 19.8

Transitional housing - - - - - - - - 2 8.3 - - 2 .6

Emergency shelter 6 4.1 - - - - - - 2 11.8 - - 8 2.5

Battered women's shelter - - - - - - 1 6.7 - - - - 1 .3

Permanent housing with 
supportive services - - - - 2 1.0 - - - - - - 2 .4

Any of the above shelter 
facilities 6 3.0 - - 2 .9 1 4.6 2 7.7 - - 11 2.4
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27. Have you ever lived in any of the following facilities as a child? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home 7 11.0 - - 20 15.2 1 16.4 11 32.4 1 100.0 40 16.9

Drug or alcohol treatment facility - - - - - - - - 2 6.9 - - 2 1.0

Detention center 1 2.5 - - 22 18.0 - - 4 12.9 - - 27 12.5

Residence for persons with 
physical disabilities - - - - - - - - - - - - - -

Halfway house - - - - 4 3.6 - - - - - - 4 2.0

Facility for persons with mental 
health problems 1 2.4 - - - - - - 1 3.1 - - 2 1.1

Orphanage 4 6.8 - - 17 13.1 - - 1 2.9 - - 22 9.5

Group home 3 4.7 - - 10 7.5 - - 5 14.7 - - 18 7.5

Indian school 3 5.5 - - 3 2.3 - - 2 5.9 1 100.0 9 4.0

Nursing home - - - - - - - - - - - - - -

Any of above facilities 16 25.4 - - 33 25.1 1 14.2 14 41.2 1 100.0 65 27.3

Transitional housing - - - - - - - - - - - - - -

Emergency shelter 3 6.4 - - 1 .9 - - - - - - 4 2.1

Battered women's shelter - - - - - - - - - - - - - -

Permanent housing with 
supportive services 2 2.7 - - - - - - 1 2.9 - - 3 1.2

Any of the above shelter 
facilities 3 4.8 - - 1 .8 - - 1 2.9 - - 5 2.1
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28. Have you ever lived in any of the following facilities as an adult? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home - - - - 2 1.1 - - - - - - 2 .4

Drug or alcohol treatment facility 84 43.9 - - 122 72.0 11 45.6 13 52.0 - - 230 54.1

Detention center 76 39.0 - - 56 31.9 9 36.1 13 50.0 - - 153 35.3

Residence for persons with 
physical disabilities 10 5.0 - - 21 12.3 - - 3 12.5 - - 35 7.8

Halfway house 61 31.6 - - 66 38.4 1 6.1 7 28.0 - - 135 31.6

Facility for persons with mental 
health problems 25 12.0 - - 46 26.8 3 12.2 5 20.0 - - 78 17.9

Orphanage - - - - - - - - - - - - - -

Group home 13 6.5 - - 5 2.7 1 4.6 2 8.0 - - 21 4.8

Indian school - - - - - - - - - - - - - -

Nursing home 11 5.2 - - 13 7.8 - - - - - - 24 5.4

Any of above facilities 109 53.0 - - 145 81.8 12 51.7 18 69.2 - - 284 63.5

Transitional housing 43 21.9 - - 124 74.8 14 77.7 8 32.0 2 50.0 191 45.6

Emergency shelter 151 91.2 - - 75 46.2 17 76.7 15 65.2 4 100.0 262 68.6

Battered women's shelter - - 1 22.4 - - 13 54.3 - - 2 50.0 16 3.7

Permanent housing with 
supportive services 20 9.9 - - 27 16.2 1 5.4 1 4.2 1 25.0 51 11.7

Any of the above shelter 
facilities 154 74.5 1 12.0 140 79.4 18 77.7 16 61.5 4 100.0 334 74.6
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28. Have you ever lived in any of the following facilities as an adult? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home - - - - - - 1 16.4 - - - - 1 .6

Drug or alcohol treatment facility 27 45.3 - - 90 75.3 2 27.4 15 45.5 1 100.0 135 60.8

Detention center 20 31.8 - - 58 47.1 1 14.9 15 46.9 - - 93 41.3

Residence for persons with 
physical disabilities 5 8.5 - - 7 5.5 - - 2 5.9 - - 14 6.1

Halfway house 19 30.9 - - 50 38.7 1 14.9 10 30.3 - - 80 34.3

Facility for persons with mental 
health problems 18 29.3 - - 26 20.6 3 31.2 2 6.1 - - 48 21.1

Orphanage - - - - - - - - - - - - - -

Group home 4 6.8 - - 3 2.4 1 16.4 - - - - 9 3.7

Indian school - - - - - - - - - - - - - -

Nursing home - - - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 4 1.7

Any of above facilities 39 63.6 - - 100 76.1 4 37.9 26 76.5 1 100.0 170 71.2

Transitional housing 10 15.8 - - 49 38.4 8 100.0 3 8.8 - - 70 30.0

Emergency shelter 46 80.1 1 100.0 55 44.9 3 31.2 25 80.6 1 100.0 130 59.0

Battered women's shelter - - 1 100.0 - - 7 87.5 - - 1 100.0 9 3.9

Permanent housing with 
supportive services 3 4.5 - - 19 14.7 5 58.5 1 2.9 - - 27 11.8

Any of the above shelter 
facilities 49 80.3 1 100.0 77 59.1 8 86.6 25 73.5 1 100.0 162 68.0
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29. Have you ever lived in any of the following facilities in the last 2 years? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home - - - - - - - - 1 4.2 1 25.0 2 .5

Drug or alcohol treatment facility 36 18.6 - - 65 39.3 9 36.6 3 12.0 - - 112 26.7

Detention center 19 9.6 - - 15 8.9 6 25.4 6 24.0 - - 46 10.7

Residence for persons with 
physical disabilities - - - - 10 5.8 - - 3 12.0 - - 13 3.0

Halfway house 23 12.1 - - 27 16.2 - - 2 8.0 - - 52 12.4

Facility for persons with mental 
health problems 13 6.4 - - 27 15.9 3 12.2 5 19.2 - - 48 11.0

Orphanage - - - - - - - - - - - - - -

Group home 8 4.1 - - 3 1.8 - - 1 4.3 - - 12 2.8

Indian school - - - - - - - - - - - - - -

Nursing home 3 1.5 - - 10 5.9 - - 1 3.8 - - 14 3.2

Any of above facilities 55 26.7 - - 105 59.1 10 42.7 11 42.3 1 25.0 182 40.6

Transitional housing 30 15.3 - - 115 70.5 16 79.2 5 20.0 1 25.0 166 39.9

Emergency shelter 149 89.2 3 36.7 50 31.5 15 65.5 12 54.5 4 100.0 233 60.7

Battered women's shelter - - 1 22.4 - - 9 39.3 - - 2 50.0 13 2.9

Permanent housing with 
supportive services 14 6.6 - - 14 8.6 3 10.6 1 4.2 - - 31 7.3

Any of the above shelter 
facilities 152 73.7 4 38.5 124 70.4 20 83.2 12 46.2 4 100.0 316 70.7
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29. Have you ever lived in any of the following facilities in the last 2 years? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Foster home - - - - - - - - - - - - - -

Drug or alcohol treatment facility 10 17.5 - - 80 67.2 - - 7 21.2 1 100.0 99 44.3

Detention center 8 13.1 - - 23 19.1 - - 4 12.5 - - 35 15.7

Residence for persons with 
physical disabilities - - - - 3 2.2 - - - - - - 3 1.2

Halfway house 6 9.8 - - 15 12.0 - - 5 14.7 - - 26 11.3

Facility for persons with mental 
health problems 10 16.8 - - 9 7.6 1 16.4 2 5.9 - - 23 10.1

Orphanage - - - - - - - - - - - - - -

Group home 1 2.4 - - 3 2.5 1 16.4 - - - - 6 2.6

Indian school - - - - - - - - - - - -

Nursing home - - - - - - - - - - - - - -

Any of above facilities 18 29.1 - - 83 63.6 1 14.2 8 23.5 1 100.0 112 46.9

Transitional housing 10 15.8 - - 40 31.5 8 100.0 1 2.9 - - 59 25.4

Emergency shelter 42 74.6 1 100.0 38 30.9 1 14.9 21 70.0 1 100.0 103 47.5

Battered women's shelter - - 1 100.0 - - 4 42.2 - - 1 100.0 5 2.3

Permanent housing with 
supportive services 1 2.2 - - 17 13.1 4 42.2 1 2.9 - - 23 9.7

Any of the above shelter 
facilities 45 73.5 1 100.0 65 49.3 8 86.6 21 61.8 1 100.0 141 59.3
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30. Did you leave any of these facilities in the last year? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 92 44.8 - - 77 44.3 8 34.7 14 53.8 3 75.0 194 43.8

No 113 55.2 11 100.0 97 55.7 16 65.3 12 46.2 1 25.0 249 56.2

Total 205 100.0 11 100.0 174 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 24 38.6 1 100.0 66 51.1 5 58.5 16 47.1 - - 111 47.5

No 38 61.4 - - 63 48.9 3 41.5 18 52.9 1 100.0 123 52.5

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 8 100.0 34 100.0 1 100.0 234 100.0
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31. For those who left one of the facilities in the last year, which facility? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Emergency shelter 46 52.0 - - 23 29.8 2 25.0 5 35.7 1 33.3 77 40.3

Transitional housing 11 12.7 - - 19 24.8 2 27.2 3 21.4 1 33.3 37 19.2

Drug treatment center 8 9.1 - - 15 19.9 1 17.6 - - - - 25 13.0

Halfway house 6 6.9 - - 9 11.1 - - 1 7.1 - - 16 8.2

Detention center 10 11.2 - - - - - - 3 21.4 - - 13 6.7

Facility for persons with 
emotional, behavioral or mental 
health facilities - - - - 6 8.2 1 17.6 1 7.1 - - 9 4.6

Group home 3 3.5 - - 2 2.1 - - - - - - 5 2.5

Nursing home - - - - 3 4.1 - - 1 7.1 - - 4 2.2

Permanent housing with support 
services 4 4.5 - - - - - - - - - - 4 2.1

Battered women's shelter - - - - - - 1 12.7 - - 1 33.3 2 1.1

Total 88 100.0 - - 77 100.0 8 100.0 14 100.0 3 100.0 190 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Emergency shelter 6 26.2 - - 24 35.9 - - 11 73.3 - - 40 37.2

Detention center 5 23.5 - - 10 15.0 - - 1 6.7 - - 16 14.8

Facility for persons with 
emotional, behavioral or mental 
health facilities 7 31.9 - - 3 4.5 - - - - - - 10 9.3

Transitional housing 1 6.3 - - 8 12.9 - - - - - - 10 9.1

Drug treatment center 1 6.3 - - 8 12.7 - - - - - - 10 9.0

Permanent housing with support 
services 1 5.7 - - 6 8.9 - - - - - - 7 6.6

Battered women's shelter - - 1 100.0 - - 4 72.0 - - - - 4 4.1

Group home - - - - 2 2.8 1 28.0 1 6.7 - - 4 3.8

Halfway house - - - - 2 2.8 - - 2 13.3 - - 4 3.5

Foster home - - - - 3 4.5 - - - - - - 3 2.7

Total 22 100.0 1 100.0 66 100.0 5 100.0 15 100.0 - - 109 100.0
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32. For those who left one of the facilities in the last year, did you have a stable place to live when 
you left? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 27 30.6 - - 45 62.5 4 45.0 6 42.9 1 33.3 83 44.5

No 62 69.4 - - 27 37.5 5 55.0 8 57.1 2 66.7 103 55.5

Total 89 100.0 - - 72 100.0 8 100.0 14 100.0 3 100.0 185 100.0
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 7 29.4 - - 25 38.6 5 100.0 1 6.3 - - 38 34.5

No 16 70.6 1 100.0 40 61.4 - - 15 93.8 - - 72 65.5

Total 22 100.0 1 100.0 66 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 110 100.0
 
 

33. For those who left one of these facilities in the last year, were you offered follow-up or aftercare 
services? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 8 8.7 - - 39 54.0 3 35.1 3 21.4 1 33.3 53 28.7

No 81 91.3 - - 33 46.0 5 64.9 11 78.6 2 66.7 132 71.3

Total 89 100.0 - - 72 100.0 8 100.0 14 100.0 3 100.0 185 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 7 33.3 1 100.0 17 26.5 1 28.0 2 13.3 - - 28 26.8

No 15 66.7 - - 46 73.5 4 72.0 13 86.7 - - 77 73.2

Total 22 100.0 1 100.0 63 100.0 5 100.0 15 100.0 - - 106 100.0
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34. How long have you been without a regular or permanent place to live? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than a month 25 12.0 3 24.2 5 3.1 - - 1 4.0 1 25.0 34 7.8

1 to 3 months 54 26.3 5 49.2 10 5.8 - - 9 36.0 2 50.0 80 18.2

4 to 6 months 19 9.5 - - 27 15.7 3 14.4 2 8.0 - - 52 11.8

7 to 12 months 30 14.8 - - 19 11.1 1 5.5 3 12.0 - - 54 12.2

1 to 3 years 42 20.6 3 26.5 55 31.9 5 22.5 2 8.0 1 25.0 108 24.6

More than 3 years 34 16.7 - - 56 32.4 14 57.6 8 32.0 - - 112 25.4

Total 205 100.0 11 100.0 172 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 440 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than a month 9 13.9 1 100.0 15 11.7 - - 2 5.9 - - 26 11.3

1 to 3 months 8 13.7 - - 26 20.5 - - 9 26.5 - - 43 18.7

4 to 6 months 4 6.5 - - 20 16.2 1 14.1 8 23.5 - - 33 14.5

7 to 12 months 12 18.9 - - 14 11.0 4 42.2 3 8.8 1 100.0 33 14.3

1 to 3 years 9 14.3 - - 16 12.9 3 31.2 8 23.5 - - 36 15.4

More than 3 years 20 32.7 - - 35 27.8 1 12.5 4 11.8 - - 60 26.0

Total 61 100.0 1 100.0 125 100.0 8 100.0 34 100.0 1 100.0 231 100.0
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35. How many nights have you stayed outside or in a place not meant for housing in October? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

0 nights 97 47.6 11 100.0 163 93.3 20 82.7 2 8.0 2 50.0 294 66.6

1 night 11 5.2 - - - - 2 8.7 3 12.0 - - 16 3.6

2 nights 32 15.7 - - 2 1.0 - - 2 8.0 1 25.0 36 8.3

3 nights - - - - - - 2 8.7 - - - - 2 .5

4 nights - - - - - - - - 2 8.0 - - 2 .5

5 nights 10 4.8 - - 2 1.1 - - - - 1 25.0 13 2.9

7 nights 11 5.4 - - - - - - - - - - 11 2.5

8 nights 2 .8 - - - - - - - - - - 2 .4

10 nights 10 4.8 - - - - - - - - - - 10 2.2

13 nights - - - - - - - - 1 4.0 - - 1 .2

14 nights 13 6.5 - - 2 .9 - - - - - - 15 3.4

15 nights 4 2.0 - - - - - - 1 4.0 - - 5 1.1

20 nights 6 2.7 - - - - - - 1 4.0 - - 7 1.5

21 nights - - - - - - - - 2 8.0 - - 2 .5

23 nights - - - - - - - - 1 4.0 - - 1 .2

24 nights 7 3.3 - - 2 .9 - - - - - - 8 1.9

25 nights - - - - - - - - 3 12.0 - - 3 .7

26 nights 2 1.2 - - - - - - 6 24.0 - - 8 1.9

30 nights - - - - 5 2.9 - - 1 4.0 - - 6 1.4

Total 203 100.0 11 100.0 174 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 441 100.0

Average number of nights 
outside 4.4 .0 1.3 .3 15.6 1.8 3.4 
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35. How many nights have you stayed outside or in a place not meant for housing in October? 
(continued) 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

0 nights 27 43.6 1 100.0 99 75.6 8 100.0 11 32.4 - - 146 61.7

2 nights 9 14.7 - - 11 8.5 - - 5 14.7 - - 25 10.6

3 nights 6 10.0 - - 8 6.2 - - 1 2.9 - - 15 6.5

4 nights 1 2.1 - - 6 4.5 - - 1 2.9 - - 8 3.4

5 nights 3 4.7 - - - - - - 1 2.9 - - 4 1.6

6 nights 1 2.1 - - - - - - 1 2.9 - - 2 1.0

7 nights 1 2.3 - - 1 .8 - - - - 1 100.0 3 1.5

8 nights 1 2.4 - - 3 2.2 - - - - - - 4 1.9

9 nights - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4

10 nights 1 2.4 - - - - - - - - - - 1 .6

12 nights 1 2.4 - - - - - - - - - - 1 .6

13 nights - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4

14 nights 3 4.1 - - - - - - 2 5.9 - - 5 1.9

15 nights - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4

20 nights 4 6.8 - - - - - - - - - - 4 1.8

23 nights - - - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 4 1.7

24 nights 1 2.2 - - - - - - 2 5.9 - - 3 1.4

25 nights - - - - - - - - 2 5.9 - - 2 .8

26 nights - - - - - - - - 4 11.8 - - 4 1.7

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 8 100.0 34 100.0 1 100.0 237 100.0

Average number of nights 
outside 4.4 .0 1.3 .0 9.4 7.0 3.2 
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36. Are you currently on a waiting list for Section 8 or some other type of housing that offers 
financial assistance? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 32 15.7 - - 16 9.2 11 44.2 7 26.9 2 50.0 68 15.3

No 172 84.3 11 100.0 158 90.8 13 55.8 19 73.1 2 50.0 376 84.7

Total 205 100.0 11 100.0 174 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 12 20.1 - - 30 24.1 5 58.5 10 30.3 1 100.0 58 25.4

No 49 79.9 1 100.0 95 75.9 3 41.5 23 69.7 - - 172 74.6

Total 61 100.0 1 100.0 125 100.0 8 100.0 33 100.0 1 100.0 230 100.0
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37. For those who are currently on a waiting list, how long have you been on the waiting list? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than a month 2 5.3 - - - - - - 1 16.7 - - 3 4.0

1 - 3 months 20 66.8 - - 5 29.4 - - 3 50.0 - - 28 43.2

4 - 6 months 5 17.9 - - 2 10.0 2 22.1 - - 2 100.0 11 17.5

7 - 12 months - - - - 5 31.0 7 67.4 1 16.7 - - 13 20.0

More than a year 3 10.0 - - 5 29.7 1 10.4 1 16.7 - - 10 15.2

Total 31 100.0 - - 16 100.0 11 100.0 6 100.0 2 100.0 65 100.0

Average months 6.8 - 14.8 11.7 5.0 6.0 9.4 
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than a month - - - - - - - - 2 20.0 - - 2 3.4

1 - 3 months 11 88.5 - - 18 60.5 4 72.0 5 50.0 - - 38 64.6

4 - 6 months - - - - 8 26.4 - - 2 20.0 - - 10 17.1

7 - 12 months 1 11.5 - - 1 3.3 1 28.0 1 10.0 1 100.0 6 9.9

More than a year - - - - 3 9.7 - - - - - - 3 5.0

Total 12 100.0 - - 30 100.0 5 100.0 10 100.0 1 100.0 58 100.0

Average months 2.5 - 4.1 3.7 3.1 7.0 3.6 
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38. For those who are not on a waiting list, have you tried to get on a waiting list but couldn’t 
because it was closed? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 20 13.5 4 41.3 8 5.7 4 32.7 5 26.3 1 50.0 43 12.7

No 130 86.5 6 58.7 134 94.3 8 67.3 14 73.7 1 50.0 294 87.3

Total 150 100.0 11 100.0 142 100.0 12 100.0 19 100.0 2 100.0 337 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 2.9 - - 4 4.3 - - 6 28.6 - - 11 7.0

No 43 97.1 1 100.0 88 95.7 3 100.0 15 71.4 - - 150 93.0

Total 44 100.0 1 100.0 92 100.0 3 100.0 21 100.0 - - 161 100.0
 
 
39. During the last two years have you had a housing voucher that you could not use because you 

couldn't find a place that would accept the voucher? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 16 7.8 3 26.5 10 5.7 1 4.4 1 3.8 - - 31 7.0

No 189 92.2 8 73.5 161 94.3 23 95.6 25 96.2 4 100.0 409 93.0

Total 205 100.0 11 100.0 171 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 440 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 9 6.8 - - - - - - 9 3.7

No 61 100.0 1 100.0 121 93.2 8 100.0 34 100.0 1 100.0 226 96.3

Total 61 100.0 1 100.0 129 100.0 8 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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40. During the past two years have you had a housing voucher that expired or was revoked? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 5 2.3 3 26.5 7 3.8 - - 1 3.8 - - 15 3.4

No 200 97.7 8 73.5 166 96.2 24 100.0 25 96.2 4 100.0 427 96.6

Total 205 100.0 11 100.0 173 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 442 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 10 7.9 - - 2 5.9 - - 12 5.2

No 61 100.0 1 100.0 118 92.1 8 100.0 32 94.1 1 100.0 222 94.8

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 8 100.0 34 100.0 1 100.0 234 100.0
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41. How much would you be able to pay each month, including rent and utilities, for your own place 
to live? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$0 44 22.0 - - 33 19.1 - - 7 28.0 2 66.7 86 19.8

$1 to $100 6 3.1 - - 3 2.0 - - 1 4.0 - - 11 2.4

$101 to $200 10 5.1 3 26.5 14 7.7 3 11.1 2 8.0 - - 31 7.1

$201 to $300 30 15.1 - - 28 15.8 2 9.7 6 24.0 - - 66 15.1

$301 to $400 39 19.6 - - 30 17.4 2 10.4 3 12.0 - - 75 17.2

$401 to $500 29 14.6 2 14.8 31 17.8 13 54.3 2 8.0 1 33.3 78 17.8

$501 to $600 13 6.7 - - 7 4.0 1 5.7 2 8.0 - - 24 5.4

$601 to $700 5 2.7 1 12.9 8 4.8 1 4.3 1 4.0 - - 17 3.9

$701 to $800 5 2.4 2 21.7 13 7.6 1 4.4 1 4.0 - - 23 5.2

$801 to $900 4 1.9 3 24.1 - - - - - - - - 6 1.4

$901 to $1000 5 2.6 - - 3 1.9 - - - - - - 8 1.9

Over $1000 9 4.3 - - 3 1.8 - - - - - - 12 2.7

Total 199 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 25 100.0 3 100.0 437 100.0

Average amount $377.00 $588.90 $369.20 $450.40 $264.00 $166.70 $375.10 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$0 17 30.1 1 100.0 38 31.8 - - 12 36.4 - - 68 30.8

$1 to $100 4 7.5 - - 3 2.4 - - 1 3.0 - - 8 3.7

$101 to $200 7 12.4 - - 15 12.5 6 63.6 5 15.2 1 100.0 34 15.4

$201 to $300 11 18.9 - - 18 14.5 1 13.4 9 27.3 - - 38 17.4

$301 to $400 13 23.8 - - 33 27.4 - - 4 12.1 - - 50 22.7

$401 to $500 1 2.3 - - 5 4.1 2 23.0 1 3.0 - - 9 4.3

$501 to $600 3 5.0 - - 6 4.9 - - - - - - 9 3.9

$701 to $800 - - - - - - - - 1 3.0 - - 1 .5

$901 to $1000 - - - - 3 2.4 - - - - - - 3 1.3

Total 56 100.0 1 100.0 121 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 221 100.0

Average amount $209.50 $.00 $237.60 $263.90 $177.90 $200.00 $221.70 
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42. How many bedrooms would you need? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No bedrooms, efficiency, or single 
room occupancy 56 27.3 - - 22 12.2 2 8.7 9 34.6 - - 89 19.9

1 bedroom 113 54.9 1 12.9 128 72.4 6 25.5 15 57.7 1 25.0 265 59.1

2 bedrooms 22 10.8 3 26.9 22 12.6 8 34.1 1 3.8 2 50.0 58 13.1

3 bedrooms 9 4.4 6 60.2 5 2.8 2 10.2 - - 1 25.0 24 5.3

4 bedrooms 6 2.7 - - - - 5 21.6 1 3.8 - - 12 2.6

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No bedrooms, efficiency, or single 
room occupancy 17 27.9 - - 22 16.8 1 14.2 11 32.4 - - 51 21.7

1 bedroom 31 50.8 1 100.0 75 58.4 1 12.9 21 61.8 1 100.0 130 55.4

2 bedrooms 9 15.1 - - 19 14.8 1 12.2 1 2.9 - - 31 13.0

3 bedrooms 4 6.1 - - 10 7.7 2 24.2 1 2.9 - - 17 7.2

4 bedrooms - - - - - - 4 36.5 - - - - 4 1.5

5 bedrooms - - - - 3 2.3 - - - - - - 3 1.2

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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43. What was the last city or town where you had regular or permanent housing? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St. Paul 5 2.5 1 12.1 19 11.0 4 17.5 5 19.2 2 50.0 37 8.3

Minneapolis 113 55.2 5 50.9 50 28.4 5 21.5 10 38.5 - - 183 41.3

Minnesota [not St. Paul or 
Minneapolis] 24 11.6 3 25.0 48 26.9 3 12.6 3 11.5 - - 80 18.0

Another state 60 29.2 1 12.0 58 32.7 10 48.5 8 30.8 2 50.0 139 31.4

Another country 3 1.5 - - 2 .9 - - - - - - 5 1.0

Total 205 100.0 11 100.0 177 100.0 21 100.0 26 100.0 4 100.0 443 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St. Paul 2 3.8 - - 18 13.7 - - 2 6.1 - - 22 9.4

Minneapolis 8 13.2 - - 23 17.8 1 12.9 1 3.0 - - 33 14.2

Minnesota [not St. Paul or 
Minneapolis] 29 48.8 1 100.0 53 41.4 4 39.7 21 63.6 1 100.0 109 46.8

Another state 21 34.2 - - 35 27.2 5 47.4 9 27.3 - - 69 29.6

Total 60 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 233 100.0
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44. If your last regular housing was in Minnesota, but not Minneapolis or St. Paul:  where was your 
last regular housing? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Northwest Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - 3 6.9 - - - - - - 3 4.1

Central Minnesota  - cities under 
25,000 2 6.7 - - - - - - 1 33.3 - - 3 3.3

Central Minnesota - cities 25,000 
or more 4 16.8 - - 6 13.8 - - - - - - 10 13.2

Southwest  Minnesota - cities 
under 25,000 2 6.8 - - 2 3.5 - - - - - - 3 4.1

Southeast  Minnesota - cities 
under 25,000 4 14.8 - - 5 11.0 1 48.8 - - - - 10 12.6

Southeast  Minnesota - cities 
25,000 or more - - - - 3 7.6 - - - - - - 3 4.5

Anoka County - cities under 
25,000 - - 1 51.6 - - - - - - - - 1 1.8

Anoka County - cities 25,000 or 
more 3 12.9 - - 3 6.9 - - - - - - 6 8.0

Dakota County - cities 25,000 or 
more - - - - 2 3.5 - - 1 33.3 - - 3 3.4

Hennepin County - cities under 
25,000 4 15.7 - - - - - - - - - - 4 4.8

Hennepin County - cities 25,000 
or more 3 13.3 1 48.4 11 24.9 - - - - - - 16 20.4

Ramsey County - cities under 
25,000 - - - - 7 14.4 - - - - - - 7 8.5

Ramsey County - cities 25,000 or 
more - - - - 2 4.1 - - - - - - 2 2.4

Scott/Carver Counties - cities 
under 25,000 - - - - 2 3.5 1 51.2 - - - - 3 3.8

Washington County - cities under 
25,000 3 13.0 - - - - - - 1 33.3 - - 4 5.2

Total 24 100.0 3 100.0 46 100.0 3 100.0 3 100.0 - - 78 100.0
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44. If your last regular housing was in Minnesota, but not Minneapolis or St. Paul:  where was your 
last regular housing? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

St. Louis County - cities under 
25,000 5 17.4 1 100.0 3 5.5 - - 1 4.8 - - 10 9.1

St. Louis County - cities 25,000 or 
more 6 21.0 - - 6 12.2 - - 12 57.1 - - 25 22.6

Northeast Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - - - 2 64.3 - - - - 2 2.3

Northwest Minnesota - cities 
under 25,000 5 15.6 - - 5 9.0 - - 1 4.8 - - 10 9.5

Central Minnesota - cities under 
25,000 2 7.8 - - 11 20.5 - - - - - - 13 12.1

Central Minnesota - cities 25,000 
or more 5 17.6 - - 7 13.0 - - 2 9.5 - - 14 12.9

West Central Minnesota - cities 
under 25,000 3 9.9 - - - - - - 1 4.8 1 100.0 5 4.5

West Central Minnesota - cities 
25,000 or more 2 6.4 - - - - - - 2 9.5 - - 4 3.5

Southwest Minnesota - cities 
under 25,000 - - - - 8 14.3 1 35.7 - - - - 9 8.2

Southeast Minnesota - cities 
under 25,000 1 4.4 - - 3 5.5 - - - - - - 4 3.9

Southeast Minnesota - cities 
25,000 or more - - - - 2 3.4 - - - - - - 2 1.7

Anoka County - cities 25,000 or 
more - - - - 3 5.5 - - - - - - 3 2.7

Dakota County - cities under 
25,000 - - - - 3 5.5 - - - - - - 3 2.7

Hennepin County - cities 25,000 
or more - - - - 3 5.5 - - 1 4.8 - - 4 3.6

Washington County - cities 
25,000 or more - - - - - - - - 1 4.8 - - 1 .9

Total 29 100.0 1 100.0 53 100.0 4 100.0 21 100.0 1 100.0 109 100.0
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45. If your last regular housing was in another state or country, which one? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Illinois 17 26.5 - - 10 16.1 7 69.2 2 25.0 - - 35 24.6

California 3 4.9 1 100.0 4 7.1 3 30.8 2 25.0 - - 14 9.5

Mississippi 5 7.4 - - 6 10.6 - - - - - - 11 7.6

Wisconsin 4 5.7 - - 6 10.3 - - - - - - 10 6.8

Washington 7 11.2 - - 2 2.7 - - - - - - 9 6.0

Indiana 3 4.9 - - 4 6.4 - - - - - - 7 4.8

Colorado 6 10.2 - - - - - - - - - - 6 4.4

Texas - - - - 5 9.0 - - 1 12.5 - - 6 4.4

Arkansas - - - - 4 7.4 - - - - - - 4 3.1

Michigan - - - - 3 5.9 - - - - - - 3 2.4

Maryland - - - - 3 5.5 - - - - - - 3 2.3

Alabama 3 4.9 - - - - - - - - - - 3 2.1

Arizona 3 4.9 - - - - - - - - - - 3 2.1

New Mexico - - - - 3 5.1 - - - - - - 3 2.1

Oregon 2 3.3 - - - - - - 1 12.5 - - 3 2.1

Tennessee 3 4.9 - - - - - - - - - - 3 2.1

Mexico 3 4.9 - - - - - - - - - - 3 2.1

South Dakota - - - - 2 3.2 - - 1 12.5 - - 3 2.0

District of Columbia - - - - 2 2.7 - - - - 1 50.0 3 1.8

Virginia 2 3.8 - - - - - - - - - - 2 1.7

Kansas 2 2.5 - - - - - - - - - - 2 1.1

Nevada - - - - 2 2.7 - - - - - - 2 1.1

North Dakota - - - - 2 2.7 - - - - - - 2 1.1

South America - - - - 2 2.7 - - - - - - 2 1.1

Missouri - - - - - - - - 1 12.5 - - 1 .7

Ohio - - - - - - - - - - 1 50.0 1 .7

Total 63 100.0 1 100.0 59 100.0 10 100.0 8 100.0 2 100.0 144 100.0
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45. If your last regular housing was in another state or country, which one? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

North Dakota 4 21.7 - - 6 18.5 - - 2 22.2 - - 13 18.7

Texas - - - - 3 8.4 4 77.1 - - - - 6 9.4

Missouri 1 7.2 - - 5 13.6 - - - - - - 6 9.0

Illinois 2 9.1 - - 2 6.6 - - 1 11.1 - - 5 7.5

Wisconsin - - - - 4 11.3 - - 1 11.1 - - 5 7.2

South Dakota - - - - 3 9.6 - - 1 11.1 - - 4 6.3

Alabama 3 15.2 - - - - - - 1 11.1 - - 4 6.0

Ohio - - - - 3 8.4 1 22.9 - - - - 4 5.8

Colorado - - - - 3 8.4 - - - - - - 3 4.2

Indiana - - - - 3 8.4 - - - - - - 3 4.2

Nebraska 1 7.2 - - - - - - 1 11.1 - - 2 3.6

Montana 2 11.1 - - - - - - - - - - 2 3.3

Florida 2 8.3 - - - - - - - - - - 2 2.5

Arizona 1 7.3 - - - - - - - - - - 1 2.2

Oklahoma 1 6.6 - - - - - - - - - - 1 2.0

Idaho - - - - 1 3.7 - - - - - - 1 1.9

Washington 1 6.3 - - - - - - - - - - 1 1.9

Arkansas - - - - 1 2.9 - - - - - - 1 1.5

Iowa - - - - - - - - 1 11.1 - - 1 1.5

Michigan - - - - - - - - 1 11.1 - - 1 1.5

Total 21 100.0 - - 35 100.0 5 100.0 9 100.0 - - 69 100.0
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46. In your last regular or permanent housing, who did you live with? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Alone 90 43.4 2 14.8 103 58.2 4 14.8 7 26.9 1 25.0 206 46.0

Spouse/partner/significant other 
with children 51 24.5 5 46.6 28 15.9 8 32.4 6 23.1 - - 97 21.8

Spouse/partner/significant other 24 11.6 - - 16 9.3 - - 5 19.2 1 25.0 46 10.3

Friends 13 6.3 - - 10 5.6 2 8.7 2 7.7 - - 27 6.0

Family member 13 6.4 - - 6 3.5 - - 1 3.8 - - 20 4.6

Children only 7 3.3 4 38.6 - - 8 35.2 - - 1 25.0 20 4.5

Parents/stepparents 6 3.0 - - 5 2.8 2 8.9 4 15.4 1 25.0 18 4.1

Other arrangement including 
children and spouse/partner - - - - 5 3.0 - - - - - - 5 1.2

Other arrangement including 
children 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7

Some other arrangement - - - - 1 .6 - - 1 3.8 - - 2 .5

Other arrangement including 
partner - - - - 2 1.1 - - - - - - 2 .4

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Alone 34 55.0 1 100.0 59 45.9 3 27.1 18 54.5 - - 114 48.8

Spouse/partner/significant other 
with children 16 25.2 - - 26 20.5 5 47.4 5 15.2 - - 51 21.9

Spouse/partner/significant other 3 4.5 - - 29 22.5 - - 4 12.1 1 100.0 37 15.7

Children only 4 6.1 - - 9 7.4 1 12.2 - - - - 14 6.2

Friends 6 9.0 - - 3 2.3 - - 3 9.1 - - 11 4.9

Parents/stepparents - - - - - - 1 13.4 2 6.1 - - 3 1.4

Family member - - - - 2 1.4 - - 1 3.0 - - 3 1.2

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 234 100.0
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47. Did you leave your last housing for any of the following reasons? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Eviction 79 39.4 3 30.7 52 30.6 10 41.6 7 26.9 - - 150 34.8

Couldn't afford rent 56 28.6 - - 44 26.7 5 23.2 5 19.2 - - 110 26.1

Drinking/drug problems 35 18.1 - - 59 35.2 5 19.6 4 15.4 - - 102 24.2

Relationship problems 49 24.7 1 13.2 35 21.3 6 27.3 8 30.8 2 50.0 102 23.9

Substandard or unsafe housing 27 13.9 2 16.4 11 6.9 2 8.8 5 19.2 - - 47 11.2

Abuse by someone you lived with 11 5.5 6 58.7 12 7.3 5 21.2 2 7.7 2 50.0 38 9.0

Violence in neighborhood 9 4.7 2 16.4 16 9.8 2 8.8 2 7.7 - - 31 7.3
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Eviction 10 16.9 - - 54 42.3 7 73.8 12 35.3 - - 83 36.1

Drinking/drug problems 9 15.2 - - 57 45.2 1 10.9 8 24.2 - - 74 32.9

Couldn't afford rent 14 24.9 - - 42 32.8 1 12.9 6 18.8 - - 63 27.9

Relationship problems 14 25.1 - - 28 22.1 6 64.1 9 27.3 - - 58 25.3

Substandard or unsafe 7 12.6 - - 19 14.7 - - 4 12.1 - - 30 13.1

Abuse by someone you lived with 8 14.5 - - 9 6.8 6 60.8 4 12.1 1 100.0 28 12.1

Violence in neighborhood 5 9.3 - - 12 9.1 - - 4 12.1 - - 21 9.2
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48. Were you ever without regular housing before leaving your last housing? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 98 47.9 1 12.9 69 39.0 14 59.5 11 42.3 1 25.0 194 43.6

No 106 52.1 9 87.1 108 61.0 10 40.5 15 57.7 3 75.0 251 56.4

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 23 38.1 - - 76 59.3 3 27.1 22 64.7 1 100.0 125 53.2

No 38 61.9 1 100.0 52 40.7 7 72.9 12 35.3 - - 110 46.8

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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49. If previously without housing, how many times have you been without housing? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 23 24.4 1 100.0 14 22.5 1 10.8 2 25.0 - - 42 23.3

2 to 3 times 32 35.1 - - 26 39.9 9 77.3 4 50.0 1 100.0 72 40.4

4 to 9 times 25 27.3 - - 16 24.8 1 12.0 1 12.5 - - 44 24.4

10 or more times 12 13.1 - - 8 12.8 - - 1 12.5 - - 21 11.9

Total 92 100.0 1 100.0 64 100.0 12 100.0 8 100.0 1 100.0 179 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 5 21.6 - - 8 12.4 - - 3 16.7 - - 16 14.7

2 to 3 times 6 29.5 - - 23 35.4 - - 7 38.9 1 100.0 38 34.9

4 to 9 times 1 5.9 - - 23 35.4 1 100.0 3 16.7 - - 29 26.9

10 or more times 9 43.0 - - 11 16.8 - - 5 27.8 - - 25 23.5

Total 22 100.0 - - 66 100.0 1 100.0 18 100.0 1 100.0 108 100.0
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50. Have you ever had difficulty getting or keeping housing because of any of the following reasons? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No housing you can afford 94 45.9 5 50.9 89 51.8 12 50.1 16 61.5 3 100.0 219 49.9

No rental history 76 36.7 - - 47 26.7 13 53.3 9 34.6 2 50.0 146 32.8

Credit problems 39 18.8 1 12.9 46 26.1 15 61.5 11 42.3 3 75.0 115 25.7

Alcohol or chemical use 34 16.6 - - 52 29.3 10 40.7 7 26.9 1 25.0 104 23.1

Cost of application 41 19.7 - - 24 13.3 10 41.4 8 30.8 1 25.0 83 18.5

Criminal background 27 13.1 - - 29 16.5 7 31.5 9 36.0 1 25.0 73 16.5

Court eviction/UD 38 18.7 - - 21 12.1 5 23.0 5 19.2 1 25.0 71 15.9

Race 40 19.3 - - 10 5.7 6 25.4 4 15.4 1 25.0 61 13.7

Family size 26 12.6 - - 4 2.1 4 16.5 - - - - 34 7.5

Age of your children 17 8.3 2 14.8 5 3.0 8 35.3 - - - - 32 7.3

Physical disability 8 4.2 - - 16 8.9 - - 1 3.8 1 25.0 26 5.9

Mental health problems 4 1.9 1 12.9 15 8.4 1 4.4 4 15.4 - - 25 5.7

Abuse caused by someone you 
lived with 6 3.0 1 12.0 3 2.0 8 35.6 1 3.8 2 50.0 22 5.0

Your health 9 4.5 - - 10 5.6 - - 2 7.7 - - 21 4.7

Abuse you caused to someone 
you lived with 7 3.4 - - 7 3.7 - - 1 3.8 - - 15 3.3

Gender 9 4.5 - - 2 1.1 - - 1 3.8 1 25.0 13 2.9

Age 3 1.5 - - - - 2 8.7 2 7.7 - - 7 1.6

Sexual preference 3 1.5 - - - - - - 1 3.8 - - 4 .9
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50. Have you ever had difficulty getting or keeping housing because of any of the following reasons? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No housing you can afford 21 34.6 - - 70 55.1 6 62.8 16 48.5 1 100.0 114 49.0

No rental history 14 22.8 - - 57 44.7 2 25.5 7 21.9 - - 80 34.6

Credit problems 15 23.6 - - 42 33.0 6 61.6 9 27.3 - - 71 30.6

Alcohol or chemical use 13 21.4 - - 42 32.7 - - 10 30.3 - - 65 27.8

Cost of application 9 14.4 - - 31 24.1 6 62.8 8 25.0 - - 54 23.1

Criminal background 5 8.1 - - 31 24.1 1 12.9 9 27.3 - - 47 19.7

Court eviction/UD 6 9.0 - - 32 24.8 - - 5 15.2 - - 43 18.1

Race 6 9.8 - - 21 16.4 - - 2 6.1 - - 30 12.5

Mental health problems 4 7.3 - - 9 6.7 - - 3 9.1 - - 16 6.9

Abuse you caused to someone 
you lived with 1 2.4 - - 12 9.0 - - 2 6.1 - - 15 6.4

Family size 6 10.4 - - 6 4.5 1 13.4 - - - - 14 5.7

Your health 1 2.1 - - 10 7.7 - - 1 3.0 - - 12 5.2

Abuse by someone you lived with 3 4.8 - - 3 2.2 - - 4 12.1 1 100.0 11 4.6

Physical disability - - - - 9 7.1 - - - - - - 9 3.9

Age of children 4 6.7 - - 3 2.2 1 13.4 - - - - 8 3.5

Sexual preference - - - - 7 5.3 - - - - - - 7 2.9

Gender 1 2.3 - - 4 3.3 - - 1 3.0 - - 7 2.8

Age - - - - 4 3.2 - - - - - - 4 1.8
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51. Are any of the reasons you mentioned preventing you from getting housing now? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 142 72.2 4 52.1 95 55.0 15 64.5 20 76.9 4 100.0 280 65.1

No 55 27.8 4 47.9 77 45.0 8 35.5 6 23.1 - - 150 34.9

Total 197 100.0 8 100.0 172 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 431 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 28 46.2 - - 85 69.7 4 36.5 17 53.1 1 100.0 135 59.5

No 33 53.8 1 100.0 37 30.3 6 63.5 15 46.9 - - 92 40.5

Total 61 100.0 1 100.0 122 100.0 10 100.0 32 100.0 1 100.0 227 100.0
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52. Which reasons are preventing you from getting housing now? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

There is no housing you can 
afford 72 50.7 3 67.2 65 69.0 5 35.5 14 70.0 1 25.0 161 57.3

Credit problems 17 12.2 1 32.8 25 26.5 9 56.0 9 45.0 1 25.0 62 22.3

No local rental history 39 27.7 - - 15 15.8 4 26.9 4 20.0 - - 62 22.3

Court eviction or bad rental 
history 35 24.8 - - 12 12.4 5 35.7 3 15.0 1 25.0 56 20.1

A criminal background 25 17.3 - - 21 22.2 1 9.5 5 25.0 - - 52 18.6

The cost of application fees 18 12.7 - - 11 11.2 1 6.9 1 5.0 - - 31 11.0

Alcohol or chemical use by you or 
anyone in your household 14 9.9 - - 10 10.5 - - 2 10.0 - - 26 9.3

Your race 13 9.4 - - 7 7.2 - - 1 5.0 1 25.0 22 7.9

A physical disability 5 3.7 - - 9 9.9 - - - - 1 25.0 16 5.6

The size of your family 10 6.8 - - - - 3 17.1 - - - - 12 4.4

Your health status 3 2.2 - - 3 3.4 - - 1 5.0 - - 7 2.6

Your gender 3 2.2 - - - - - - 1 5.0 1 25.0 5 1.8

Abuse or injury you caused 
someone you lived with 3 2.2 - - - - - - - - - - 3 1.1

A mental health problem - - - - 2 1.7 - - 1 5.0 - - 3 .9

Abuse by someone you lived with - - - - - - 1 6.9 - - 1 25.0 2 .7

The age of your children 2 1.3 - - - - - - - - - - 2 .6
 
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 91

52. Which reasons are preventing you from getting housing now? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

There is no housing you can 
afford 19 68.2 - - 47 55.2 4 100.0 11 64.7 1 100.0 82 60.6

Credit problems 12 40.9 - - 22 26.1 4 100.0 6 35.3 - - 43 32.1

No local rental history 5 16.5 - - 20 23.4 - - 2 11.8 - - 27 19.7

Court eviction or bad rental 
history 4 14.3 - - 18 20.6 - - 3 17.6 - - 25 18.2

The cost of application fees 1 4.5 - - 14 16.8 4 100.0 4 23.5 - - 23 17.1

A criminal background 5 17.5 - - 16 18.4 - - 1 5.9 - - 22 16.0

Alcohol or chemical use by you or 
anyone in your household 3 9.5 - - 12 13.7 - - 2 11.8 - - 16 12.1

The size of your family 1 5.0 - - 6 6.9 - - - - - - 7 5.4

Your race 1 5.2 - - 3 3.4 - - - - - - 4 3.3

A physical disability - - - - 4 4.7 - - - - - - 4 2.9

A mental health problem - - - - 2 2.1 - - 2 11.8 - - 4 2.8

Your health status - - - - 3 3.4 - - - - - - 3 2.2

Your sexual preference or 
orientation - - - - 3 3.4 - - - - - - 3 2.2

Abuse or injury you caused 
someone you lived with - - - - 3 3.4 - - - - - - 3 2.2

The age of your children 1 5.0 - - - - - - - - 1 100.0 1 1.0
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53. Have you ever gone to school or taken classes to learn a particular job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 110 53.1 9 87.1 118 66.7 19 81.9 16 61.5 3 75.0 275 61.5

No 97 46.9 1 12.9 59 33.3 4 18.1 10 38.5 1 25.0 172 38.5

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 33 55.5 1 100.0 83 63.5 5 52.6 20 58.8 1 100.0 144 60.6

No 27 44.5 - - 48 36.5 5 47.4 14 41.2 - - 93 39.4

Total 60 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 237 100.0
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54. For those who received job training in school or through classes, for what kind of job did you 
receive training? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Building trades [carpentry, 
masonry, construction, welding] 8 8.0 - - 18 15.9 - - 4 28.6 - - 30 11.6

Computer skills 11 10.4 - - 10 8.9 5 25.6 - - - - 26 9.8

Mechanic [car, truck] 15 15.1 - - 5 4.4 - - 1 7.1 - - 22 8.2

Electronics 5 5.2 - - 6 5.5 - - 4 28.6 - - 16 6.0

Certified nursing assistant, 
nurse's aid 5 4.7 4 44.2 7 5.7 - - - - - - 16 5.9

Maintenance [janitorial] 6 6.1 - - 7 5.7 - - - - - - 13 4.9

Drafting 7 7.3 - - 5 4.4 - - - - - - 13 4.8

Cook/culinary arts 7 7.1 - - 4 3.5 - - 1 7.1 - - 12 4.7

Counselor/human service worker/ 
social worker 2 2.3 - - 8 6.8 - - - - - - 10 3.9

Medical technical assistant/EMT - - - - 4 3.9 4 19.1 1 7.1 - - 9 3.4

Auto body 4 3.9 - - 4 3.3 - - 1 7.1 - - 9 3.4

Financial services/accounting/ 
bookkeeping 3 3.0 1 13.9 2 1.4 1 7.1 1 7.1 - - 8 3.2

Production mechanist [machine 
trades] 2 1.8 - - 5 4.2 - - - - 1 33.3 8 2.9

Business/marketing - - - - 2 1.4 6 32.9 - - - - 8 2.9

Professional driver [bus, truck] 2 1.8 - - 4 3.9 - - - - - - 6 2.4

Heating/air conditioning 3 3.0 - - 3 2.8 - - - - - - 6 2.4

Communication [media, 
journalism] 3 3.0 - - 2 1.4 - - - - 1 33.3 6 2.2

Electrical/electrical engineer - - - - 5 4.3 - - - - - - 5 1.9

Fast food/restaurant management 3 3.0 - - 2 1.7 - - - - - - 5 1.9

Protective services [security 
guard] 2 2.3 2 17.0 - - - - - - - - 4 1.5

Dental/dental assistant 3 3.0 - - - - - - - - - - 3 1.2

Warehouse [fork lift, shipping] - - - - 3 2.7 - - - - - - 3 1.2

Cosmetology [hair dresser] 3 3.0 - - - - - - - - - - 3 1.2

Clerical [receptionist, secretary] - - - - 3 2.7 - - - - - - 3 1.2

Veterinary technician/pet 
assistant 3 3.0 - - - - - - - - - - 3 1.2

Landscaping/greenhouse 3 3.0 - - - - - - - - - - 3 1.2
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54. For those who received job training in school or through classes, for what kind of job did you 
receive training? (continued) 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Art/photography - - - - 3 2.8 - - - - - - 3 1.2

Teacher - - 1 13.9 - - - - 1 7.1 - - 2 .9

Law/legal work - - - - - - 1 7.9 - - - - 1 .6

Printing/binding - - - - 2 1.4 - - - - - - 2 .6

Anthropology - - - - 2 1.4 - - - - - - 2 .6

Real estate - - - - - - 1 7.4 - - - - 1 .5

Graphic arts - - 1 11.0 - - - - - - - - 1 .4

Pharmacy technician - - - - - - - - - - 1 33.3 1 .4

Total 103 100.0 9 100.0 114 100.0 18 100.0 14 100.0 3 100.0 262 100.0
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54. For those who received job training in school or through classes, for what kind of job did you 
receive training? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Building trades [carpentry, 
masonry, construction, welding] 3 8.6 1 100.0 13 16.8 - - 4 22.2 - - 21 15.2

Mechanic [car, truck] 10 29.3 - - 7 9.6 - - 3 16.7 - - 20 14.9

Professional driver [bus, truck] 4 13.3 - - 9 11.5 - - 2 11.1 - - 15 11.3

Computer skills 1 4.5 - - 8 10.0 - - 1 5.6 - - 10 7.5

Electronics - - - - 10 12.7 - - - - - - 10 7.2

Production mechanist [machine 
trades] 3 9.5 - - 3 3.8 1 24.5 1 5.6 - - 8 6.2

Medical technical assistant/EMT - - - - 6 7.7 - - 1 5.6 - - 7 5.1

Communication [media, 
journalism] - - - - 5 6.2 1 23.1 1 5.6 - - 7 5.1

Drafting - - - - 5 6.2 1 27.0 - - - - 6 4.5

Business/marketing - - - - 2 2.7 1 25.4 - - 1 100.0 4 3.2

Cook/culinary arts 3 9.4 - - 1 1.3 - - - - - - 4 3.1

Certified nursing assistant/nurse's 
aid - - - - 3 3.8 - - 1 5.6 - - 4 2.9

Financial services/accounting/ 
bookkeeping - - - - 3 3.8 - - - - - - 3 2.2

Heating/air conditioning - - - - 3 3.8 - - - - - - 3 2.2

Landscaping/greenhouse 3 7.9 - - - - - - - - - - 3 1.9

Clerical [receptionist, secretary] 2 6.9 - - - - - - - - - - 2 1.7

Auto body 1 3.9 - - - - - - 1 5.6 - - 2 1.7

Heavy equipment operator 2 6.9 - - - - - - - - - - 2 1.7

Maintenance [janitorial] - - - - - - - - 1 5.6 - - 1 .7

Law/legal work - - - - - - - - 1 5.6 - - 1 .7

Safety engineer - - - - - - - - 1 5.6 - - 1 .7

Total 33 100.0 1 100.0 76 100.0 5 100.0 18 100.0 1 100.0 135 100.0
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55. For those who received job training in school or through classes, did you complete the training? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 87 79.7 7 75.1 89 77.2 15 76.7 13 86.7 3 100.0 214 78.9

No 22 20.3 2 24.9 26 22.8 5 23.3 2 13.3 - - 57 21.1

Total 110 100.0 9 100.0 115 100.0 19 100.0 15 100.0 3 100.0 271 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 26 78.5 1 100.0 71 85.9 2 47.6 11 61.1 1 100.0 113 79.8

No 7 21.5 - - 12 14.1 3 52.4 7 38.9 - - 29 20.2

Total 33 100.0 1 100.0 83 100.0 5 100.0 18 100.0 1 100.0 142 100.0
 
 
56. For those who received job training in school or through classes, have you ever had a job that 

used that kind of training? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 68 62.4 7 75.1 94 82.8 13 68.3 13 86.7 3 100.0 199 73.6

No 41 37.6 2 24.9 19 17.2 6 31.7 2 13.3 - - 71 26.4

Total 110 100.0 9 100.0 113 100.0 19 100.0 15 100.0 3 100.0 270 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 26 78.4 1 100.0 67 81.1 2 47.6 13 72.2 1 100.0 110 78.4

No 7 21.6 - - 16 18.9 3 52.4 5 27.8 - - 30 21.6

Total 33 100.0 1 100.0 82 100.0 5 100.0 18 100.0 1 100.0 141 100.0
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57. Are you currently enrolled in school or an educational program? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 8 4.3 12 51.3 1 3.8 1 25.0 22 4.9

No 206 100.0 11 100.0 169 95.7 12 48.7 25 96.2 3 75.0 426 95.1

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - 5 50.7 1 2.9 1 100.0 7 2.9

No 60 100.0 1 100.0 131 100.0 5 49.3 33 97.1 - - 230 97.1

Total 60 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 237 100.0
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58. If currently enrolled in school or an educational training program, what kind of program? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Technical school or community 
college - - - - 2 20.4 10 79.7 - - - - 11 51.6

Four year college/university - - - - 4 58.8 - - - - - - 4 20.6

GED program - - - - - - 1 8.4 - - 1 100.0 2 9.3

Correspondence course - - - - 2 20.8 - - - - - - 2 7.3

Computer classes/NOVA 
computer classes - - - - - - - - 1 100.0 - - 1 4.6
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Technical school or community 
college - - - - - - 4 72.0 - - - - 4 51.2

Adult Basic Education - - - - - - 1 28.0 1 100.0 - - 2 34.3

Alternative School - - - - - - - - 1 100.0 - - 1 14.4

Four year college/university - - - - - - - - - - 1 100.0 1 14.4
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59. Have you ever attended a program that teaches people how to seek and find a job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 104 50.4 3 26.8 105 59.9 16 68.0 14 53.8 2 50.0 244 54.7

No 102 49.6 8 73.2 70 40.1 8 32.0 12 46.2 2 50.0 202 45.3

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 23 37.5 - - 90 68.9 9 89.1 17 50.0 - - 139 58.6

No 38 62.5 1 100.0 41 31.1 1 10.9 17 50.0 - - 98 41.4

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
 
 
60. For those who attended a job readiness program, did it help you find a job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 58 57.5 2 55.3 73 70.6 7 46.1 4 28.6 2 100.0 145 61.0

No 43 42.5 1 44.7 30 29.4 9 53.9 10 71.4 - - 93 39.0

Total 100 100.0 3 100.0 103 100.0 16 100.0 14 100.0 2 100.0 238 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 13 55.2 - - 41 47.3 1 27.0 8 50.0 - - 63 48.2

No 10 44.8 - - 46 52.7 4 73.0 8 50.0 - - 68 51.8

Total 23 100.0 - - 87 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 132 100.0
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61. For those who attended a job readiness program, did it help you keep a job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 33 57.8 2 100.0 41 57.3 5 68.5 3 75.0 2 100.0 86 59.6

No 24 42.2 - - 31 42.7 2 31.5 1 25.0 - - 58 40.4

Total 58 100.0 2 100.0 72 100.0 7 100.0 4 100.0 2 100.0 144 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 9 68.6 - - 20 48.0 - - 6 75.0 - - 35 54.5

No 4 31.4 - - 22 52.0 1 100.0 2 25.0 - - 29 45.5

Total 13 100.0 - - 41 100.0 1 100.0 8 100.0 - - 63 100.0
 
 
62. Have you ever served in the U.S. military? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0

No - - - - - - - - - - - - - -

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0

No - - - - - - - - - - - - - -

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
 
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 101

63. If served in the military, which branch? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Army 121 58.6 7 60.5 104 58.7 15 64.7 17 65.4 2 50.0 265 59.3

Navy 48 23.4 3 26.5 30 16.7 1 4.8 2 7.7 - - 84 18.8

Marines 18 8.7 - - 21 11.8 - - 5 19.2 1 25.0 45 10.0

Air Force 7 3.4 1 12.9 16 9.1 3 15.1 - - - - 28 6.3

National Guard 5 2.5 - - 5 2.7 - - 2 7.7 1 25.0 13 2.9

Reserves - active duty 3 1.5 - - - - 1 6.4 - - - - 5 1.0

Reserves - not active duty 4 1.9 - - - - - - - - - - 4 .9

Coast Guard - - - - 2 .9 2 9.1 - - - - 4 .8

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 23 100.0 26 100.0 4 100.0 447 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Army 32 51.5 1 100.0 54 40.9 1 13.4 17 50.0 - - 104 43.8

Navy 5 8.1 - - 49 37.1 3 35.9 2 5.9 - - 59 24.8

Marines 17 26.9 - - 11 8.2 - - 11 32.4 - - 38 16.1

Air Force 5 8.0 - - 16 12.5 4 36.5 4 11.8 - - 29 12.1

National Guard 3 5.4 - - - - 1 14.2 - - - - 5 2.0

Coast Guard - - - - 2 1.4 - - - - - - 2 .8

Reserves - active duty - - - - - - - - - - 1 100.0 1 .4

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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64. If served in the military, how long did you serve in the military? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 90 days 11 5.2 - - 3 1.8 2 9.1 2 7.7 1 25.0 19 4.3

90-180 days 7 3.2 3 26.5 4 2.1 7 29.6 - - 1 25.0 21 4.7

181 days-2 years 39 18.9 - - 33 18.9 4 15.4 9 34.6 - - 85 19.0

Greater than 2 years 150 72.7 8 73.5 136 77.1 10 45.9 15 57.7 2 50.0 322 72.0

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 23 100.0 26 100.0 4 100.0 447 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 90 days 3 4.4 - - 4 3.0 1 14.2 3 9.1 - - 11 4.7

90-180 days 7 12.5 1 100.0 3 2.2 3 26.2 1 3.0 - - 15 6.3

181 days-2 years 5 8.9 - - 44 33.6 - - 10 30.3 - - 59 25.2

Greater than 2 years 44 74.2 - - 80 61.2 6 59.6 19 57.6 1 100.0 150 63.8

Total 59 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 235 100.0
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65. If served in the military, when did you begin your military service? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Prior to August 1964 16 7.9 - - 37 21.2 - - 1 3.8 - - 55 12.3

August 1964 - May 1975 75 36.6 4 39.7 72 40.5 3 13.5 11 42.3 - - 165 37.1

June 1975 - September1980 64 31.1 - - 33 18.9 3 14.4 4 15.4 3 75.0 108 24.2

After September 1980 50 24.4 6 60.3 34 19.4 16 72.2 10 38.5 1 25.0 118 26.4

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 22 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Prior to August 1964 8 13.0 - - 10 7.9 - - 2 5.9 - - 20 8.6

August 1964 - May 1975 28 44.8 - - 74 56.6 - - 18 52.9 - - 120 50.3

June 1975 - September1980 15 24.9 1 100.0 24 18.6 1 12.9 5 14.7 1 100.0 48 20.1

After September 1980 11 17.3 - - 22 16.9 8 87.1 9 26.5 - - 50 21.1

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
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66. If served in the military, did you serve in a combat zone during any of the following conflicts? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Did not serve in combat zone 129 62.4 11 100.0 98 55.4 20 85.0 17 65.4 3 75.0 278 62.0

Vietnam 44 21.1 - - 48 27.2 - - 7 26.9 - - 99 22.1

Gulf War 7 3.4 - - 9 5.4 1 4.6 - - 1 25.0 19 4.1

Granada 11 5.1 - - 3 2.0 - - 2 7.7 - - 16 3.6

WWII 4 1.7 - - 5 2.7 - - - - - - 8 1.8

Korea - - - - 7 3.9 - - - - - - 7 1.6

El Salvador 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7

Panama 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7

Honduras - - - - - - 1 6.1 - - - - 1 .3

Serbia - - - - 1 .6 - - - - - - 1 .3
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Did not serve in combat zone 38 61.5 1 100.0 85 65.0 6 63.5 17 50.0 - - 147 61.7

Vietnam 17 27.6 - - 31 23.9 - - 4 11.8 - - 52 22.0

Gulf War 1 2.4 - - 7 5.7 4 36.5 1 2.9 1 100.0 14 6.1

Panama 1 2.4 - - - - - - 1 2.9 - - 2 1.0

Granada - - - - 1 .8 - - 1 2.9 - - 2 .8

WWII - - - - 1 1.0 - - - - - - 1 .5

Korea - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4

Lebanon - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4
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67. If served in the military, what type of military discharge did you receive? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Honorable 150 72.9 10 100.0 144 81.3 16 68.9 14 56.0 2 66.7 335 75.6

General 15 7.2 - - 22 12.5 1 5.7 5 20.0 - - 43 9.7

Other than honorable 19 9.0 - - 7 3.8 - - 4 16.0 - - 29 6.6

Medical 8 3.8 - - - - 5 20.6 2 8.0 1 33.3 15 3.5

Administrative 8 3.9 - - 3 1.8 - - - - - - 11 2.6

Bad conduct 7 3.2 - - 1 .6 1 4.8 - - - - 9 2.0

Total 206 100.0 10 100.0 177 100.0 23 100.0 25 100.0 3 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Honorable 48 78.1 - - 114 86.6 8 87.1 21 63.6 - - 191 80.6

General 4 6.8 - - 12 8.9 - - 6 18.2 - - 22 9.2

Other than honorable 5 8.9 - - - - - - 5 15.2 - - 10 4.4

Medical 1 2.4 1 100.0 6 4.5 - - - - - - 8 3.5

Administrative 2 3.7 - - - - - - - - 1 100.0 3 1.4

Dishonorable - - - - - - 1 12.9 1 3.0 - - 2 .9

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 33 100.0 1 100.0 237 100.0
 
 
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 106

68. If served in the military, do you feel that you have any service-related health problems? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 49 23.8 2 16.4 85 47.8 7 31.2 4 15.4 3 75.0 149 33.5

No 157 76.2 8 83.6 92 52.2 16 68.8 22 84.6 1 25.0 296 66.5

Total 206 100.0 10 100.0 177 100.0 23 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 14 23.1 - - 66 50.3 5 49.9 8 23.5 1 100.0 94 39.4

No 47 76.9 1 100.0 65 49.7 5 50.1 26 76.5 - - 144 60.6

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
 
 
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 107

69. For those with service-related problems, what kinds of problems do you feel that you have? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Mental health/PTSD 16 31.8 - - 37 43.3 - - 2 50.0 1 33.3 55 37.4

Leg injury - - - - 14 16.4 7 100.0 - - - - 21 14.2

Problems with feet [fallen arches] 10 20.0 - - 3 3.6 - - - - 1 33.3 14 9.4

Ear/frost bitten ears 2 4.9 - - 6 7.6 - - - - 2 66.7 11 7.3

Alcohol/drug addiction 6 12.3 - - 5 5.5 - - - - - - 11 7.2

Chemical exposure Agent Orange 2 4.2 - - 7 8.2 - - - - - - 9 6.1

Hepatitis C/liver problems 2 3.7 - - 5 6.0 - - 1 25.0 - - 8 5.3

Back 2 4.2 - - 2 2.2 - - 2 50.0 - - 6 4.0

Respiratory 4 7.1 - - 2 1.9 - - - - - - 5 3.5

Broken bone/fractures 4 8.1 - - - - - - - - - - 4 2.7

Teeth/mouth 2 3.7 - - 2 1.9 - - - - - - 3 2.3

Head injury - - - - 2 2.2 - - - - - - 2 1.3

Arthritis - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Nervous system disorder - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Nervous condition - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Eyes - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Kidney problem - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Illness [malaria] - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Cancer - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Heart problems - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Shoulders/arms - - - - 2 1.9 - - - - - - 2 1.1

Hand/frost bitten hands - - - - - - - - - - 1 33.3 1 .7

High blood pressure - - - - - - - - 1 25.0 - - 1 .7
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69. For those with service-related problems, what kinds of problems do you feel that you have? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Mental health/PTSD 5 41.9 - - 27 43.3 4 73.2 4 50.0 - - 40 44.8

Back 3 25.0 - - 6 9.6 - - 2 25.0 - - 11 12.4

Head injury - - - - 7 11.0 - - 1 12.5 - - 8 8.9

Hepatitis C/liver problems - - - - 7 11.4 - - - - - - 7 8.1

Alcohol/drug addiction 2 19.2 - - 3 4.6 - - - - - - 5 5.9

Respiratory - - - - 5 7.9 - - - - - - 5 5.6

Leg injury - - - - 1 1.6 1 26.8 1 12.5 1 100.0 4 4.9

Chemical exposure Agent Orange - - - - 3 4.6 - - 1 12.5 - - 4 4.4

Migraines - - - - 3 4.6 - - - - - - 3 3.3

Eyes - - - - 3 4.6 - - - - - - 3 3.3

Lost a limb - - - - 3 4.6 - - - - - - 3 3.3

Kidney problem - - - - 3 4.6 - - - - - - 3 3.3

Heart problems - - - - 2 2.9 - - - - - - 2 2.0

Shoulders/arms 2 14.0 - - - - - - - - - - 2 1.9

Ear/frost bitten ears 1 12.4 - - - - - - - - - - 1 1.7
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70. Are you the spouse or widow/widower of a military veteran? 

Data collected can be found in the appendix starting on page 199. 
 
 
71. If served in the military, have you had contact with a County Veterans' Services Officer during the 

past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 60 43.5 1 32.9 51 43.4 8 40.7 4 23.5 - - 125 41.6

No 78 56.5 3 67.1 67 56.6 12 59.3 13 76.5 3 100.0 175 58.4

Total 138 100.0 4 100.0 118 100.0 20 100.0 17 100.0 3 100.0 300 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 11 30.8 76 75.1 - - 9 52.9 - - 95 61.3

No - - 24 69.2 25 24.9 2 100.0 8 47.1 1 100.0 60 38.7

Total - - 34 100.0 101 100.0 2 100.0 17 100.0 1 100.0 155 100.0
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72. If served in the military, have you received any of the following benefits? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No benefits 89 43.0 2 14.8 32 18.0 14 59.1 12 46.2 3 75.0 151 33.8

VAMC 22 10.4 1 12.0 83 46.8 3 12.2 2 7.7 - - 111 24.7

State Veterans Home benefits - - 1 12.0 32 18.0 - - - - - - 33 7.4

Non-service compensation 4 1.9 - - 16 9.3 - - - - - - 20 4.6

Service compensation - - 1 12.0 18 10.2 - - 1 3.8 - - 20 4.5

VA Home Loan 3 1.5 2 21.5 5 2.8 - - 1 3.8 - - 11 2.5

Housing [emergency/transitional] - - - - 10 5.7 - - - - - - 10 2.3

Benefits for children 3 1.5 1 12.0 2 1.0 - - - - - - 6 1.4

Vocational rehabilitation 3 1.5 - - 2 1.0 - - 1 3.8 - - 6 1.3

Education benefits 2 1.2 1 12.0 2 1.0 - - - - - - 5 1.2

Disabled Veterans program - - - - 2 1.1 - - - - - - 2 .4

Life insurance - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4

GI Bill - - - - - - - - 1 3.8 - - 1 .2
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

VAMC 10 16.5 - - 65 49.2 - - 5 14.7 - - 80 33.5

No benefits 23 37.1 - - 27 20.9 2 25.5 8 23.5 - - 61 25.5

Service compensation - - - - 16 12.5 - - 2 5.9 - - 18 7.7

Non-service compensation 2 3.7 - - 9 6.6 - - - - - - 11 4.6

Vocational rehabilitation - - - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 4 1.6

Standdown - - - - 3 2.3 - - - - - - 3 1.2

Disability Rehabilitation Services - - - - 3 2.2 - - - - - - 3 1.2

Rent assistance 1 2.1 - - - - - - - - - - 1 .5

Medical help 1 2.1 - - - - - - - - - - 1 .5

Education benefits - - - - - - - - - - 1 100.0 1 .4

VA Home Loan - - - - - - - - - - - - - -

Benefits for children - - - - - - - - - - - - - -

Veterans Home benefits - - - - - - - - - - - - - -
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73. If served in the military, have you used veterans' benefits in the past year? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 17.2 1 32.9 70 57.0 3 14.4 1 5.9 - - 100 32.2

No 118 82.8 3 67.1 53 43.0 17 85.6 16 94.1 3 100.0 210 67.8

Total 143 100.0 4 100.0 123 100.0 20 100.0 17 100.0 3 100.0 309 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 12 37.7 - - 54 53.8 - - 5 31.3 1 100.0 73 47.4

No 20 62.3 - - 47 46.2 2 100.0 11 68.8 - - 80 52.6

Total 33 100.0 - - 101 100.0 2 100.0 16 100.0 1 100.0 153 100.0
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74. For those who have used veterans' benefits, which benefits have you used in the past year? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=22) 

Female 
(N=1) 

Male 
(N=69) 

Female 
(N=3) 

Male 
(N=1) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=96) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Service connected compensation - - 1 100.0 13 18.8 - - 1 100.0 - - 15 16.0

Non-service Connected Veteran's 
pension - - - - 11 16.2 - - - - - - 11 11.7

Veteran's Administration Medical 
services 22 100.0 - - 62 89.5 3 100.0 1 100.0 - - 88 91.1

VA home loan - - 1 100.0 3 4.6 - - - - - - 5 4.7

Benefits for your children under 
age 18 - - 1 100.0 - - - - - - - - 1 1.3

State Veterans' Home benefits - - - - 29 41.0 - - - - - - 29 29.7

Other state Veterans' benefits - - - - 10 14.5 - - - - - - 10 10.5
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=12) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=54) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=5) 

Female 
(N=1) 

Total 
(N=72) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Veteran's Administration Medical 
services 11 89.6 - - 46 83.9 - - 5 100.0 - - 62 84.8

Service connected compensation - - - - 16 30.3 - - 2 40.0 - - 18 25.4

Non-service Connected Veteran's 
pension 2 18.4 - - 6 10.7 - - - - - - 8 11.1

Other state Veterans' benefits 1 10.4 - - 5 8.7 - - - - - - 6 8.3

Other federal Veterans' benefits 1 10.4 - - - - - - - - - - 1 1.8

Educational benefits - - - - - - - - - - 1 100.0 1 1.4

Vocational rehabilitation - - - - - - - - 1 20.0 - - 1 1.4
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75. Which of these services did you receive income or financial support from in October? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 
Steady employment 60 29.1 8 73.5 66 38.1 12 51.5 3 11.5 1 25.0 150 33.8
Day labor 62 29.9 - - 22 12.5 2 8.7 6 23.1 - - 91 20.6
Veterans' pension 15 7.2 1 12.0 45 25.7 - - 3 11.5 - - 64 14.4
General assistance 46 22.1 - - 10 5.7 - - 3 11.5 1 25.0 60 13.3
SSI 29 13.9 - - 7 4.1 3 13.8 3 11.5 - - 42 9.4
Relatives/friends 23 11.0 - - 12 7.0 1 4.3 3 11.5 - - 39 8.7
Emergency assistance 22 10.4 - - 9 5.1 - - 1 3.8 1 25.0 32 7.3
MFIP 16 8.0 3 26.5 4 2.1 4 15.4 2 7.7 1 25.0 30 6.7
Social Security 5 2.3 3 24.1 18 10.5 3 13.8 1 3.8 - - 30 6.7
SSDI 7 3.3 1 12.0 13 7.6 2 9.7 1 3.8 - - 25 5.5
Sale of belongings 8 3.8 - - 8 4.8 - - 5 19.2 1 25.0 22 5.0
Minnesota Supplemental 
assistance 14 6.9 - - - - 1 4.6 2 7.7 - - 17 3.9
Supported work program 4 1.7 - - 11 6.5 1 6.1 - - - - 16 3.7
Spouse 9 4.5 1 12.1 2 1.1 1 6.1 - - - - 14 3.1
Parents 9 4.2 - - 3 1.5 - - 2 7.7 - - 13 3.0
Odd jobs/private work 6 3.2 - - 3 1.4 1 4.6 3 11.5 - - 13 3.0
Other pensions 2 1.0 - - 10 5.7 - - - - - - 12 2.7
Child care subsidy - - 1 9.6 5 3.1 4 16.8 - - - - 10 2.3
Blood/plasma center 6 2.9 - - - - - - 1 3.8 1 25.0 8 1.8
Student loan - - - - - - 7 29.8 - - - - 7 1.6
Child support - - 1 12.0 2 1.0 1 5.7 - - 1 25.0 5 1.2
Borrowed money 5 2.7 - - - - - - - - - - 5 1.2
Work/money at shelter/transitional 
program 2 .8 - - 3 2.0 - - - - - - 5 1.1
Death benefit/life insurance/ 
annuity - - - - 5 2.8 - - - - - - 5 1.1
Gambling 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7
Barter/trade 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7
Private Disability Insurance - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4
Collection of money owed them 2 .9 - - - - - - - - - - 2 .4
Savings - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4
Inheritance - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4
Illegal activity [not prostitution] - - - - - - - - 1 3.8 - - 1 .2
Unemployment - - - - - - - - - - - - - -
Workers Compensation - - - - - - - - - - - - - -
Asking for money on the streets 27 13.2 - - - - - - 6 23.1 - - - -
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75. Which of these services did you receive income or financial support from in October? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Day labor 33 56.5 1 100.0 24 18.0 1 14.2 8 25.0 - - 67 28.7

Veterans' pension 6 10.7 - - 36 27.6 4 36.5 7 21.2 - - 53 22.6

Steady employment 18 28.9 - - 22 16.6 4 36.4 5 15.6 - - 48 20.4

SSDI 2 4.1 - - 21 16.4 1 14.2 4 12.5 1 100.0 30 12.9

Sale of belongings 6 10.0 - - 16 11.9 - - 1 3.1 - - 23 9.7

General assistance 6 10.0 - - 13 9.9 1 12.9 2 6.3 - - 22 9.5

Asking for money on the streets 1 2.4 - - 9 6.7 - - 9 28.1 - - 19 8.2

SSI 3 4.9 - - 8 6.1 1 12.2 4 12.5 - - 16 6.9

MFIP 1 2.4 - - 9 7.2 4 36.5 - - - - 14 6.1

Relatives/friends - - - - 12 9.4 - - 2 6.3 - - 14 6.1

Social Security 3 4.4 - - 5 4.3 1 14.2 3 9.4 1 100.0 13 5.8

Blood/plasma center 1 2.5 - - 4 3.2 - - 4 12.5 - - 10 4.2

Odd jobs/private work 6 11.4 - - 1 1.0 - - - - - - 8 3.4

Minnesota Supplemental 
assistance 1 2.5 - - 1 .8 - - 5 15.6 - - 8 3.2

Student loan - - - - - - 4 36.5 1 3.1 1 100.0 6 2.4

Parents - - - - 3 2.2 - - 1 3.1 1 100.0 5 2.1

Vets Helping Vets/Share House - - - - 5 3.7 - - - - - - 5 2.1

Child support - - - - - - 5 47.4 - - - - 5 2.0

Unemployment - - - - 1 1.0 - - - - - - 1 .6

Workers Compensation - - - - 1 1.0 - - - - - - 1 .6

Income tax refund 1 2.3 - - - - - - - - - - 1 .6

Craft sales - - - - - - - - 1 3.2 - - 1 .4

Emergency assistance - - - - - - - - - - - - - -

Other pensions - - - - - - - - - - - - - -

Private Disability Insurance - - - - - - - - - - - - - -

Child care subsidy - - - - - - - - - - - - - -

Spouse - - - - - - - - - - - - - -
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76. If worked day labor, how many days in October did you work? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 day 4 7.6 - - - - - - - - - - 4 5.0

2 days 4 7.9 - - - - - - - - - - 4 5.2

3 days 7 13.9 - - 4 20.3 - - 1 16.7 - - 12 15.3

5 days 4 7.6 - - - - 2 100.0 1 16.7 - - 7 8.8

6 days - - - - 2 8.6 - - - - - - 2 2.1

7 days 2 4.0 - - - - - - - - - - 2 2.6

8 days - - - - 2 8.0 - - - - - - 2 2.0

9 days - - - - 3 15.4 - - - - - - 3 3.8

10 days 5 10.4 - - 3 16.4 - - 1 16.7 - - 10 12.1

12 days - - - - - - - - 1 16.7 - - 1 1.2

14 days 6 11.7 - - - - - - - - - - 6 7.6

15 days 5 8.9 - - - - - - - - - - 5 5.8

16 days 4 7.6 - - - - - - - - - - 4 5.0

19 days 2 3.0 - - - - - - - - - - 2 2.0

20 days 6 11.7 - - - - - - 1 16.7 - - 7 8.9

21 days 3 5.8 - - - - - - - - - - 3 3.8

23 days - - - - - - - - 1 16.7 - - 1 1.2

25 days - - - - 5 25.5 - - - - - - 5 6.3

31 days - - - - 1 5.8 - - - - - - 1 1.4

Total 53 100.0 - - 20 100.0 2 100.0 6 100.0 - - 80 100.0

Average days 10.7 - 13.0 5.0 12.2 - 11.2 
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76. If worked day labor, how many days in October did you work? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 day 4 12.1 - - 4 19.2 - - - - - - 8 12.7

2 days 9 28.9 - - - - - - 1 14.3 - - 10 16.3

3 days 1 4.2 - - 4 20.5 - - - - - - 6 9.1

4 days 1 4.9 - - 1 5.0 1 100.0 2 28.6 - - 6 9.8

5 days - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 1.7

6 days 2 6.1 1 100.0 - - - - - - - - 3 4.5

7 days 2 7.5 - - 2 9.9 - - 1 14.3 - - 5 8.8

9 days - - - - 3 14.2 - - - - - - 3 4.8

12 days 1 4.4 - - - - - - 1 14.3 - - 2 3.9

13 days 2 7.5 - - - - - - - - - - 2 3.8

14 days 4 13.3 - - - - - - - - - - 4 6.7

20 days - - - - 5 22.9 - - 1 14.3 - - 6 9.5

26 days 3 11.0 - - 2 8.4 - - - - - - 5 8.4

Total 31 100.0 1 100.0 21 100.0 1 100.0 7 100.0 - - 60 100.0

Average days 8.1 6.0 9.7 4.0 7.7 - 8.5 
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77. Which source of income was your main source in October? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Steady employment 45 23.3 6 57.4 54 32.8 12 51.5 3 13.0 1 25.0 120 28.9

Day or temporary labor 41 21.5 - - 6 3.7 2 8.7 5 21.7 - - 55 13.1

General assistance 36 18.8 - - 8 4.7 - - 3 13.0 1 25.0 48 11.5

Veterans pension or 
compensation 7 3.7 - - 39 23.8 - - 2 8.7 - - 48 11.5

SSI 25 12.9 - - 7 4.3 3 13.8 2 8.7 - - 37 8.9

SSDI 4 1.9 - - 13 8.1 1 4.6 - - - - 18 4.3

MFIP or family welfare in another 
state 9 4.7 3 29.3 - - 4 15.4 1 4.3 1 25.0 18 4.2

Social security 2 .8 1 13.2 11 6.8 - - 1 4.3 - - 15 3.6

Supported work program - - - - 11 7.0 1 6.1 - - - - 13 3.1

Sale of personal belongings 3 1.6 - - 3 2.1 - - 2 8.7 - - 9 2.1

Emergency assistance 2 .8 - - 4 2.6 - - - - - - 6 1.4

Odd jobs/private work 3 1.8 - - - - - - 2 8.7 - - 5 1.3

Work/money at shelter/transitional 
program 2 .8 - - 3 2.1 - - - - - - 5 1.2

Other relatives or friends 3 1.6 - - 2 1.0 - - - - - - 5 1.1

Other money from spouse 3 1.6 - - - - - - - - - - 3 .7

Strip dancing 3 1.6 - - - - - - - - - - 3 .7

Asking for money in streets 2 .8 - - - - - - 1 4.3 - - 3 .6

Other pensions - - - - 2 1.0 - - - - - - 2 .4

Parents 2 .8 - - - - - - - - - - 2 .4

Collection of money owed them 2 .9 - - - - - - - - - - 2 .4

Child support payments - - - - - - - - - - 1 25.0 1 .2

Illegal activity [not prostitution] - - - - - - - - 1 4.3 - - 1 .2

Total 193 100.0 10 100.0 163 100.0 24 100.0 23 100.0 4 100.0 416 100.0
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77. Which source of income was your main source in October? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Day or temporary labor 24 44.4 1 100.0 11 9.9 - - 3 10.3 - - 39 19.0

Veterans pension or 
compensation 5 9.3 - - 27 25.1 - - 6 20.7 - - 38 18.8

SSDI 2 4.5 - - 20 18.2 - - 2 6.9 1 100.0 25 12.4

Steady employment 12 21.9 - - 4 3.6 2 24.2 4 13.8 - - 22 10.9

SSI 1 2.6 - - 8 7.4 1 12.2 3 10.3 - - 14 6.7

MFIP or family welfare in another 
state 1 2.7 - - 9 8.7 - - - - - - 11 5.3

Social Security 1 2.8 - - 4 4.1 1 14.2 1 3.4 - - 8 4.1

Sale of personal belongings 1 2.6 - - 6 5.4 - - - - - - 7 3.6

Blood or plasma center - - - - 3 2.7 - - 3 10.3 - - 6 2.9

Asking for money in streets - - - - 3 2.7 - - 3 10.3 - - 6 2.9

Vets Helping Vets/Share House - - - - 5 4.6 - - - - - - 5 2.4

General Assistance 1 2.7 - - 1 .9 1 12.9 1 3.4 - - 5 2.3

Other relatives or friends - - - - 3 2.7 - - 1 3.4 - - 4 1.9

Child support payments - - - - - - 4 36.5 - - - - 4 1.8

Parents - - - - 3 2.7 - - - - - - 3 1.4

Odd jobs/private work 2 4.2 - - - - - - - - - - 2 1.1

Unemployment compensation - - - - 1 1.2 - - - - - - 1 .6

Income tax refund 1 2.4 - - - - - - - - - - 1 .6

MN Supplemental Assistance - - - - - - - - 1 3.4 - - 1 .5

Craft sales - - - - - - - - 1 3.4 - - 1 .5

Total 54 100.0 1 100.0 108 100.0 10 100.0 29 100.0 1 100.0 202 100.0
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78. What was your total income from all sources in October? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$0 11 5.7 - - 10 5.8 - - 3 11.5 - - 24 5.6

$1 to $100 42 20.9 - - 14 8.3 2 8.7 2 7.7 - - 60 13.8

$101 to $200 8 4.2 - - 23 12.9 1 4.6 4 15.4 - - 36 8.3

$201 to $300 29 14.4 2 16.8 2 .9 - - 1 3.8 1 25.0 34 7.8

$301 to $400 15 7.5 - - 11 6.5 4 14.8 3 11.5 - - 33 7.5

$401 to $500 2 .8 - - 9 5.2 - - 2 7.7 1 25.0 14 3.1

$501 to $600 21 10.3 - - 14 7.9 5 20.5 5 19.2 1 25.0 45 10.3

$601 to $700 14 6.8 3 30.1 3 1.8 - - 1 3.8 - - 21 4.7

$701 to $800 14 7.2 1 14.7 30 17.1 - - 2 7.7 - - 48 10.9

$801 to $900 3 1.5 - - 17 9.7 - - - - - - 20 4.6

$901 to $1000 3 1.5 - - 3 1.9 - - 1 3.8 - - 7 1.7

Over $1000 38 19.1 4 38.4 38 22.0 12 51.5 2 7.7 1 25.0 95 21.8

Total 200 100.0 9 100.0 174 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 438 100.0

Average income $569.82 $1180.30 $692.57 $951.91 $539.38 $594.25 $651.09 
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$0 6 11.0 - - 32 24.8 - - 4 12.5 - - 42 18.6

$1 to $100 5 8.7 1 100.0 9 6.9 - - 6 18.8 - - 20 9.0

$101 to $200 4 8.1 - - 4 3.0 - - 3 9.4 - - 11 5.0

$201 to $300 7 12.9 - - 5 3.6 1 12.9 3 9.4 - - 16 7.0

$301 to $400 6 10.5 - - 11 8.3 - - 1 3.1 - - 17 7.7

$401 to $500 2 3.5 - - 9 6.8 1 14.2 2 6.3 - - 14 6.2

$501 to $600 4 7.2 - - 30 23.3 - - 3 9.4 - - 37 16.4

$601 to $700 7 12.3 - - 11 8.2 - - 2 6.3 - - 19 8.5

$701 to $800 4 7.0 - - 8 6.3 - - 5 15.6 - - 17 7.5

$801 to $900 1 2.1 - - - - - - - - - - 1 .5

$901 to $1000 3 5.9 - - - - 5 48.7 - - - - 8 3.5

Over $1000 6 10.8 - - 11 8.8 2 24.2 3 9.4 - - 23 10.0

Total 53 100.0 1 100.0 130 100.0 10 100.0 32 100.0 - - 226 100.0

Average income $556.54 $100.00 $422.52 $929.43 $422.06 - $474.69 
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79. Which of these services have you used in October? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Clothing shelves 82 39.9 7 65.4 70 40.2 7 28.7 12 46.2 1 25.0 179 40.3

Hot meal program 87 42.0 2 14.8 27 15.3 7 28.4 19 73.1 3 75.0 144 32.3

VAMC 18 8.9 1 12.0 102 58.6 3 12.2 4 15.4 1 25.0 129 29.1

Drop-in centers 80 38.8 - - 24 14.0 3 13.3 19 73.1 3 75.0 130 29.1

Transportation assistance 24 11.6 6 53.3 61 35.0 3 11.1 5 19.2 1 25.0 99 22.3

Medical assistance 62 30.0 4 38.6 13 7.4 7 29.4 7 26.9 2 50.0 95 21.3

Food Stamps 57 27.7 4 38.6 14 8.1 5 20.5 6 23.1 2 50.0 88 19.9

Food shelves 49 23.9 - - 14 7.9 3 11.1 7 26.9 1 25.0 74 16.6

State veterans' benefits 9 4.2 1 12.0 56 32.0 - - - - 1 25.0 67 15.0

Voice mail 32 15.3 4 39.7 13 7.6 8 34.1 5 19.2 - - 62 14.0

Medical clinic 45 22.1 3 26.8 6 3.6 2 8.7 4 15.4 1 25.0 61 13.8

GAMC 44 21.7 - - 12 7.1 - - 2 7.7 1 25.0 59 13.4

Job assistance 25 12.1 - - 15 8.7 7 31.5 3 11.5 1 25.0 52 11.6

Training to learn a job 9 4.4 2 14.8 22 12.4 11 47.0 1 3.8 - - 44 10.0

Outreach services 22 10.7 1 12.0 9 5.3 3 13.0 7 26.9 - - 43 9.6

Medicare 12 6.0 - - 18 10.3 2 8.9 - - - - 33 7.3

Housing assistance 9 4.4 - - 7 4.0 12 52.1 - - 1 25.0 29 6.6

Community health center 20 9.8 4 38.5 - - 2 8.7 1 3.8 2 50.0 29 6.6

Other Federal veterans' benefits 5 2.3 1 12.0 20 11.4 - - - - 1 25.0 27 6.0

Legal assistance 16 7.7 3 26.5 5 2.8 - - - - 1 25.0 25 5.5

MinnesotaCare 12 5.8 - - 5 3.0 - - - - 1 25.0 18 4.1

MFIP Employment 7 3.6 3 26.5 - - 6 25.4 - - 1 25.0 17 3.9

Dental clinic 11 5.6 1 12.0 2 1.0 2 8.7 1 3.8 - - 17 3.9

Mental health clinic 8 3.7 - - - - - - 2 7.7 - - 10 2.2

WIC - - 4 36.1 - - - - - - - - 4 .9

Family Services - - 3 26.5 - - 1 5.5 - - - - 4 .9

MAC - - - - - - - - - - - - - -
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79. Which of these services have you used in October? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

VAMC 13 21.0 - - 90 68.5 - - 10 29.4 - - 113 48.1

Clothing shelves 21 33.8 - - 57 43.3 3 42.6 14 41.2 - - 94 40.1

Hot meal program 32 51.9 - - 13 10.5 - - 22 64.7 1 100.0 68 29.5

Medical Assistance 14 22.6 - - 36 28.0 3 42.6 8 23.5 1 100.0 62 26.5

Food Stamps 12 19.8 - - 30 23.3 1 20.3 7 20.6 1 100.0 52 22.1

Drop-in centers 20 32.6 - - 10 7.6 1 22.4 18 52.9 - - 49 21.0

Food shelves 12 20.2 - - 22 17.0 1 21.1 11 32.4 1 100.0 48 20.5

Transportation assistance 3 4.2 - - 22 16.4 3 42.6 2 5.9 - - 29 12.3

Medical clinic 7 11.6 - - 6 4.5 - - 7 20.6 1 100.0 21 9.0

State veterans' benefits 1 2.4 - - 15 11.7 - - 4 11.8 - - 21 8.9

Job assistance 4 6.4 - - 14 10.8 - - 2 5.9 - - 20 8.6

Outreach services 4 6.6 - - 11 8.1 - - 4 11.8 1 100.0 20 8.4

Housing assistance - - - - 16 12.2 3 41.3 - - - - 19 7.9

Community health center 3 4.7 - - 8 5.9 3 43.4 4 11.8 1 100.0 18 7.8

Medicare 4 6.7 - - 11 8.4 - - 2 5.9 1 100.0 18 7.7

Other Federal veterans' benefits - - - - 17 12.9 - - 1 3.0 - - 18 7.7

Legal assistance 2 4.0 - - 12 9.3 1 20.3 2 5.9 - - 18 7.6

Minnesota Care 3 4.8 - - 12 9.4 1 17.1 1 2.9 - - 17 7.4

GAMC 6 9.0 - - 5 4.1 1 20.3 1 2.9 - - 13 5.6

Family Services 1 2.4 - - 8 5.7 1 22.4 1 2.9 - - 11 4.8

Dental clinic 4 6.9 - - 4 3.0 - - 2 5.9 - - 10 4.3

Training to learn a job 4 5.9 - - 3 2.4 1 22.4 - - - - 8 3.5

Voice mail 1 2.4 - - 3 2.2 - - 2 5.9 - - 6 2.7

Mental health clinic 1 2.4 - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 5 2.3

MFIP Employment - - - - 3 2.2 - - - - - - 3 1.2

WIC - - - - - - 1 21.1 - - - - 1 .6

MAC - - - - - - - - - - - - - -
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80. For those who received Food Stamps in October, how many dollars in Food Stamps did you 
receive? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$1 to $100 15 33.2 1 31.3 4 37.7 1 24.9 3 50.0 - - 25 34.2

$101 to $200 23 50.7 - - 3 28.3 - - 3 50.0 1 100.0 31 41.7

Over $200 7 16.1 3 68.7 4 34.0 4 75.1 - - - - 18 24.1

Total 46 100.0 4 100.0 11 100.0 5 100.0 6 100.0 1 100.0 73 100.0

Average amount $127.23 $215.29 $191.22 $229.57 $95.33 $118.00 $145.77 
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

$1 to $100 1 23.8 - - 8 26.3 1 100.0 4 66.7 - - 15 33.6

$101 to $200 5 76.2 - - 13 42.6 - - 2 33.3 - - 20 44.9

Over $200 - - - - 9 31.1 - - - - - - 9 21.5

Total 6 100.0 - - 30 100.0 1 100.0 6 100.0 - - 44 100.0

Average amount $133.51 - $137.13 $39.00 $64.17 - $123.77 
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81. Which services have helped you the most? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

VAMC 4 1.9 1 13.6 84 59.1 3 12.8 1 4.0 1 25.0 93 24.3

Free or almost free clothing 
shelves 41 22.9 3 30.6 29 20.7 4 16.5 7 28.0 - - 84 22.0

Hot meal program 50 27.8 - - 15 10.6 - - 12 48.0 1 25.0 78 20.4

Drop-in centers 37 20.6 - - 21 14.6 3 14.0 13 52.0 - - 74 19.4

MA or HMO paid by MA 38 21.0 1 13.8 3 2.1 3 14.0 2 8.0 1 25.0 48 12.6

GAMC 28 15.4 - - 11 7.7 - - 2 8.0 1 25.0 42 10.9

Transportation assistance 4 2.1 2 16.8 31 21.7 - - 3 12.0 - - 39 10.2

State veterans benefits - - 1 13.6 38 26.8 - - - - - - 39 10.2

Food stamps 25 13.7 1 13.8 7 5.0 - - 2 8.0 1 25.0 36 9.4

Community voice mail 16 8.6 1 14.7 9 6.0 8 35.9 2 8.0 - - 36 9.3

Food shelves 20 11.1 - - 7 4.8 - - 2 8.0 - - 29 7.5

Training to learn a job - - 2 16.8 11 7.8 10 43.1 - - - - 22 5.8

Free medical clinic 19 10.6 - - - - - - 2 8.0 1 25.0 22 5.8

Medicare 11 6.0 - - 10 7.1 - - - - - - 21 5.4

Housing assistance - - - - 5 3.7 12 54.9 - - - - 18 4.6

Assistance to help find a job 11 6.0 - - 4 2.7 1 6.4 1 4.0 - - 17 4.4

Other veterans benefits 3 1.7 1 13.6 11 8.0 - - - - - - 16 4.1

Outreach services 5 2.8 - - 8 5.3 - - 2 8.0 - - 15 3.8

Minnesota Care 8 4.6 - - 4 2.6 - - - - - - 12 3.1

Legal assistance 6 3.2 3 30.2 2 1.1 - - - - 1 25.0 11 2.9

MFIP employment services 4 2.1 3 30.2 - - - - - - 1 25.0 8 2.0

WIC - - 4 41.1 - - - - - - - - 4 1.0

Community health center or clinic 2 1.3 - - - - - - - - - - 2 .6

Free mental health clinic - - - - - - - - 2 8.0 - - 2 .5

Free dental clinic - - - - 2 1.2 - - - - - - 2 .4

Family services - - - - - - 1 5.8 - - - - 1 .3
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81. Which services have helped you the most? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

VAMC 13 26.4 - - 76 66.6 - - 8 26.7 - - 97 48.9

Free or almost free clothing 
shelves 11 23.0 - - 28 25.0 - - 8 26.7 - - 48 24.1

Hot meal program 24 50.0 - - 7 6.3 - - 13 43.3 - - 45 22.6

MA or HMO paid by MA 2 4.7 - - 30 26.0 3 52.8 2 6.7 - - 37 18.5

Food stamps 6 12.8 - - 24 21.2 - - 2 6.7 - - 32 16.4

Drop-in centers 10 19.8 - - - - 1 27.7 12 40.0 - - 23 11.7

Food shelves 7 14.5 - - 8 7.0 1 26.1 6 20.0 - - 22 11.3

Other veterans benefits - - - - 16 14.0 - - 1 3.3 - - 17 8.6

Housing assistance - - - - 12 10.7 3 51.1 - - - - 15 7.5

Transportation assistance 1 2.6 - - 9 7.6 3 52.8 1 3.3 - - 14 6.9

Assistance to help find a job 2 3.4 - - 8 6.7 - - 1 3.3 - - 10 5.2

Minnesota Care - - - - 8 7.0 1 21.2 - - - - 9 4.5

State veterans benefits 1 3.0 - - 5 4.2 - - 1 3.3 - - 7 3.7

Free medical clinic 4 9.1 - - - - - - 2 6.7 - - 6 3.3

Outreach services 3 5.2 - - 3 2.9 - - - - - - 6 3.0

Free dental clinic 3 5.7 - - 3 2.6 - - - - - - 6 2.9

Medicare 1 2.3 - - 3 2.6 - - 1 3.3 - - 5 2.6

Legal assistance 1 2.3 - - 4 3.5 - - - - - - 5 2.6

GAMC - - - - 4 3.5 - - - - - - 4 2.0

Training to learn a job 4 7.5 - - - - - - - - - - 4 1.8

Community health center or clinic - - - - 2 1.6 - - 1 3.3 - - 3 1.4

Free mental health clinic 1 3.0 - - - - - - 1 3.3 - - 2 1.3

Family services - - - - 2 1.5 - - - - - - 2 .9

WIC - - - - - - 1 26.1 - - - - 1 .7
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82. Have you lost any type of public assistance benefits during the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 39 18.9 - - 19 10.7 4 15.3 7 26.9 1 25.0 69 15.6

No 167 81.1 11 100.0 156 89.3 20 84.7 19 73.1 3 75.0 376 84.4

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 9 14.6 - - 20 15.2 - - 6 17.6 - - 35 14.9

No 52 85.4 1 100.0 111 84.8 6 100.0 28 82.4 1 100.0 200 85.1

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 6 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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83. For those who have lost benefits in the past 12 months which benefits did you lose? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Medical Assistance 12 34.6 - - 12 64.3 1 43.5 1 14.3 1 100.0 27 42.5

Food stamps 11 32.4 - - 4 23.3 1 43.5 1 14.3 - - 18 27.7

MFIP 5 14.7 - - 5 28.6 2 100.0 - - - - 13 20.2

General Assistance 6 15.9 - - 4 23.4 - - 1 14.3 - - 11 17.1

Section 8 4 10.6 - - 3 16.2 - - 1 14.3 - - 8 12.1

SSI 4 12.8 - - - - - - 2 28.6 - - 6 10.1

Minnesota Supplemental 
Assistance - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 1.6

Transportation assistance - - - - - - - - 1 14.3 - - 1 1.6
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

General Assistance 6 67.6 - - 5 26.5 - - 3 50.0 - - 14 41.1

Medical Assistance 4 46.0 - - 9 44.1 - - - - - - 13 37.0

Food stamps 6 64.8 - - 6 29.4 - - 1 16.7 - - 13 36.3

MFIP - - - - 6 29.4 - - - - - - 6 16.8

SSI - - - - 3 14.7 - - 1 16.7 - - 4 11.3

Minnesota Supplemental 
Assistance 1 15.8 - - - - - - 1 16.7 - - 2 6.9

SSDI - - - - - - - - 1 16.7 - - 1 2.9
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84. Have you received MFIP in the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 20 9.9 4 39.5 7 4.0 12 51.0 3 11.5 1 25.0 48 10.7

No 186 90.1 7 60.5 168 96.0 12 49.0 23 88.5 3 75.0 398 89.3

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 2.3 - - 15 11.6 - - - - - - 17 7.1

No 60 97.7 1 100.0 116 88.4 6 100.0 34 100.0 1 100.0 218 92.9

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 6 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
 
 
85. For those who received MFIP benefits, were you sanctioned? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 10 51.3 - - 4 52.8 7 58.5 - - - - 20 44.2

No 9 48.7 4 100.0 3 47.2 5 41.5 3 100.0 1 100.0 26 55.8

Total 19 100.0 4 100.0 7 100.0 12 100.0 3 100.0 1 100.0 46 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 6 38.4 - - - - - - 6 35.1

No 1 100.0 - - 9 61.6 - - - - - - 11 64.9

Total 1 100.0 - - 15 100.0 - - - - - - 17 100.0
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86. For those who were sanctioned, have you formally appealed? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - 7 100.0 - - - - 7 34.9

No 10 100.0 - - 4 100.0 - - - - - - 13 65.1

Total 10 100.0 - - 4 100.0 7 100.0 - - - - 20 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No - - - - 6 100.0 - - - - - - 6 100.0

Total - - - - 6 100.0 - - - - - - 6 100.0
 
 
87. Have you received some type of family welfare benefit in another state in the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 7 3.3 - - - - - - 1 3.8 - - 8 1.7

No 199 96.7 11 100.0 175 100.0 24 100.0 25 96.2 4 100.0 438 98.3

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 2 3.0 - - - - - - 1 2.9 - - 3 1.2

No 60 97.0 1 100.0 131 100.0 6 100.0 33 97.1 1 100.0 232 98.8

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 6 100.0 34 100.0 1 100.0 235 100.0
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88. For those who received family welfare benefits in another state, which state? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Illinois 7 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 8 100.0

Total 7 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 8 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Iowa 2 100.0 - - - - - - - - - - 2 65.1

North Dakota - - - - - - - - 1 100.0 - - 1 34.9

Total 2 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 3 100.0
 
 
89. For those who received family welfare benefits in another state, were you sanctioned in that 

state? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 7 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 8 100.0

Total 7 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 8 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 2 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 3 100.0

Total 2 100.0 - - - - - - 1 100.0 - - 3 100.0
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90. Have you or any of your children lost SSI since the rules changed in 1996? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 19 9.0 - - 5 2.9 - - - - - - 24 5.3

No 188 91.0 11 100.0 166 97.1 24 100.0 26 100.0 4 100.0 419 94.7

Total 206 100.0 11 100.0 171 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 442 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 3 4.8 - - 5 3.9 - - 4 11.8 - - 12 5.1

No 57 95.2 1 100.0 123 96.1 6 100.0 30 88.2 1 100.0 219 94.9

Total 60 100.0 1 100.0 128 100.0 6 100.0 34 100.0 1 100.0 231 100.0
 
 
91. For those who lost SSI benefits, was that for you, your child or both? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Both respondent and 
child/children 10 54.5 - - 5 100.0 - - - - - - 15 64.2

Respondent 8 45.5 - - - - - - - - - - 8 35.8

Total 19 100.0 - - 5 100.0 - - - - - - 24 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Respondent 3 100.0 - - 2 41.0 - - 4 100.0 - - 9 75.3

Both respondent and child/ 
children - - - - 3 59.0 - - - - - - 3 24.7

Total 3 100.0 - - 5 100.0 - - 4 100.0 - - 12 100.0
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92. Do you feel that you need assistance in applying or reapplying for any services? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 59 28.5 3 24.4 55 32.8 9 35.9 7 28.0 2 50.0 134 30.6

No 147 71.5 8 75.6 114 67.2 15 64.1 18 72.0 2 50.0 304 69.4

Total 206 100.0 11 100.0 169 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 439 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 13 21.1 - - 62 51.0 - - 10 30.3 - - 85 38.0

No 49 78.9 1 100.0 60 49.0 6 100.0 23 69.7 1 100.0 140 62.0

Total 61 100.0 1 100.0 122 100.0 6 100.0 33 100.0 1 100.0 225 100.0
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93. For those who need help applying or reapplying for services, which services do you feel you 
need help with? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Housing assistance 28 50.7 - - 18 36.7 6 70.7 4 66.7 1 50.0 57 46.1

Assistance to help find a job 12 21.4 - - 5 10.7 - - 1 16.7 - - 18 14.6

MA or HMO paid by MA 8 15.0 2 60.8 3 6.1 1 17.0 1 16.7 - - 15 12.3

Other veterans' benefits - - - - 10 19.3 - - - - 1 50.0 11 8.6

Free dental clinic 9 15.6 - - 2 3.8 - - - - - - 10 8.4

Transportation assistance 6 10.6 - - 3 6.1 1 12.3 - - - - 10 8.0

Medicare 10 18.0 - - - - - - - - - - 10 7.9

Education program 2 2.9 - - 5 10.1 - - 1 16.7 - - 8 6.2

Free medical clinic 3 5.6 - - 3 7.0 1 12.3 - - - - 8 6.1

SSI 4 7.3 - - 3 6.3 - - - - - - 7 5.8

Training to learn a new job 2 3.8 - - 5 10.1 - - - - - - 7 5.7

Legal assistance - - - - - - 7 83.0 - - - - 7 5.7

VAMC - - - - 7 13.3 - - - - - - 7 5.4

GAMC 5 8.5 - - 1 2.9 - - - - - - 6 4.9

Food shelves 2 2.9 - - 3 6.1 - - - - - - 5 3.7

Outreach services 3 5.6 - - - - - - 1 16.7 - - 4 3.3

Community voice mail - - - - 4 7.9 - - - - - - 4 3.2

Social Security 4 7.3 - - - - - - - - - - 4 3.2

State veterans' benefits - - - - 3 6.6 - - - - - - 3 2.6

Food stamps 2 3.8 - - - - - - 1 16.7 - - 3 2.5

MinnesotaCare - - 1 39.2 2 3.8 - - - - - - 3 2.4

Community health center or clinic 2 4.4 - - - - - - - - - - 2 1.9

Child care subsidy - - - - 2 3.4 - - - - - - 2 1.4

Drop in centers 2 2.9 - - - - - - - - - - 2 1.3

Hot meal program 2 2.9 - - - - - - - - - - 2 1.3

Free mental health clinic - - - - - - - - 1 16.7 - - 1 .8
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93. For those who need help applying or reapplying for services, which services do you feel you 
need help with? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Housing assistance 5 38.5 - - 54 86.1 - - 7 70.0 - - 66 77.0

Assistance to help find a job 1 11.5 - - 20 32.7 - - - - - - 22 25.6

Training to learn a new job - - - - 13 20.4 - - - - - - 13 14.9

MA or HMO paid by MA - - - - 9 14.1 - - - - - - 9 10.3

Food stamps 1 9.9 - - 6 9.4 - - - - - - 7 8.4

Transportation assistance - - - - 6 9.4 - - 1 10.0 - - 7 8.0

GAMC 3 21.9 - - - - - - 2 20.0 - - 5 5.7

Other veterans' benefits 1 11.5 - - 3 4.7 - - - - - - 4 5.2

VAMC - - - - 3 4.7 - - 1 10.0 - - 4 4.6

Legal assistance - - - - 4 6.3 - - - - - - 4 4.6

Food shelves - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

Free medical clinic - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

Free dental clinic - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

Free mental health clinic - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

State veterans' benefits - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

Social Security - - - - 3 4.7 - - - - - - 3 3.4

Education program 2 17.6 - - - - - - - - - - 2 2.7

Emergency assistance 1 11.5 - - - - - - - - - - 1 1.7

Outreach services 1 9.9 - - - - - - - - - - 1 1.5

SSI - - - - - - - - 1 10.0 - - 1 1.2
 
 
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 134

94. Are you currently employed? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 85 41.4 8 73.5 84 47.2 14 60.1 4 15.4 1 25.0 196 43.8

No 121 58.6 3 26.5 93 52.8 9 39.9 22 84.6 3 75.0 251 56.2

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 27 43.7 - - 15 11.5 5 50.6 5 14.7 - - 52 21.7

No 35 56.3 1 100.0 116 88.5 5 49.4 29 85.3 1 100.0 186 78.3

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 1 100.0 238 100.0
 
 
95. For those who are employed, how many jobs? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 job 82 96.0 6 79.8 82 98.1 14 100.0 3 75.0 1 100.0 189 96.1

2 jobs 3 4.0 2 20.2 2 1.9 - - 1 25.0 - - 8 3.9

Total 85 100.0 8 100.0 84 100.0 14 100.0 4 100.0 1 100.0 196 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 job 27 100.0 - - 12 81.3 4 78.5 3 75.0 - - 46 90.4

2 jobs - - - - 3 18.7 1 21.5 1 25.0 - - 5 9.6

Total 27 100.0 - - 15 100.0 5 100.0 4 100.0 - - 51 100.0
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96. For those who are employed, is that full or part time? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Part time 16 19.5 - - 31 39.5 3 19.2 3 75.0 - - 53 28.1

Full time 66 80.5 8 100.0 47 60.5 12 80.8 1 25.0 1 100.0 135 71.9

Total 82 100.0 8 100.0 78 100.0 14 100.0 4 100.0 1 100.0 188 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Part time 6 21.3 - - 8 55.0 3 52.1 4 80.0 - - 21 39.7

Full time 21 78.7 - - 7 45.0 2 47.9 1 20.0 - - 31 60.3

Total 27 100.0 - - 15 100.0 5 100.0 5 100.0 - - 52 100.0
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97. For those who are employed, what is your current hourly rate for your primary job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than $6.00 7 8.2 - - 25 30.4 2 14.4 1 25.0 - - 35 18.2

$6.00-$7.99 6 7.5 - - 15 17.7 - - - - - - 21 10.8

$8.00-$9.99 31 37.6 - - 18 21.1 1 10.1 1 25.0 - - 51 26.4

$10.00-$11.99 23 28.0 4 50.6 6 7.2 8 56.8 1 25.0 1 100.0 43 22.4

$12.00-$13.99 2 2.2 - - 16 19.7 - - - - - - 18 9.5

$14.00-$15.99 6 6.8 2 20.2 - - 3 18.6 - - - - 10 5.1

Greater than $16.00 6 7.9 2 29.3 3 3.9 - - 1 25.0 - - 13 6.7

Paid by job 2 2.0 - - - - - - - - - - 2 .8

Total 82 100.0 8 100.0 84 100.0 14 100.0 4 100.0 1 100.0 193 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than $6.00 3 10.4 - - 2 12.0 3 52.1 - - - - 7 13.8

$6.00-$7.99 6 22.3 - - 4 23.5 - - 4 80.0 - - 14 26.1

$8.00-$9.99 12 45.3 - - 3 19.5 1 21.5 - - - - 16 31.2

$10.00-$11.99 3 10.3 - - 6 38.2 1 26.4 1 20.0 - - 11 20.9

$12.00-$13.99 3 11.7 - - 1 6.8 - - - - - - 4 8.0

Total 27 100.0 - - 15 100.0 5 100.0 5 100.0 - - 52 100.0
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98. For those who are employed, has your primary job lasted at least 3 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 43 53.3 5 63.4 53 64.7 12 85.6 3 75.0 1 100.0 117 61.8

No 38 46.7 3 36.6 29 35.3 2 14.4 1 25.0 - - 73 38.2

Total 81 100.0 8 100.0 82 100.0 14 100.0 4 100.0 1 100.0 190 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 5 18.0 - - 9 61.7 2 47.9 2 50.0 - - 18 36.4

No 22 82.0 - - 6 38.3 3 52.1 2 50.0 - - 32 63.6

Total 27 100.0 - - 15 100.0 5 100.0 4 100.0 - - 51 100.0
 
 
99. For those who are not employed, are you interested in finding a job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 106 93.4 3 100.0 62 68.7 9 100.0 16 76.2 3 100.0 199 83.1

No 7 6.6 - - 28 31.3 - - 5 23.8 - - 41 16.9

Total 114 100.0 3 100.0 90 100.0 9 100.0 21 100.0 3 100.0 240 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 24 78.4 - - 92 81.2 - - 19 65.5 - - 135 76.7

No 7 21.6 1 100.0 21 18.8 1 100.0 10 34.5 1 100.0 41 23.3

Total 31 100.0 1 100.0 113 100.0 1 100.0 29 100.0 1 100.0 176 100.0
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100. For those who are not employed, how long has it been since you last held a job? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 6 months 49 41.0 - - 25 27.1 3 27.7 11 50.0 2 66.7 90 35.9

6-12 months 11 9.1 3 100.0 13 13.7 4 45.4 2 9.1 - - 33 13.1

13-24 months 16 13.8 - - 10 10.7 - - 1 4.5 - - 27 11.0

25-36 months 8 6.5 - - 13 14.3 1 11.6 1 4.5 1 33.3 24 9.7

37-48 months - - - - 2 2.0 - - 3 13.6 - - 5 2.0

Over 48 months 35 29.6 - - 30 32.2 1 15.3 4 18.2 - - 71 28.3

Total 119 100.0 3 100.0 93 100.0 9 100.0 22 100.0 3 100.0 250 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 6 months 17 52.4 1 100.0 74 66.0 - - 12 41.4 - - 104 57.6

6-12 months 2 6.9 - - 10 9.0 - - 3 10.3 1 100.0 16 9.0

13-24 months 1 4.5 - - 5 4.5 - - 4 13.8 - - 10 5.8

25-36 months 3 7.9 - - 6 5.3 1 26.1 - - - - 10 5.4

37-48 months - - - - - - - - 2 6.9 - - 2 1.1

Over 48 months 9 28.3 - - 17 15.3 4 73.9 8 27.6 - - 38 21.1

Total 33 100.0 1 100.0 111 100.0 5 100.0 29 100.0 1 100.0 180 100.0
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101. For those who are not employed, what do you feel are the biggest barriers or problems to getting 
a job now? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Physical health 27 23.6 - - 34 37.6 - - 5 23.8 1 33.3 67 28.0

Transportation 34 30.1 - - 16 17.5 - - 7 33.3 - - 57 23.8

Personal reasons 26 23.0 - - 24 26.2 3 31.4 4 19.0 - - 56 23.6

Mental health issues 22 19.9 - - 18 19.7 - - 9 42.9 - - 49 20.7

Housing 27 23.7 3 100.0 10 11.0 - - 7 33.3 - - 46 19.4

Resources needed to work 25 22.3 - - 12 12.9 4 41.9 4 19.0 - - 44 18.6

Job experience/history 13 11.5 - - 6 6.8 1 17.3 - - - - 21 8.6

Education - - - - 10 10.5 1 12.3 1 4.8 - - 12 4.9

Miscellaneous - - - - 6 6.1 - - 1 4.8 - - 7 2.8

Employment opportunities 3 2.7 - - 3 3.3 - - - - - - 6 2.6

Children - - - - 2 1.9 1 14.5 - - 2 66.7 5 2.1

Discrimination - - - - - - - - 1 4.8 - - 1 .4
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Physical health 9 29.4 1 100.0 42 37.2 1 26.1 7 25.0 - - 59 33.8

Mental health issues 3 8.6 - - 46 41.1 1 26.1 8 28.6 - - 58 32.8

Transportation 10 35.3 - - 36 32.1 4 73.9 5 17.9 - - 55 31.1

Personal reasons 6 19.1 - - 26 23.2 - - 2 7.1 1 100.0 35 19.6

Job experience/history 4 14.5 - - 29 25.9 - - 1 3.6 - - 34 19.5

Housing 6 19.7 - - 22 19.2 - - 6 21.4 - - 33 18.9

Education 6 19.4 - - 13 11.4 4 73.9 - - - - 22 12.5

Miscellaneous 4 12.1 1 100.0 - - - - 2 7.1 - - 6 3.7

Employment opportunities - - - - 5 4.3 - - 1 3.6 - - 6 3.3

Resources needed to work 1 4.8 - - 3 2.6 - - - - - - 4 2.5

Children - - - - - - 4 73.9 - - - - 4 2.0

Discrimination - - - - 1 .9 - - - - - - 1 .6
* Detail tables can be found in Appendices. 
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102. Do you have any children? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 155 75.0 11 100.0 91 51.9 21 86.7 20 76.9 3 75.0 300 67.3

No 51 25.0 - - 84 48.1 3 13.3 6 23.1 1 25.0 146 32.7

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 37 60.5 - - 93 71.0 8 87.1 21 65.6 - - 160 67.9

No 24 39.5 1 100.0 38 29.0 1 12.9 11 34.4 - - 75 32.1

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 32 100.0 - - 235 100.0
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103. How many of your children are under age 18? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No children 47 30.6 2 14.8 36 40.1 3 14.1 5 25.0 - - 93 31.1

1 child 42 26.9 3 25.0 25 27.1 8 39.4 7 35.0 3 100.0 87 29.0

2 children 31 19.7 - - 12 13.5 3 15.0 4 20.0 - - 50 16.6

3 children 25 16.2 6 60.2 5 5.7 1 6.3 2 10.0 - - 40 13.3

4 children 6 3.6 - - 6 6.1 5 25.2 1 5.0 - - 17 5.8

5 children - - - - 7 7.4 - - - - - - 7 2.2

8 children 5 3.0 - - - - - - 1 5.0 - - 6 1.9

Total 155 100.0 11 100.0 91 100.0 21 100.0 20 100.0 3 100.0 300 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No children 10 28.0 - - 43 47.2 1 16.3 10 47.6 - - 64 41.4

1 child 8 24.2 - - 17 18.8 - - 4 19.0 - - 30 19.0

2 children 6 16.3 - - 21 23.3 1 14.0 5 23.8 - - 33 21.3

3 children 3 8.1 - - 7 7.5 2 27.8 2 9.5 - - 14 9.0

4 children 5 15.2 - - - - 4 41.9 - - - - 9 5.6

5 children 1 4.0 - - 3 3.2 - - - - - - 4 2.8

6 children 1 4.2 - - - - - - - - - - 1 .9

Total 34 100.0 - - 92 100.0 8 100.0 21 100.0 - - 155 100.0
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104. For parents with children under the age of 18, have you been involved in the day-to day-care of 
any of your children? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 23.6 9 100.0 15 27.8 16 88.4 2 13.3 1 33.3 68 33.1

No 82 76.4 - - 39 72.2 2 11.6 13 86.7 2 66.7 138 66.9

Total 107 100.0 9 100.0 54 100.0 18 100.0 15 100.0 3 100.0 207 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 18.0 - - 16 33.3 7 100.0 3 27.3 - - 31 33.6

No 20 82.0 - - 32 66.7 - - 8 72.7 - - 60 66.4

Total 25 100.0 - - 48 100.0 7 100.0 11 100.0 - - 91 100.0
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105. If you are not involved in the day-to-day care of your children, who is caring for your children 
now? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=82) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=36) 

Female 
(N=2) 

Male 
(N=12) 

Female 
(N=2) 

Total 
(N=134) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Spouse/partner 56 79.6 - - 36 100.0 - - 8 66.7 1 50.0 101 82.6

Some other family member 6 8.7 - - 2 5.2 2 100.0 - - 1 50.0 11 9.0

Grandparents 3 4.4 - - - - - - 3 25.0 - - 6 5.0

Foster care 4 5.3 - - - - - - - - - - 4 3.0

Adoptive care 3 4.4 - - - - - - - - - - 3 2.5

Child Protection - - - - - - - - 1 8.3 - - 1 .8
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=20) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=32) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=8) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=60) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Spouse/partner 8 45.9 - - 14 70.1 - - 5 71.4 - - 27 60.8

Some other family member 6 33.4 - - - - - - 2 28.6 - - 8 17.7

Foster care 1 7.5 - - 3 14.9 - - - - - - 4 9.6

Grandparents - - - - 3 14.9 - - - - - - 3 6.7

Shelter/residential care 2 13.3 - - - - - - - - - - 2 5.2
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106. For parents with children under the age of 18, is there a court order for any of your children to 
receive child support? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 19 17.7 5 59.4 24 45.2 12 69.9 10 71.4 1 33.3 72 35.1

No 88 82.3 4 40.6 29 54.8 5 30.1 4 28.6 2 66.7 132 64.9

Total 107 100.0 9 100.0 53 100.0 18 100.0 14 100.0 3 100.0 204 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 11 47.2 - - 22 45.7 7 100.0 6 54.5 - - 46 51.4

No 12 52.8 - - 26 54.3 - - 5 45.5 - - 43 48.6

Total 23 100.0 - - 48 100.0 7 100.0 11 100.0 - - 90 100.0
 
 
107. For parents who report having a court order for child support, is the support being provided for 

all eligible children? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 6 59.6 - - 15 68.9 5 65.0 2 33.3 - - 28 61.5

No 4 40.4 - - 7 31.1 2 35.0 4 66.7 - - 18 38.5

Total 11 100.0 - - 22 100.0 7 100.0 6 100.0 - - 46 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 6 59.6 - - 15 68.9 5 65.0 2 33.3 - - 28 61.5

No 4 40.4 - - 7 31.1 2 35.0 4 66.7 - - 18 38.5

Total 11 100.0 - - 22 100.0 7 100.0 6 100.0 - - 46 100.0
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108. If child support is not being provided, why not? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No money/job 7 100.0 - - - - - - 6 100.0 - - 13 61.5

Unable to locate - - 3 68.7 - - - - - - - - 3 13.6

Refuses to pay/doesn't care - - - - - - 3 66.9 - - - - 3 12.5

Order not finalized - - 1 31.3 - - 1 33.1 - - - - 3 12.4
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No money/job 1 49.8 - - 7 100.0 - - 4 100.0 - - 12 75.7

Refuses to pay/doesn't care 1 50.2 - - - - 1 47.7 - - - - 3 16.4

Unable to locate - - - - - - 1 52.3 - - - - 1 7.9
 
 
109. For parents who have children under the age of 18, are any of your children in Head Start or an 

early childhood education program? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 12 12.7 1 14.0 7 14.7 1 7.7 1 7.7 - - 22 12.2

No 82 87.3 8 86.0 39 85.3 16 92.3 12 92.3 3 100.0 160 87.8

Total 93 100.0 9 100.0 46 100.0 18 100.0 13 100.0 3 100.0 182 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 7 14.2 1 18.3 3 30.0 - - 11 12.8

No 22 100.0 - - 42 85.8 6 81.7 7 70.0 - - 76 87.2

Total 22 100.0 - - 48 100.0 7 100.0 10 100.0 - - 87 100.0
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110. For parents who have children under the age of 18, do you have any children who are not with 
you because of shelter rules? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 6 5.4 - - 5 10.0 - - - - - - 11 5.4

No 102 94.6 9 100.0 46 90.0 18 100.0 13 100.0 3 100.0 190 94.6

Total 107 100.0 9 100.0 51 100.0 18 100.0 13 100.0 3 100.0 201 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 6.9 - - 3 6.0 - - - - - - 4 5.0

No 20 93.1 - - 45 94.0 7 100.0 11 100.0 - - 84 95.0

Total 22 100.0 - - 48 100.0 7 100.0 11 100.0 - - 88 100.0
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111. For parents who have children under the age of 18, how many of your children are with you 
today? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No children 89 83.0 - - 47 87.0 2 11.6 15 100.0 2 66.7 155 75.2

1 child - - 3 29.4 - - 9 52.7 - - 1 33.3 13 6.3

2 children 9 8.4 - - 2 3.1 1 5.8 - - - - 12 5.7

3 children 4 3.5 6 70.6 2 3.1 1 7.3 - - - - 13 6.4

4 children 6 5.1 - - 4 6.8 4 22.5 - - - - 13 6.4

Total 107 100.0 9 100.0 54 100.0 18 100.0 15 100.0 3 100.0 207 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No children 22 88.1 - - 40 83.1 - - 11 100.0 - - 73 80.0

1 child 1 5.9 - - 8 16.9 1 16.7 - - - - 11 11.9

2 children 1 6.1 - - - - - - - - - - 1 1.6

3 children - - - - - - 2 33.2 - - - - 2 2.6

4 children - - - - - - 4 50.1 - - - - 4 3.9

Total 25 100.0 - - 48 100.0 7 100.0 11 100.0 - - 91 100.0
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112. What are the ages of your children that are with you? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 1 year - - 3 31.1 - - 1 7.7 - - - - 4 7.9

1 year - - 1 11.2 2 24.0 - - - - - - 3 5.3

2 years - - - - - - 1 6.6 - - - - 1 2.0

3 years - - 1 14.0 - - 1 8.7 - - - - 3 5.2

4 years - - 5 56.6 3 47.9 2 15.3 - - - - 11 21.4

5 years 4 20.4 - - 2 24.0 3 16.8 - - - - 8 15.7

6 years 2 9.8 2 25.4 - - 3 16.8 - - - - 7 13.2

7 years 7 40.7 - - 2 24.0 - - - - - - 9 17.9

9 years 6 30.2 5 59.4 4 52.1 - - - - - - 15 28.6

10 years 7 38.9 1 14.0 - - 10 62.3 - - 1 100.0 19 37.4

11 years 4 20.4 - - 4 52.1 1 8.7 - - - - 9 17.2

12 years 5 29.1 - - - - 1 6.6 - - - - 6 12.4

13 years 4 20.4 1 14.2 - - - - - - - - 5 9.8

14 years 2 9.8 1 15.2 4 52.1 3 16.8 - - - - 9 18.6

15 years 7 40.7 - - - - 4 25.1 - - - - 11 22.2

16 years - - - - 4 52.1 - - - - - - 4 7.2

17 years 4 20.4 - - - - 1 8.3 - - - - 5 9.8

Average age 10.6 7.7 8.4 9.0 - 10.0 9.2 
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112. What are the ages of your children that are with you? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 year - - - - - - 1 18.3 - - - - 1 7.1

4 years - - - - - - 4 50.1 - - - - 4 19.5

5 years - - - - - - 1 18.3 - - - - 1 7.1

6 years 1 51.0 - - 6 78.9 6 85.1 - - - - 14 76.8

8 years - - - - - - 4 50.1 - - - - 4 19.5

9 years - - - - - - 4 50.1 - - - - 4 19.5

10 years 1 49.0 - - - - 1 14.9 - - - - 2 13.7

13 years - - - - - - 1 14.9 - - - - 1 5.8

14 years 1 51.0 - - - - - - - - - - 1 8.2

15 years - - - - - - 1 14.9 - - - - 1 5.8

17 years - - - - 2 21.1 - - - - - - 2 9.5

Average age 10.0 - 8.3 7.0 - - 8.1 
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113. For parents who have children under the age of 18 with them, do any of your children have 
physical problems that interfere with their daily activities? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 20.4 - - - - 9 60.2 - - - - 13 26.6

No 15 79.6 9 100.0 5 100.0 6 39.8 - - 1 100.0 36 73.4

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 2 21.1 - - - - - - 2 9.5

No 3 100.0 - - 6 78.9 7 100.0 - - - - 16 90.5

Total 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
 
 
114. For parents who have children under the age of 18 with them, do any of your children have 

emotional problems that interfere with their daily activities? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 20.4 4 46.3 - - 6 38.4 - - - - 14 28.2

No 15 79.6 5 53.7 5 100.0 10 61.6 - - 1 100.0 36 71.8

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 2 21.1 1 14.9 - - - - 3 15.3

No 3 100.0 - - 6 78.9 6 85.1 - - - - 15 84.7

Total 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
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115. For parents who have school-aged children with them, do any of your children have learning 
problems? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 7 51.1 - - - - 8 62.6 - - - - 16 38.8

No 7 48.9 8 100.0 4 100.0 5 37.4 - - 1 100.0 25 61.2

Total 15 100.0 8 100.0 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 41 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - 1 18.2 - - - - 1 6.2

No 3 100.0 - - 8 100.0 5 81.8 - - - - 16 93.8

Total 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0
 
 
116. For parents who have school-aged children with them, have any of your children ever repeated a 

grade? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 25.6 1 15.8 4 100.0 8 62.6 - - - - 17 41.9

No 11 74.4 7 84.2 - - 5 37.4 - - 1 100.0 24 58.1

Total 15 100.0 8 100.0 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 41 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 51.0 - - - - 1 18.2 - - - - 3 15.1

No 1 49.0 - - 8 100.0 5 81.8 - - - - 14 84.9

Total 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 152

117. For parents who have school-aged children with them, did all your school-age children go to 
school today? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 15 100.0 8 100.0 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 41 100.0

No - - - - - - - - - - - - - -

Total 15 100.0 8 100.0 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 41 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0

No - - - - - - - - - - - - - -

Total 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0
 
 
118. For parents who have school-aged children with them, do any of your children have trouble going 

to school because of your housing situation? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 1 17.1 - - - - - - - - 1 3.4

No 15 100.0 7 82.9 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 39 96.6

Total 15 100.0 8 100.0 4 100.0 13 100.0 - - 1 100.0 41 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0

Total 3 100.0 - - 8 100.0 6 100.0 - - - - 17 100.0
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119. For parents who have children under 18 with them, have you been unable to obtain needed health 
care for any of your children in the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 1 15.2 - - 7 45.3 - - - - 8 17.1

No 18 100.0 8 84.8 5 100.0 9 54.7 - - 1 100.0 41 82.9

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0

Total 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
 
 

120. For parents who have children under 18 with them, have you been unable to obtain needed dental 
care for any of your children in the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 1 15.2 2 31.5 7 45.3 - - - - 10 20.6

No 18 100.0 8 84.8 4 68.5 9 54.7 - - 1 100.0 39 79.4

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 6 78.9 2 35.0 - - - - 9 49.1

No 3 100.0 - - 2 21.1 5 65.0 - - - - 9 50.9

Total 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
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121. For parents who have children under the age of 18 with them, have any of your children had to 
skip meals in the past month because of a lack of money to buy food? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 1 15.2 - - 1 8.3 - - - - 3 5.4

No 18 100.0 8 84.8 5 100.0 14 91.7 - - 1 100.0 47 94.6

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0

Total 3 100.0 - - 8 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
 
 
122. For parents who have children under the age of 18 with them, have you ever been unable to 

obtain needed child care in the last 12 months? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - 3 31.1 2 31.5 - - - - - - 5 9.2

No 18 100.0 6 68.9 4 68.5 16 100.0 - - 1 100.0 45 90.8

Total 18 100.0 9 100.0 5 100.0 16 100.0 - - 1 100.0 49 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - 7 100.0 - - - - 7 38.9

No 3 100.0 - - 8 100.0 - - - - - - 11 61.1

Total 3 100.0 - - 9 100.0 7 100.0 - - - - 18 100.0
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123. Other than housing, what do you see as the main needs of your children who are with you? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=18) 

Female 
(N=9) 

Male 
(N=8) 

Female 
(N=16) 

Male 
(N=0) 

Female 
(N=1) 

Total 
(N=52) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Clothes/shoes 7 40.7 1 13.1 - - 4 25.3 - - - - 12 25.8

Money/child support 9 49.5 - - - - 1 7.3 - - 1 100.0 11 23.6

Peaceful/non-violent family/ 
emotional stability - - - - - - 7 49.0 - - - - 7 15.0

School, getting an 
education/special tutoring 4 20.4 - - - - 2 16.3 - - - - 6 12.9

Transportation 5 29.1 - - - - - - - - - - 5 11.3

Stability - - 4 52.9 - - 1 7.3 - - - - 5 11.1

Housing or housing related help 
[deposit, moving help, etc.] 4 20.4 - - - - - - - - - - 4 7.9

Food/good nutrition - - - - 4 68.5 - -   - - 4 7.9

Medical care/health care/medical 
treatment/speech therapy - - - - - - 3 18.2 - - 1 100.0 4 7.7

Nothing 2 9.8 - - 2 31.5 - - - - - - 3 7.4

Formal support/advocacy/Social 
Services/Child Protection - - 1 16.4 - - 1 9.5 - - - - 3 5.6

Childcare/Head Start/preschool/ 
Early Childhood Development 
Program - - - - - - 3 18.2 - - - - 3 5.6

Be in a safe place/safety/security - - 1 16.6 - - - - - - 1 100.0 2 4.9

To visit other parent/have family 
around [grandparents] - - 1 17.7 - - - - - - - - 1 3.0

Mental health services/ 
psychological treatment/ 
counseling - - - - - - 1 9.0 - - - - 1 2.8

Responsibility/discipline/be 
obedient - - - - - - 1 7.1 - - - - 1 2.2

Medical assistance/insurance - - 1 13.1 - - - - - - - - 1 2.2
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123. Other than housing, what do you see as the main needs of your children who are with you? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=1) 

Female 
(N=0) 

Male 
(N=8) 

Female 
(N=8) 

Male 
(N=0) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=17) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Nothing 1 100.0 - - 8 100.0 - - - - - - 10 57.7

Stability - - - - - - 4 50.1 - - - - 4 21.2

Childcare/Head Start/preschool/ 
Early Childhood Development 
Program - - - - - - 2 35.0 - - - - 2 14.8

Food/good nutrition - - - - - - 1 18.3 - - - - 1 7.7

Medical care/health care/medical 
treatment/speech therapy - - - - - - 1 18.3 - - - - 1 7.7

Peaceful/non-violent family/ 
emotional stability - - - - - - 1 14.9 - - - - 1 6.3
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124. In the past 12 months, did you have any of the following illnesses, conditions, or problems? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tooth or gum problems 104 50.6 5 50.9 87 49.3 17 70.1 8 32.0 1 25.0 223 49.9

Mental health problems 47 22.6 6 51.6 81 45.8 10 40.5 8 30.8 - - 151 33.7

High blood pressure 35 17.2 4 38.5 36 20.5 1 4.4 8 30.8 1 25.0 86 19.2

Injury related problems 33 16.2 3 24.4 31 17.4 4 16.6 8 32.0 1 25.0 80 17.9

Lung or respiratory problems 29 14.3 1 9.6 26 14.8 7 28.5 4 15.4 - - 67 15.1

Stomach or digestive problems 21 10.1 1 9.6 27 15.1 9 37.0 1 3.8 1 25.0 59 13.2

Nervous system problems 28 13.4 - - 22 12.2 4 15.5 3 11.5 - - 56 12.5

Skin ulcers or rashes 17 8.4 1 12.0 18 10.2 - - 2 7.7 1 25.0 40 8.9

Asthma problems 11 5.5 - - 11 6.4 8 35.3 6 23.1 1 25.0 38 8.5

Heart problems 9 4.2 - - 26 14.6 - - 1 3.8 - - 36 7.9

Diabetes 6 2.7 - - 22 12.4 2 10.5 1 3.8 - - 31 6.9

Broken bones 5 2.5 - - 15 8.3 - - 4 15.4 - - 24 5.3

Frostbite 7 3.3 - - - - 1 5.5 - - - - 8 1.8

Pregnancy problems - - 3 26.5 - - 1 5.1 - - 1 25.0 5 1.1
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tooth or gum problems 20 32.3 1 100.0 81 62.1 7 74.9 14 41.2 - - 123 52.0

Mental health problems 10 16.7 - - 55 42.0 6 63.6 10 29.4 - - 81 34.3

Injury related problems 16 25.8 1 100.0 32 24.7 1 14.2 4 12.1 - - 55 23.1

High blood pressure 6 9.8 - - 38 29.1 - - 3 8.8 - - 47 19.9

Lung or respiratory problems 10 15.8 1 100.0 23 17.2 1 12.9 6 17.6 - - 40 17.0

Stomach or digestive problems 4 6.1 - - 26 19.8 1 12.9 3 8.8 - - 34 14.3

Nervous system problems 1 2.3 - - 27 20.9 1 12.9 4 11.8 - - 34 14.3

Skin ulcers or rashes 5 7.5 - - 17 13.1 1 13.4 4 11.8 - - 27 11.5

Broken bones 4 7.3 - - 14 10.7 - - 7 20.6 - - 26 10.8

Asthma problems 4 7.0 1 100.0 11 8.5 1 12.9 6 17.6 - - 24 9.9

Heart problems - - - - 7 5.6 - - 4 11.8 - - 11 4.8

Diabetes 3 4.7 - - 3 2.2 - - 4 11.8 - - 10 4.1

Frostbite 2 2.7 - - 3 2.2 - - 2 5.9 - - 7 2.8

Pregnancy problems - - - - - - - - - - - - - -
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125. For those who reported having the illness, condition, or problems:  Did you receive care for it in 
the past 12 months? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 
Pregnancy problems - - 3 100.0 - - 1 100.0 - - 1 100.0 5 100.0
Diabetes 6 100.0 - - 22 100.0 1 58.0 1 100.0 - - 30 96.6
Mental health problems 39 83.5 4 100.0 63 92.6 7 87.7 6 75.0 - - 119 88.3
Nervous system problems 25 88.8 - - 16 82.3 - - 2 100.0 - - 43 84.8
Injury related problems 21 75.8 - - 22 80.5 4 100.0 5 62.5 1 100.0 53 76.1
Skin ulcers or rashes 11 70.3 1 100.0 15 82.4 - - - - 1 100.0 28 76.1
Lung or respiratory problems 26 86.5 - - 18 69.1 2 38.0 3 75.0 - - 49 74.8
High blood pressure 20 60.0 - - 4 100.0 29 90.1 - - 3 50.0 56 73.4
Stomach or digestive problems 18 85.3 - - 20 79.7 1 16.5 - - 1 100.0 40 70.9
Broken bones 5 100.0 - - 7 56.9 - - 2 50.0 - - 14 66.2
Heart problems 7 76.0 - - 15 61.0 - - 1 100.0 - - 22 66.0
Frostbite 4 54.9 - - - - - - - - - - 4 46.1
Asthma problems 5 46.4 - - 6 56.6 1 15.5 3 60.0 1 100.0 17 45.8
Tooth or gum problems 31 35.7 - - 51 64.9 2 15.9 2 33.3 - - 86 45.3
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 
Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 
Heart problems 7 100.0 - - - - - - 4 100.0 - - 11 100.0
Asthma problems 4 100.0 1 100.0 7 84.1 1 100.0 4 80.0 - - 17 88.3
Stomach or digestive problems 4 100.0 - - 22 94.3 - - 1 33.3 - - 27 85.3
Mental health problems 4 71.3 - - 40 82.1 6 100.0 7 77.8 - - 57 82.4
Lung or respiratory problems 8 84.6 1 100.0 15 78.4 1 100.0 4 80.0 - - 30 81.5
Diabetes 1 48.7 - - - - - - 4 100.0 - - 5 78.4
High blood pressure 1 31.4 - - 21 84.2 - - 3 100.0 - - 26 78.3
Broken bones 1 46.0 - - 8 73.7 - - 6 100.0 - - 16 77.3
Nervous system problems - - - - 18 75.5 - - 3 75.0 - - 21 68.9
Injury related problems 10 69.2 1 100.0 16 66.5 1 100.0 2 50.0 - - 30 67.5
Skin ulcers or rashes 1 100.0 - - 7 50.0 1 100.0 2 50.0 - - 12 56.6
Tooth or gum problems 4 38.4 1 100.0 20 30.3 4 48.7 2 20.0 - - 31 32.3
Pregnancy problems - - - - - - - - - - - - - -
Frost bite - - - - - - - - - - - - - -
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126. Do you feel that you need to see a health professional about any physical health problems? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 69 33.6 3 27.7 75 42.2 11 47.5 7 28.0 3 75.0 168 37.7

No 137 66.4 8 72.3 102 57.8 12 52.5 18 72.0 1 25.0 278 62.3

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 447 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 16 25.5 1 100.0 69 52.8 3 26.2 11 32.4 - - 99 41.8

No 46 74.5 - - 61 47.2 7 73.8 23 67.6 - - 137 58.2

Total 61 100.0 1 100.0 130 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 236 100.0
 
 
127. Do you feel that you need to see a health professional about any mental health problems? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 44 21.4 4 39.5 86 48.9 12 51.6 5 20.0 - - 151 34.0

No 162 78.6 7 60.5 89 51.1 11 48.4 20 80.0 4 100.0 294 66.0

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 15 25.8 1 100.0 58 47.5 6 61.6 7 20.6 - - 87 38.5

No 44 74.2 - - 64 52.5 4 38.4 27 79.4 - - 139 61.5

Total 60 100.0 1 100.0 122 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 227 100.0
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128. Do you feel that you need to see a health professional about any alcohol or drug problems? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 28 13.7 - - 38 21.8 - - 5 19.2 - - 71 16.0

No 175 86.3 11 100.0 138 78.2 24 100.0 21 80.8 4 100.0 373 84.0

Total 203 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 7 11.7 - - 75 59.3 - - 5 14.7 - - 87 37.7

No 53 88.3 1 100.0 51 40.7 10 100.0 29 85.3 - - 144 62.3

Total 60 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 231 100.0
 
 
129. Do you feel that you need to see a dentist? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 120 58.8 9 87.9 103 58.3 18 76.2 10 40.0 1 25.0 262 58.9

No 84 41.2 1 12.1 74 41.7 6 23.8 15 60.0 3 75.0 183 41.1

Total 205 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 28 45.6 - - 94 71.5 7 74.9 16 47.1 - - 145 61.1

No 33 54.4 1 100.0 37 28.5 2 25.1 18 52.9 - - 92 38.9

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
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130. Is there anything that prevents you from getting needed health care? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 57 27.5 3 27.7 30 17.1 13 54.7 8 30.8 1 25.0 112 25.0

No 149 72.5 8 72.3 147 82.9 11 45.3 18 69.2 3 75.0 335 75.0

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 13 21.3 - - 42 32.8 4 38.4 10 30.3 - - 69 29.5

No 48 78.7 1 100.0 86 67.2 6 61.6 23 69.7 - - 164 70.5

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 33 100.0 - - 233 100.0
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131. For those who are not getting needed health care, what is the main reason that prevents you from 
getting the health care you need? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No money 25 46.6 - - 21 67.6 2 16.5 5 62.5 1 100.0 53 49.3

No insurance 15 27.3 2 53.4 5 17.1 9 72.3 1 12.5 - - 32 29.2

System structure 3 5.4 - - 3 10.1 - - - - - - 6 5.5

Rather not go 3 5.8 1 46.6 - - - - - - - - 4 4.1

No transportation 3 5.8 - - - - - - - - - - 3 2.8

Time 3 5.4 - - - - - - - - - - 3 2.7

Don't know where to go 2 3.0 - - - - - - - - - - 2 1.5

The co-payment - - - - 2 5.2 - - - - - - 2 1.4

Don't know how to apply - - - - - - 1 11.2 - - - - 1 1.3

Limits on insurance/can go some 
places with MA - - - - - - - - 1 12.5 - - 1 .9

Hours-work day and doctor 
closed at night/timing of 
appointment - - - - - - - - 1 12.5 - - 1 .9

Total 53 100.0 3 100.0 30 100.0 13 100.0 8 100.0 1 100.0 108 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

No money 7 54.7 - - 11 28.9 - - 5 50.0 - - 23 35.6

No insurance 3 25.1 - - 6 15.0 1 31.7 2 20.0 - - 12 18.7

Limits on insurance/can go some 
places with MA - - - - 7 16.3 - - 1 10.0 - - 8 11.4

Poor treatment because of MA - - - - 6 15.4 - - - - - - 6 9.4

System structure 1 9.9 - - 3 7.0 - - - - - - 4 6.1

No transportation - - - - 4 10.2 - - - - - - 4 6.0

Rather not go 1 10.4 - - 2 4.4 - - - - - - 3 4.7

Time - - - - - - 1 34.8 - - - - 1 1.9

Distance to doctor - - - - - - 1 33.5 - - - - 1 1.8

Don't know where to go - - - - - - - - 1 10.0 - - 1 1.5

No permanent place to live - - - - - - - - 1 10.0 - - 1 1.5
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132. In the last 12 months have you been told by a doctor or nurse that you have any of the following 
illnesses or conditions? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tuberculosis (TB) 2 .9 - - 7 3.8 - - - - - - 8 1.9

Hepatitis or yellow jaundice 20 9.6 - - 10 6.0 1 4.6 2 7.7 - - 33 7.5

AIDS/HIV 3 1.5 - - - - - - - - - - 3 .7

Syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
trichomonas, or another sexually 
transmitted disease other than 
AIDS/HIV - - - - 5 2.9 - - - - - - 5 1.2
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tuberculosis (TB) - - - - 3 2.2 - - 1 2.9 - - 4 1.7

Hepatitis or yellow jaundice - - - - 20 15.6 - - 3 8.8 - - 23 9.9

AIDS/HIV 1 2.1 - - - - - - 1 2.9 - - 2 1.0

Syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
trichomonas, or another sexually 
transmitted disease other than 
AIDS/HIV 1 1.8 - - 3 2.3 - - - - - - 4 1.7
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133. For those who reported having each illness or condition in the last 12 months, have you received 
care for the illness or condition? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tuberculosis (TB) - - - - 5 76.1 - - - - - - 5 60.0

Hepatitis or yellow jaundice 5 38.8 - - 7 81.4 1 100.0 2 100.0 - - 15 60.7

AIDS/HIV 3 100.0 - - - - - - - - - - 3 100.0

Syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
trichomonas, or another sexually 
transmitted disease other than 
AIDS/HIV - - - - 3 67.2 - - - - - - 3 67.2
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Tuberculosis (TB) - - - - - - - - - - - - - -

Hepatitis or yellow jaundice - - - - 10 56.2 - - - - - - 10 53.2

AIDS/HIV - - - - - - - - - - - - - -

Syphilis, gonorrhea, chlamydia, 
trichomonas, or another sexually 
transmitted disease other than 
AIDS/HIV 1 100.0 - - - - - - - - - - 1 27.8
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134. Do you know about safer sex practices? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 196 95.8 11 100.0 170 99.1 23 95.7 25 96.2 4 100.0 428 97.2

No 9 4.2 - - 2 .9 1 4.3 1 3.8 - - 12 2.8

Total 204 100.0 11 100.0 172 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 440 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 59 96.3 1 100.0 129 100.0 10 100.0 33 97.1 - - 232 98.6

No 2 3.7 - - - - - - 1 2.9 - - 3 1.4

Total 61 100.0 1 100.0 129 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 235 100.0
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135. For those who report knowing about safer sex practices, do you use safer sex practices? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Almost always 133 68.9 10 100.0 115 69.3 14 81.4 15 62.5 3 100.0 290 70.1

Sometimes 26 13.4 - - 15 8.9 2 12.3 7 29.2 - - 50 12.1

Seldom 7 3.9 - - 8 4.7 - - 1 4.2 - - 16 3.9

Never 27 13.8 - - 29 17.1 1 6.3 1 4.2 - - 57 13.9

Total 193 100.0 10 100.0 167 100.0 17 100.0 24 100.0 3 100.0 413 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Almost always 41 72.5 1 100.0 95 76.7 9 87.8 19 63.3 - - 164 74.4

Sometimes 5 8.3 - - 6 4.7 - - 6 20.0 - - 17 7.5

Seldom 3 5.4 - - 3 2.4 - - 2 6.7 - - 8 3.6

Never 8 13.8 - - 20 16.2 1 12.2 3 10.0 - - 32 14.5

Total 56 100.0 1 100.0 123 100.0 10 100.0 30 100.0 - - 220 100.0
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136. Did you receive care in an emergency room in last 6 months? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 87 42.8 1 9.6 52 29.5 6 26.6 12 46.2 2 50.0 161 36.1

No 117 57.2 10 90.4 125 70.5 17 73.4 14 53.8 2 50.0 285 63.9

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 12 20.3 - - 40 30.7 5 49.4 14 41.2 - - 72 30.2

No 49 79.7 1 100.0 91 69.3 5 50.6 20 58.8 - - 166 69.8

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
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137. For those who received care in an emergency room in the last 6 months, how many times? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 33 37.9 1 100.0 35 66.8 1 21.6 8 66.7 - - 78 48.7

2 times 31 34.9 - - 7 14.3 1 22.9 2 16.7 - - 41 25.7

3 times 5 5.3 - - 3 6.2 4 55.5 - - 1 50.0 12 7.7

4 times 7 8.6 - - - - - - - - - - 7 4.7

5 times 7 8.1 - - - - - - - - 1 50.0 8 5.0

6 times 3 3.5 - - 5 9.7 - - 1 8.3 - - 9 5.7

8 times - - - - 2 3.1 - - 1 8.3 - - 3 1.6

20 times 2 1.8 - - - - - - - - - - 2 1.0

Total 87 100.0 1 100.0 52 100.0 6 100.0 12 100.0 2 100.0 161 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 7 57.1 - - 28 73.8 1 26.1 7 50.0 - - 43 62.6

2 times 4 31.5 - - 3 7.8 4 73.9 5 35.7 - - 15 22.4

3 times 1 11.4 - - 4 10.5 - - 1 7.1 - - 6 9.3

4 times - - - - 3 7.8 - - - - - - 3 4.3

7 times - - - - - - - - 1 7.1 - - 1 1.5

Total 12 100.0 - - 37 100.0 5 100.0 14 100.0 - - 69 100.0
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138. In the last 12 months, has there been any medication prescribed for you that you are not taking? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 34 16.7 2 21.7 33 18.9 9 38.5 4 15.4 - - 83 18.6

No 170 83.3 8 78.3 143 81.1 15 61.5 22 84.6 4 100.0 363 81.4

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 6.5 1 100.0 38 28.9 1 14.2 5 14.7 - - 49 20.7

No 57 93.5 - - 93 71.1 8 85.8 29 85.3 - - 188 79.3

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
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139. For those who report not taking their prescribed medication, why are you not taking the 
medication? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

You don't think you need to take it 8 25.9 1 55.9 12 41.9 9 100.0 2 66.7 - - 32 44.1

Side effects of the medication 11 35.2 1 55.9 15 53.2 1 11.5 2 50.0 - - 30 40.7

Don't want to take it 5 15.6 1 55.9 14 47.8 3 34.0 4 100.0 - - 27 36.1

Pharmacy won't fill the 
prescription 10 35.6 1 44.1 2 7.0 - - - - - - 13 18.3

Can't afford the medication 10 33.7 - - 2 7.0 - - 1 25.0 - - 13 17.9

Can't get to a pharmacy 5 15.5 1 44.1 7 25.5 - - - - - - 13 17.4
 
 

VeteranGreater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

You don't want to take it 1 32.3 - - 23 64.6 - - 2 40.0 - - 26 56.0

You don't think you need to take 
the medication - - - - 24 68.7 - - - - - - 24 52.0

Side effects of medication - - - - 14 41.0 1 100.0 3 60.0 - - 19 40.5

Can't afford the medication 1 35.5 1 100.0 5 15.8 - - 2 40.0 - - 10 21.4

Can't get to a pharmacy - - - - - - - - 1 20.0 - - 1 2.2

Pharmacy won't fill the 
prescription - - - - - - - - 1 20.0 - - 1 2.2
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140. For those who report not taking their prescribed medication, what kind of illness or problem is 
the medication for? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female  Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Physical problem 13 41.8 1 44.1 17 59.4 9 100.0 1 25.0 - - 41 55.0

Mental health problem 19 64.0 1 55.9 16 51.2 1 11.5 2 50.0 - - 40 51.6

Substance abuse problem 7 23.6 - - - - - - - - - - 7 9.7
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female  Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Physical problem 1 35.5 1 100.0 24 69.1 - - 4 80.0 - - 31 65.9

Mental health problem 3 64.5 - - 8 22.5 1 100.0 3 60.0 - - 15 32.1

Substance abuse problem - - - - - - - - - - - - - -
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141. In the past 2 years, have you been told by a doctor or nurse that you have any of the following 
mental health illnesses or problems? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Schizophrenia 6 3.0 - - 19 11.0 - - 4 16.0 - - 29 6.7

Paranoid or delusional disorder - - - - 17 9.5 1 6.1 3 12.0 - - 21 4.8

Manic episodes or manic 
depression 26 12.5 1 12.1 28 16.1 7 29.8 4 16.0 - - 66 15.0

Major depression 37 18.3 3 25.0 67 38.1 8 33.0 8 30.8 - - 123 27.7

Antisocial personality, obsessive/ 
compulsive personality, or any other 
severe emotional disorder  12 5.9 - - 32 18.1 - - 4 15.4 - - 48 10.8

Post-traumatic stress disorder 39 19.0 - - 43 25.2 1 4.6 7 26.9 - - 90 20.5

Any of the above mental health 
problems 75 36.3 3 25.0 96 54.1 15 62.8 9 34.6 - - 197 44.0

Alcohol abuse disorder 57 27.9 3 26.5 72 40.7 1 6.1 6 23.1 1 25.0 140 31.5

Drug abuse disorder 17 8.1 - - 40 22.4 1 6.4 2 7.7 - - 60 13.4

Any chemical dependency 
problems 57 27.6 3 26.5 79 44.7 1 6.1 8 30.8 1 25.0 149 33.3

Dual diagnosis, any mental 
health problem and any 
chemical dependency 45 21.7 - - 48 27.2 1 6.1 4 15.4 - - 98 22.0
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141. In the past 2 years, have you been told by a doctor or nurse that you have any of the following 
mental health illnesses or problems? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Schizophrenia 1 2.1 - - 7 5.3 1 14.2 3 9.1 - - 12 5.3

Paranoid or delusional disorder 3 4.4 - - 12 9.3 1 12.9 3 8.8 - - 19 8.1

Manic episodes or manic 
depression 10 16.1 - - 25 20.4 1 12.2 4 11.8 - - 40 17.5

Major depression 11 18.8 - - 54 43.1 5 48.7 7 20.6 - - 77 33.5

Antisocial personality, obsessive/ 
compulsive personality, or any other 
severe emotional disorder  6 9.5 - - 32 24.9 1 12.9 5 14.7 - - 44 18.8

Post-traumatic stress disorder 6 9.7 - - 44 35.1 4 36.5 6 18.2 - - 60 25.9

Any of the above mental health 
problems 18 28.5 - - 71 54.3 7 75.8 14 41.2 - - 110 46.2

Alcohol abuse disorder 14 22.8 - - 84 64.9 - - 12 35.3 - - 110 46.7

Drug abuse disorder 1 1.8 - - 48 37.0 - - 3 8.8 - - -52 22.1

Any chemical dependency 
problems 14 22.8 - - 94 72.0 - - 12 35.3 - - 120 50.6

Dual diagnosis, any mental 
health problem and any 
chemical dependency 6 10.2 - - 55 42.3 - - 7 20.6 - - 69 28.9
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142. Have you ever received outpatient care because of nervousness, depression or mental health 
problems? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 48 23.7 4 34.6 79 44.4 11 45.5 8 30.8 - - 150 33.6

No 156 76.3 7 65.4 98 55.6 13 54.5 18 69.2 4 100.0 296 66.4

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 14 23.3 - - 41 31.6 6 63.6 9 26.5 - - 71 29.9

No 47 76.7 1 100.0 90 68.4 4 36.4 25 73.5 - - 166 70.1

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
 
 
143. For those who received outpatient care because of nervousness, depression, or mental health 

problems, was that in the past 2 years? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 41 85.4 3 72.4 59 74.6 11 100.0 4 57.1 - - 117 79.1

No 7 14.6 1 27.6 20 25.4 - - 3 42.9 - - 31 20.9

Total 48 100.0 4 100.0 79 100.0 11 100.0 7 100.0 - - 149 100.0
 
 
Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 9 62.5 - - 25 60.3 6 100.0 7 87.5 - - 47 67.4

No 5 37.5 - - 16 39.7 - - 1 12.5 - - 23 32.6

Total 14 100.0 - - 41 100.0 6 100.0 8 100.0 - - 70 100.0
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144. Have you ever considered suicide? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 58 28.6 6 51.6 99 56.8 12 51.0 8 32.0 1 25.0 184 41.6

No 146 71.4 5 48.4 76 43.2 12 49.0 17 68.0 3 75.0 259 58.4

Total 205 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 25 100.0 4 100.0 443 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 39.9 - - 52 39.9 2 25.0 14 42.4 - - 93 39.5

No 37 60.1 1 100.0 78 60.1 7 75.0 19 57.6 - - 142 60.5

Total 61 100.0 1 100.0 129 100.0 10 100.0 33 100.0 - - 234 100.0
 
 
145. For those who have considered suicide, have you ever attempted suicide? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 21 36.1 4 76.5 57 58.6 11 91.0 6 75.0 1 100.0 100 55.0

No 37 63.9 1 23.5 40 41.4 1 9.0 2 25.0 - - 82 45.0

Total 58 100.0 6 100.0 97 100.0 12 100.0 8 100.0 1 100.0 183 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 8 31.4 - - 19 37.4 1 51.4 5 38.5 - - 33 36.3

No 17 68.6 - - 32 62.6 1 48.6 8 61.5 - - 58 63.7

Total 25 100.0 - - 52 100.0 2 100.0 13 100.0 - - 92 100.0
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146. For those who have attempted suicide, how many times? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 8 36.6 3 100.0 27 48.1 9 77.5 - - 1 100.0 47 48.0

2 times 6 27.9 - - 14 25.4 1 9.3 3 50.0 - - 24 24.7

3 times 7 35.5 - - 8 14.3 1 13.1 - - - - 17 17.3

5 times - - - - 2 3.4 - - 2 33.3 - - 4 4.0

6 times - - - - 3 5.7 - - - - - - 3 3.3

7 times - - - - 2 3.1 - - - - - - 2 1.7

35 times - - - - - - - - 1 16.7 - - 1 1.0

Total 21 100.0 3 100.0 55 100.0 11 100.0 6 100.0 1 100.0 97 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 time 3 33.5 - - - - - - 2 40.0 - - 5 15.6

2 times 1 16.7 - - 2 11.8 - - 1 20.0 - - 4 14.0

3 times - - - - 8 50.0 - - - - - - 8 26.2

4 times - - - - - - 1 100.0 1 20.0 - - 2 7.7

5 times 1 16.7 - - - - - - - - - - 1 4.4

6 times 1 18.4 - - 3 19.1 - - - - - - 4 14.8

10 times 1 14.7 - - - - - - - - - - 1 3.9

12 times - - - - 3 19.1 - - - - - - 3 10.0

17 times - - - - - - - - 1 20.0 - - 1 3.4

Total 8 100.0 - - 15 100.0 1 100.0 5 100.0 - - 29 100.0
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147. For those who have considered suicide, have you ever sought help for this? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 21 37.4 6 100.0 67 69.0 9 80.1 5 62.5 1 100.0 108 60.7

No 35 62.6 30 31.0 2 19.9 3 37.5 - - 70 39.3

Total 55 100.0 6 100.0 98 100.0 11 100.0 8 100.0 1 100.0 178 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 11 44.8 - - 38 73.4 1 48.6 3 21.4 - - 53 57.3

No 14 55.2 - - 14 26.6 1 51.4 11 78.6 - - 39 42.7

Total 25 100.0 - - 52 100.0 2 100.0 14 100.0 - - 93 100.0
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148. During the past week have you used any of the following substances? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Cigarettes or other tobacco 
products 157 77.0 8 73.2 134 75.5 17 70.1 21 80.8 3 75.0 339 76.2

Alcohol 103 50.4 1 9.6 13 7.5 2 8.7 19 73.1 2 50.0 140 31.6

Prescription pain killers 44 21.4 - - 27 15.4 6 25.3 4 15.4 2 50.0 83 18.6

Marijuana 35 17.1 - - 5 3.1 - - 8 30.8 - - 48 10.9

Sedatives 18 8.6 - - 10 5.8 - - 1 3.8 - - 29 6.5

Crack cocaine 14 6.9 - - - - - - 1 3.8 - - 15 3.4

Tranquilizers 2 .8 - - 7 3.8 - - 2 7.7 - - 10 2.3

Other cocaine 4 2.0 - - - - - - 1 3.8 - - 5 1.1

Inhalants 2 .8 - - - - 2 8.7 1 3.8 - - 5 1.0

Other stimulants 2 .8 - - - - - - 1 3.8 - - 3 .6

Heroin 2 1.2 - - - - - - - - - - 2 .5

Hallucinogens - - - - - - - - 1 3.8 - - 1 .2
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Cigarettes or other tobacco 
products 51 82.2 1 100.0 113 87.1 5 51.3 28 82.4 - - 197 83.7

Alcohol 20 32.8 - - 4 3.3 2 25.0 23 67.6 - - 50 21.2

Prescription pain killers 8 13.3 - - 19 14.5 - - 9 26.5 - - 36 15.3

Sedatives 3 4.2 - - 10 7.6 - - 5 14.7 - - 17 7.4

Marijuana 3 4.4 - - 3 2.3 - - 7 20.6 - - 13 5.4

Tranquilizers - - - - 3 2.3 - - 3 8.8 - - 6 2.5

Crack cocaine 1 2.1 - - 3 2.3 - - - - - - 4 1.8

Other cocaine - - - - - - - - 1 2.9 - - 1 .4

Inhalants - - - - - - - - - - - - - -

Hallucinogens - - - - - - - - - - - - - -

Heroin - - - - - - - - - - - - - -

Other stimulants - - - - - - - - - - - - - -
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149. Do you consider yourself to be an alcoholic? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 84 41.3 - - 110 62.1 10 40.5 12 46.2 - - 216 48.5

No 120 58.7 11 100.0 67 37.9 14 59.5 14 53.8 4 100.0 230 51.5

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 23 38.5 - - 99 75.8 1 13.4 16 47.1 - - 140 59.3

No 37 61.5 1 100.0 32 24.2 8 86.6 18 52.9 - - 96 40.7

Total 60 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 236 100.0
 
 
150. Have you ever been treated in an outpatient alcohol or drug treatment program? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 85 41.8 3 26.5 115 65.1 11 45.6 12 46.2 2 50.0 228 51.2

No 119 58.2 8 73.5 62 34.9 13 54.4 14 53.8 2 50.0 217 48.8

Total 204 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 445 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 22 36.0 1 100.0 61 46.8 4 37.1 10 29.4 - - 98 41.3

No 39 64.0 - - 70 53.2 6 62.9 24 70.6 - - 139 58.7

Total 61 100.0 1 100.0 131 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 237 100.0
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 180

151. For those who have been treated in an alcohol or drug treatment program, was that in the last two 
years? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 29.9 3 100.0 68 59.2 10 89.9 3 25.0 1 50.0 110 48.3

No 60 70.1 - - 47 40.8 1 10.1 9 75.0 1 50.0 118 51.7

Total 85 100.0 3 100.0 115 100.0 11 100.0 12 100.0 2 100.0 228 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 10 47.1 1 100.0 42 68.1 - - 3 30.0 - - 56 57.2

No 12 52.9 - - 20 31.9 4 100.0 7 70.0 - - 42 42.8

Total 22 100.0 1 100.0 61 100.0 4 100.0 10 100.0 - - 98 100.0
 
 
152. Have you ever been admitted to a detox center? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 108 52.3 - - 93 53.4 10 40.5 10 38.5 - - 221 49.6

No 98 47.7 11 100.0 82 46.6 14 59.5 16 61.5 4 100.0 225 50.4

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 25 41.4 - - 71 55.9 1 12.9 23 67.6 - - 120 51.8

No 36 58.6 1 100.0 56 44.1 8 87.1 11 32.4 - - 112 48.2

Total 61 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 232 100.0
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153. For those who have been admitted to a detox center, how many times? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 – 5 times 62 62.2 - - 69 73.6 4 37.3 6 60.0 - - 140 65.9

6 – 10 times 12 11.7 - - 8 8.5 - - 1 10.0 - - 21 9.7

11 – 30 times 19 19.1 - - 11 12.2 6 62.7 - - - - 36 17.1

31 or more times 7 7.1 - - 5 5.8 - - 3 30.0 - - 15 7.3

Total 100 100.0 - - 93 100.0 10 100.0 10 100.0 - - 213 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

1 – 5 times 13 55.7 - - 42 59.4 - - 11 50.0 - - 66 56.2

6 – 10 times 6 23.4 - - 10 14.3 - - 5 22.7 - - 21 17.6

11 – 30 times 2 6.9 - - 16 22.2 1 100.0 3 13.6 - - 22 18.3

31 or more times 3 14.0 - - 3 4.1 - - 3 13.6 - - 9 7.9

Total 24 100.0 - - 71 100.0 1 100.0 22 100.0 - - 118 100.0
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154. For those who have been admitted to a detox center, was that in the last two years? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 44 41.0 - - 39 43.2 6 62.7 8 80.0 - - 97 44.7

No 64 59.0 - - 51 56.8 4 37.3 2 20.0 - - 120 55.3

Total 108 100.0 - - 90 100.0 10 100.0 10 100.0 - - 218 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 15 67.2 - - 41 58.1 1 100.0 19 82.6 - - 76 65.1

No 7 32.8 - - 30 41.9 - - 4 17.4 - - 41 34.9

Total 23 100.0 - - 71 100.0 1 100.0 23 100.0 - - 117 100.0
 
 
155. Does anyone in your immediate family or household have problems with drugs or alcohol? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 36 17.5 3 26.5 51 29.7 6 26.3 8 30.8 1 25.0 105 23.8

No 169 82.5 8 73.5 122 70.3 17 73.7 18 69.2 3 75.0 337 76.2

Total 205 100.0 11 100.0 173 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 442 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 7.0 - - 29 23.2 1 14.2 7 21.2 - - 42 18.2

No 55 93.0 1 100.0 97 76.8 8 85.8 26 78.8 - - 187 81.8

Total 59 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 33 100.0 - - 229 100.0
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156. For those who report a family member with drug or alcohol problems, what is their relationship to 
you? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

A sibling 24 67.6 - - 32 73.1 4 63.1 8 100.0 - - 68 69.8

Another relative 18 49.2 3 100.0 22 49.7 2 63.9 5 62.5 - - 50 52.1

A parent 17 47.6 3 100.0 21 47.5 1 36.1 6 75.0 - - 48 50.5

A non-relative 4 11.2 3 100.0 18 39.5 1 31.3 5 62.5 - - 31 32.8

Partner/spouse 5 15.3 - - 1 2.6 2 67.4 1 12.5 1 100.0 11 11.5

Child/children - - - - 4 9.3 - - - - - - 4 4.4
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

A sibling 2 100.0 - - 21 73.5 - - 4 66.7 - - 27 71.1

A parent 2 100.0 - - 18 62.1 - - 4 80.0 - - 24 64.5

Another relative - - - - 16 54.5 1 100.0 4 66.7 - - 21 58.2

A non-relative - - - - 13 44.5 - - 1 20.0 - - 14 39.3

Child/children - - - - 10 34.5 - - - - - - 10 28.3

Partner/spouse - - - - 9 30.0 - - 1 16.7 - - 10 26.7
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157. Were you physically mistreated as a child or youth? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 39 19.1 3 26.5 50 28.4 5 20.5 8 30.8 - - 105 23.5

No 167 80.9 8 73.5 125 71.6 19 79.5 18 69.2 4 100.0 341 76.5

Total 206 100.0 11 100.0 175 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 446 100.0
 
 
158. For those who were physically mistreated, was that reported to anyone? 

Metro Area, Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 5 13.1 3 100.0 12 24.5 1 21.1 2 28.6 - - 23 22.3

No 34 86.9 - - 36 75.5 4 78.9 5 71.4 - - 79 77.7

Total 39 100.0 3 100.0 48 100.0 5 100.0 7 100.0 - - 102 100.0
 
 
159. For those who reported the physical mistreatment, did the physical mistreatment stop following 

the report? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - 7 56.4 1 100.0 - - - - 8 33.6

No 5 100.0 3 100.0 5 43.6 - - 2 100.0 - - 15 66.4

Total 5 100.0 3 100.0 12 100.0 1 100.0 2 100.0 - - 23 100.0
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157. Were you physically mistreated as a child or youth? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 13 22.1 1 100.0 39 30.5 7 76.3 11 34.4 - - 71 31.1

No 47 77.9 - - 88 69.5 2 23.7 21 65.6 - - 158 68.9

Total 60 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 32 100.0 - - 229 100.0
 
 
158. For those who were physically mistreated, was that reported to anyone? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 5 35.3 - - 12 30.1 1 22.6 3 27.3 - - 21 29.6

No 9 64.7 1 100.0 27 69.9 5 77.4 8 72.7 - - 49 70.4

Total 13 100.0 1 100.0 39 100.0 6 100.0 11 100.0 - - 70 100.0
 
 
159. For those who reported the physical mistreatment, did the physical mistreatment stop following 

the report? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 2 48.6 - - 6 50.4 1 100.0 1 33.3 - - 11 50.8

No 2 51.4 - - 6 49.6 - - 2 66.7 - - 10 49.2

Total 5 100.0 - - 12 100.0 1 100.0 3 100.0 - - 21 100.0
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160. Were you sexually mistreated as a child or youth? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 15 7.2 3 26.5 22 12.5 9 38.4 3 11.5 - - 51 11.6

No 191 92.8 8 73.5 152 87.5 15 61.6 23 88.5 4 100.0 393 88.4

Total 206 100.0 11 100.0 173 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 
161. For those who were sexually mistreated, was that reported to anyone? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 23.8 3 100.0 2 8.3 3 33.8 2 100.0 - - 13 26.9

No 11 76.2 - - 18 91.7 6 66.2 - - - - 36 73.1

Total 15 100.0 3 100.0 20 100.0 9 100.0 2 100.0 - - 49 100.0
 
 
162. For those who reported the sexual mistreatment, did the sexual mistreatment stop following the 

report? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 100.0 3 100.0 - - 1 33.3 - - - - 7 56.3

No - - - - 2 100.0 2 66.7 2 100.0 - - 6 43.7

Total 4 100.0 3 100.0 2 100.0 3 100.0 2 100.0 - - 13 100.0
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160. Were you sexually mistreated as a child or youth? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 10 15.8 - - 15 12.2 3 30.4 2 6.1 - - 29 12.9

No 52 84.2 1 100.0 108 87.8 6 69.6 31 93.9 - - 198 87.1

Total 61 100.0 1 100.0 123 100.0 8 100.0 33 100.0 - - 227 100.0
 
 
161. For those who were sexually mistreated, was that reported to anyone? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 13.3 - - 1 6.8 - - 1 50.0 - - 3 11.3

No 8 86.7 - - 14 93.2 3 100.0 1 50.0 - - 26 88.7

Total 10 100.0 - - 15 100.0 3 100.0 2 100.0 - - 29 100.0
 
 
162. For those who reported the sexual mistreatment, did the sexual mistreatment stop following the 

report? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes - - - - - - - - - - - - - -

No 1 100.0 - - 1 100.0 - - 1 100.0 - - 3 100.0

Total 1 100.0 - - 1 100.0 - - 1 100.0 - - 3 100.0
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163. Have you ever been sexual with someone only for the purpose of getting shelter, clothing, food, 
or other things? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 30 14.7 - - 23 12.8 8 34.5 3 11.5 - - 64 14.3

No 176 85.3 11 100.0 154 87.2 16 65.5 23 88.5 4 100.0 383 85.7

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 3 5.1 - - 25 20.1 - - 3 9.1 - - 32 13.7

No 58 94.9 1 100.0 101 79.9 9 100.0 30 90.9 - - 199 86.3

Total 61 100.0 1 100.0 126 100.0 9 100.0 33 100.0 - - 230 100.0
 
 
164. During any time in the past 12 months have you been in a personal relationship with someone 

who hit you, slapped you, pushed you around, or threatened to do so? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 24 11.4 6 58.7 16 9.4 6 25.6 3 11.5 3 75.0 58 13.1

No 183 88.6 4 41.3 157 90.6 18 74.4 23 88.5 1 25.0 386 86.9

Total 206 100.0 11 100.0 173 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 3 4.7 1 100.0 14 10.7 4 36.5 4 11.8 - - 25 10.7

No 59 95.3 - - 113 89.3 6 63.5 30 88.2 - - 208 89.3

Total 61 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 232 100.0
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165. Have you ever stayed in an abusive situation because you did not have other housing options? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 32 15.5 4 37.0 40 23.5 17 72.1 5 19.2 1 25.0 99 22.4

No 174 84.5 7 63.0 132 76.5 7 27.9 21 80.8 3 75.0 343 77.6

Total 206 100.0 11 100.0 172 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 443 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 9 14.8 1 100.0 29 22.4 5 47.4 12 35.3 - - 55 23.6

No 52 85.2 - - 100 77.6 5 52.6 22 64.7 - - 179 76.4

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 234 100.0
 
 
166. If you have stayed in an abusive situation, was that in the last 2 years? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 14 43.3 1 32.3 16 38.9 10 67.9 5 100.0 1 100.0 46 48.2

No 18 56.7 3 67.7 25 61.1 5 32.1 - - - - 50 51.8

Total 32 100.0 4 100.0 40 100.0 14 100.0 5 100.0 1 100.0 97 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 19.6 - - 9 30.6 4 77.1 6 50.0 - - 20 36.9

No 6 80.4 1 100.0 20 69.4 1 22.9 6 50.0 - - 34 63.1

Total 8 100.0 1 100.0 29 100.0 5 100.0 12 100.0 - - 54 100.0
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167. During the past 12 months have you had to seek health care because of an injury or illness 
resulting from violence? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 27 13.3 2 21.5 21 11.7 9 35.9 3 11.5 2 50.0 64 14.3

No 179 86.7 8 78.5 156 88.3 15 64.1 23 88.5 2 50.0 384 85.7

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 1 2.1 - - 15 11.4 1 12.2 4 11.8 - - 21 9.0

No 60 97.9 1 100.0 114 88.6 9 87.8 30 88.2 - - 213 91.0

Total 61 100.0 1 100.0 128 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 234 100.0
 
 

168. For those who needed to seek health care due to violence, was that violence caused by someone 
you knew or a stranger? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Someone you knew 12 42.7 1 100.0 16 75.0 9 100.0 1 33.3 2 100.0 40 63.7

A stranger 16 64.5 - - 5 28.5 - - 3 100.0 - - 24 43.6
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

A stranger 1 100.0 - - 12 80.0 - - 2 66.7 - - 15 74.6

Someone you know - - - - 3 20.0 - - 2 50.0 - - 5 23.3
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169. Have you ever been physically or sexually attacked or beaten while you were without a regular 
place to stay? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 41 19.9 - - 26 14.5 10 40.5 5 19.2 1 25.0 82 18.4

No 165 80.1 11 100.0 151 85.5 14 59.5 21 80.8 3 75.0 365 81.6

Total 206 100.0 11 100.0 177 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 448 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Yes 4 6.8 1 100.0 16 12.4 3 27.1 6 17.6 - - 29 12.6

No 57 93.2 - - 111 87.6 7 72.9 28 82.4 - - 203 87.4

Total 61 100.0 1 100.0 126 100.0 10 100.0 34 100.0 - - 232 100.0
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170. How long has it been since you have had contact with any of your family or relatives? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 1 month 122 59.8 8 75.0 113 64.9 18 77.2 15 57.7 3 75.0 280 63.1

More than 1 month, less than 1 
year 32 15.8 1 12.1 41 23.6 2 8.7 6 23.1 - - 83 18.7

1 year or more 50 24.3 1 12.9 20 11.5 3 14.1 5 19.2 1 25.0 81 18.2

Total 205 100.0 11 100.0 174 100.0 24 100.0 26 100.0 4 100.0 444 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Less than 1 month 29 48.8 1 100.0 77 59.6 8 87.1 16 50.0 - - 132 56.8

More than 1 month, less than 1 
year 10 16.4 - - 26 20.2 1 12.9 6 18.8 - - 43 18.7

1 year or more 21 34.8 - - 26 20.2 - - 10 31.3 - - 57 24.5

Total 59 100.0 1 100.0 130 100.0 10 100.0 32 100.0 - - 232 100.0
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171. What do you see as your main needs right now other than housing? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=206) 

Female 
(N=11) 

Male 
(N=177) 

Female 
(N=24) 

Male 
(N=26) 

Female 
(N=4) 

Total 
(N=448) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Job 75 36.6 2 23.6 60 34.4 11 48.6 13 50.0 2 50.0 163 37.1

Money/budgeting assistance/ 
financial advice 46 22.3 2 34.2 32 18.3 5 22.6 11 42.3 1 25.0 97 22.1

Transportation [gas for car/bus 
ticket out of town] 48 23.4 - - 24 13.8 2 10.5 4 15.4 1 25.0 79 18.1

Medical care/health care/ 
medicine 23 11.5 - - 35 19.8 3 11.4 4 15.4 3 75.0 68 15.4

Drug/alcohol treatment-sobriety/ 
AA 8 3.9 - - 28 15.9 - - 2 7.7 - - 38 8.6

Housing or housing related help 
[deposit, moving help, etc.] 14 7.0 - - 13 7.5 - - 2 7.7 - - 29 6.7

Mental health services 9 4.4 - - 18 10.4 1 4.9 - - - - 28 6.5

School/training 3 1.5 - - 18 10.3 7 31.7 - - - - 28 6.4

Nothing 7 3.5 1 19.0 14 8.2 2 9.2 2 7.7 - - 27 6.1

Getting family together/family 
attention/stable family 11 5.3 - - 12 7.0 - - - - 1 25.0 24 5.5

God/spiritual health 7 3.3 3 42.2 12 6.7 1 4.6 - - - - 22 5.1

Love/contentment/relationship/ 
companionship 16 8.1 - - 2 1.4 - - 1 3.8 - - 20 4.5

Getting my life together/self-
confidence 6 3.0 - - 11 6.1 1 4.7 1 3.8 - - 19 4.3

Food/food stamps 13 6.4 - - 2 .9 - - 4 15.4 - - 19 4.3

Personal support/understanding/ 
friends 7 3.5 - - 3 1.7 6 27.1 - - - - 16 3.7

Dental care 10 4.9 - - 5 2.7 - - 1 3.8 - - 16 3.6

Better living environment 9 4.5 1 15.2 3 2.0 - - - - - - 14 3.1

Clothing 7 3.5 - - - - 1 4.6 3 11.5 - - 11 2.6

Pictured ID/driver license 7 3.3 - - - - 1 4.6 1 3.8 1 25.0 10 2.2

Formal support/advocacy/ 
counseling/Social Services 4 1.9 - - 4 2.0 - - - - - - 8 1.7

Furniture/household items 2 1.0 - - 5 2.8 - - - - - - 7 1.6

Personal items [Cigarettes/tools/ 
sleeping bag/blanket] 2 1.2 - - - - 1 5.4 3 11.5 - - 7 1.5

Legal Assistance/court action 5 2.4 2 23.6 - - - - - - - - 6 1.5

Rehabilitation from surgery/ 
broken bone/need to get healthy 3 1.5 - - 2 .9 - - 1 3.8 - - 6 1.3
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171. What do you see as your main needs right now other than housing? (continued) 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=206) 

Female 
(N=11) 

Male 
(N=177) 

Female 
(N=24) 

Male 
(N=26) 

Female 
(N=4) 

Total 
(N=448) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Personal hygiene items 5 2.3 - - - - - - - - - - 5 1.1

Green card 4 1.9 - - - - - - - - - - 4 .9

Social activities 4 1.7 - - - - - - - - - - 4 .8

Health insurance/MA - - - - - - 3 15.1 - - - - 3 .8

Learn English - - - - 3 1.4 - - - - - - 3 .6

Time to self/sleep time/more 
spare time - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4

Childcare/Head Start/preschool/ 
Early Childhood Development 
Program - - - - 2 1.0 - - - - - - 2 .4

Make changes for healthier life 
style [quit smoking] - - - - 2 .9 - - - - - - 2 .4

Be law abiding 2 .8 - - - - - - - - - - 2 .4

Custody of children/getting 
children back - - - - - - - - - - 1 25.0 1 .2

Safe environment - - 1 15.2 - - - - - - - - 1 .2

Telephone - - - - - - - - 1 3.8 - - 1 .2
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171. What do you see as your main needs right now other than housing? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=61) 

Female 
(N=1) 

Male 
(N=131) 

Female 
(N=10) 

Male 
(N=34) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=237) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Job 29 50.2 - - 62 48.3 1 12.2 8 25.8 - - 100 44.0

Money/budgeting assistance/ 
financial advice 13 22.7 - - 27 20.8 5 49.4 7 22.6 - - 52 22.6

Transportation [gas for car/bus 
ticket out of town] 12 21.1 - - 30 23.2 4 38.4 3 9.7 - - 49 21.4

Drug/alcohol treatment-sobriety/ 
AA 4 6.5 - - 41 31.6 - - - - - - 45 19.6

Medical care/health care/ 
medicine 4 7.6 - - 20 15.2 1 13.4 6 19.4 - - 31 13.7

Housing or housing related help 
[deposit, moving help, etc.] 4 6.5 - - 26 19.9 - - - - - - 29 12.9

School/training 2 4.0 - - 17 13.4 - - - - - - 20 8.6

Nothing 8 14.6 - - 5 3.7 - - 5 16.1 - - 18 7.9

Getting family together/family 
attention/stable family 1 2.3 - - 12 9.1 1 10.9 - - - - 14 6.2

Food/food stamps 4 6.9 - - 9 6.9 1 13.4 - - - - 14 6.2

Mental health services 1 2.3 - - 9 6.8 - - 3 9.7 - - 13 5.7

Dental care 3 5.2 - - 7 5.5 - - 2 6.5 - - 12 5.3

Clothing 4 7.6 - - 3 2.3 1 14.2 2 6.5 - - 11 4.7

Furniture/household items 4 6.4 - - 1 .8 1 12.9 1 3.2 - - 7 3.0

Love/contentment/relationship/ 
companionship 2 3.3 - - 3 2.1 - - 2 6.5 - - 7 2.9

Personal support/understanding/ 
friends - - - - 6 4.5 - - - - - - 6 2.6

Personal items [cigarettes/tools/ 
sleeping bag/blanket] 3 5.5 - - - - - - 2 6.5 - - 5 2.3

God/spiritual health - - - - 4 3.1 - - 1 3.2 - - 5 2.2

Make changes for healthier life 
style [quit smoking] - - - - 5 3.7 - - - - - - 5 2.1

Better living environment 3 5.2 - - - - - - 1 3.2 - - 4 1.7

Pictured ID/driver license 2 3.3 - - 2 1.4 - - - - - - 4 1.6

Getting my life together/self-
confidence 1 2.6 - - 1 .8 - - 1 3.2 - - 3 1.5

Help with the system [SSI, Social 
Security, VA] - - 1 100.0 2 1.6 - - - - - - 3 1.3
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171. What do you see as your main needs right now other than housing? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male 
(N=61) 

Female 
(N=1) 

Male 
(N=131) 

Female 
(N=10) 

Male 
(N=34) 

Female 
(N=0) 

Total 
(N=237) 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Legal assistance/court action - - - - 3 2.3 - - - - - - 3 1.3

Custody of children/getting 
children back 1 2.3 - - - - - - - - - - 1 .6

Time to self/sleep time/more 
spare time - - - - - - - - 1 3.2 - - 1 .4

Social activities - - - - 1 .8 - - - - - - 1 .4

Rehabilitation from surgery 
/broken bone/need to get healthy - - 1 100.0 - - - - - - - - 1 .4
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Appendices 

Spouse, widow, or widower of military veteran data tables 

Detail tables 

Interview sites 
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Spouse, widow, or widower of military veteran data tables 

The first table represents the percent of persons who identified themselves as a spouse, widow or widower of a 
military veteran in the interviews conducted on October 26, 2000 as a part of the Minnesota statewide survey of 
persons without a permanent shelter. 

Are you the spouse or widow/widower of a military veteran? 

Metro Area 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes 9 1.3 14 3.1 9 6.2 - - 41 4.5 2 1.8 3 4.8 77 2.9
No 653 98.7 423 96.9 135 93.8 376 100.0 875 95.5 111 98.2 60 95.2 2634 97.1
Total 662 100.0 437 100.0 144 100.0 376 100.0 916 100.0 113 100.0 63 100.0 2711 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes - - 3 5.9 5 6.6 2 2.2 14 5.0 - - 2 4.2 26 3.5
No 112 100.0 48 94.1 70 93.4 70 97.8 269 95.0 90 100.0 46 95.8 714 96.5
Total 112 100.0 51 100.0 75 100.0 80 100.0 283 100.0 90 100.0 48 100.0 740 100.0
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The following four tables are based on the responses of the 77 interviews in the Metro area and the 26 in greater 
Minnesota who identified themselves as a spouse, widow or widower of a military veteran. 

If served in the military, or are a spouse, widow or widower of a military veteran, have 
you had contact with a County Veterans’ Officer during the past 12 months? 

Metro Area 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes - - - - - - - - 4 12.0 - - - - 4 4.8
No 9 100.0 14 100.0 9 100.0 - - 31 88.0 2 100.0 3 100.0 67 94.2
Total 9 100.0 14 100.0 9 100.0 - - 35 100.0 2 100.0 3 100.0 71 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes - - - - 1 20.3 - - 4 25.7 - - - - 5 19.2
No - - 3 100.0 4 79.7 - - 10 74.3 - - 2 100.0 19 80.8
Total - - 3 100.0 5 100.0 - - 14 100.0 - - 2 100.0 24 100.0
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If served in the military, or are a spouse, widow or widower of a military veteran, have 
you received any of the following benefits? 

Metro Area 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % N % 

No benefits 5 55.1 5 39.3 7 76.9 - - 31 74.9 2 100.0 2 66.7 52 66.9

Benefits for children - - - - 2 23.1 - - 2 4.4 - - - - 4 5.0

VAMC - - 3 20.8 - - - - - - - - - - 3 3.7

Service 
compensation - - 1 10.0 - - - - - - - - - - 1 1.8

Non-service 
compensation - - 1 10.0 - - - - - - - - - - 1 1.8

Education benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

VA Home Loan - - - - - - - - - - - - - - - -

Vocational 
rehabilitation - - - - - - - - - - - - - - - -

State Veterans 
Home benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

Other state benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

Other federal 
benefits - - - - - - - - - - - - - - - -
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If served in the military, or are a spouse, widow or widower of a military veteran, have 
you received any of the following benefits? (continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % N % 

No benefits - - 2 61.9 2 35.6 - - 11 81.6 - - 2 100.0 17 66.3

Service 
compensation - - - - 1 20.3 - - 3 18.4 - - - - 4 14.0

Benefits for children - - - - 2 42.4 - - - - - - - - 2 8.1

Non-service 
compensation - - - - - - - - 1 8.4 - - - - 1 4.6

VAMC - - - - 1 22.1 - - - - - - - - 1 4.2

Education benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

VA Home loan - - - - - - - - - - - - - - - -

Vocational 
rehabilitation - - - - - - - - - - - - - - - -

State Veterans 
Home benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

Other state benefits - - - - - - - - - - - - - - - -

Other federal 
benefits - - - - - - - - - - - - - - - -
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If served in the military, or are a spouse, widow or widower of a military veteran, have 
you used veterans’ benefits in the past year? 

Metro Area 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes - - 1 10.0 - - - - - - - - - - 1 2.0
No 9 100.0 12 100.0 9 100.0 - - 32 100.0 1 100.0 3 100.0 66 98.0
Total 9 100.0 14 100.0 9 100.0 - - 32 100.0 1 100.0 3 100.0 68 100.0
 
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Yes - - - - 2 42.4 - - 2 17.3 - - - - 5 18.9
No - - 3 100.0 3 57.6 - - 12 82.7 - - 2 100.0 19 81.1
Total - - 3 100.0 5 100.0 - - 14 100.0 - - 2 100.0 24 100.0
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For those who have used veterans’ benefits, which benefits have you used in the past 
year? 

Metro Area 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Non-service 
connected veteran’s 
pension - - 1 100.0 - - - - - - - - - - 1 100.0
Total - - 1 100.0 - - - - - - - - - - 1 100.0
 

Greater Minnesota 

Emergency shelter 

Battered 
women's 
shelter Transitional housing Street 

Male Female Female Male Female Male Female Total 
 N % N % N % N % N % N % N % N % 
Benefits for your 
children under age 
18 - - - - 2 100.0 - - 1 51.4 - - - - 3 73.8
Service connected 
compensation - - - - - - - - 1 48.6 - - - - 1 26.2
Veteran’s 
administration 
medical services - - - - 1 52.1 - - - - - - - - 1 24.0
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Detail information tables 

1. For those living here less than 2 years, what were the main reasons you came? 

Metro Area 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Quality of Life/Improve 
Opportunities      

Looking for work/job opportunities 24 47.9 1 100.0 17 56.1 3 32.6 5 71.4 1 100.0 52 51.7

To go to school 4 8.0 - - 10 30.7 7 67.4 - - - - 21 20.4

Improve opportunities for myself/ 
my children 8 16.6 - - 4 14.2 - - 1 14.3 1 100.0 15 14.6

Better environment here/safer 7 13.6 - - - - 7 67.4 - - - - 14 13.8

Looking for affordable housing - - - - - - 6 57.4 1 14.3 - - 7 7.0

Receive medical treatment - - - - 5 15.4 - - 1 14.3 - - 6 5.7

Better school for kids 4 7.4 - - - - - - - - - - 4 3.7

Treatment [not specified] - - - - 2 6.1 - - - - - - 2 1.9

Better Social Service system 2 3.2 - - - - - - - - - - 2 1.6

By mistake/didn't desire to end up 
here 2 3.2 - - - - - - - - - - 2 1.6

Racial composition of state 2 3.2 - - - - - - - - - - 2 1.6

Alcohol or drug treatment - - - - 2 5.1 - - - - - - 2 1.6

Veterans home - - - - 2 5.1 - - - - - - 2 1.6

Lower crime rate - - - - - - - - - - 1 100.0 1 1.0

Interpersonal Factors      

Be with friend or family 16 32.9 1 100.0 10 31.9 - - 4 57.1 - - 32 31.4

To get away from family/people 2 3.2 - - 2 6.1 - - - - - - 3 3.4

Abuse      

Flee abuse - - 1 100.0 - - - - - - - - 1 1.3

Personal Factors      

Personal reasons [change of 
pace/atmosphere] 15 29.5 - - 6 18.3 - - 1 14.3 - - 21 21.3

Relocate/want to move here 5 10.9 - - 2 5.1 - - - - - - 7 7.0

Miscellaneous      

Climate/snow 2 4.1 - - 5 14.9 - - - - - - 7 6.7

No particular reason - - - - 4 12.2 - - - - - - 4 3.7

Just passing through 2 3.2 - - - - - - - - - - 2 1.6
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1. For those living here less than 2 years, what were the main reasons you came? 
(continued) 

Greater Minnesota 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Quality of Life/Improve 
Opportunities      

Looking for work/job opportunities 11 46.8 1 100.0 10 35.8 4 100.0 4 57.1 - - 30 46.6

For shelter - - - - 6 22.2 - - 1 14.3 - - 7 11.7

Better school for kids - - - - 6 22.2 - - - - - - 6 10.2

Treatment [not specified] - - - - 6 20.1 - - - - - - 6 9.2

Better Social Service system 1 6.4 - - 3 11.5 - - - - - - 5 7.6

Improve opportunities for 
myself/my children 1 6.4 - - 3 10.1 - - - - - - 4 6.9

Receive medical treatment 2 9.9 - - 1 4.5 - - - - - - 4 5.6

Looking for affordable housing 3 12.6 - - - - - - - - - - 3 4.6

Alcohol or drug treatment - - - - 3 10.1 - - - - - - 3 4.6

To go to school 1 6.4 - - - - - - 1 14.3 - - 2 3.9

Better environment here/safer 1 6.4 - - - - - - - - - - 1 2.3

Lower crime rate 1 6.4 - - - - - - - - - - 1 2.3

Financial help - - - - 1 3.5 - - - - - - 1 1.6

Interpersonal Factors      

Be with friend or family 4 17.2 - - 6 20.1 4 100.0 3 42.9 - - 16 25.8

To get away from family/people 1 6.1 - - - - - - - - - - 1 2.2

Relationship ended/divorced 2 7.4 - - - - - - - - - - 2 2.7

Death in family/friend - - - - 3 10.1 - - - - - - 3 4.6

Personal Factors      

Personal reasons [change of 
pace/atmosphere] 3 13.0 - - 3 10.1 - - - - - - 6 9.3

I like it here 3 12.0 - - 1 3.5 - - - - - - 4 6.0

Fishing/hunting/hiking - - - - 1 4.5 - - 1 14.3 - - 2 3.6

Miscellaneous      

Just passing through 1 6.4 - - - - - - 2 28.6 - - 3 5.5

Reason not clear 3 13.6 - - - - - - - - - - 3 4.9

Climate/snow - - - - 1 4.5 - - 1 14.3 - - 2 3.6

No particular reason 2 8.1 - - - - - - - - - - 2 2.9
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2. What do you feel are the biggest barriers or problems to getting a job now? 

Metro Area 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Job Experience/History      

Lack of job skills/training 3 2.7 - - 6 6.8 1 17.3 - - - - 11 4.5

Job seeking skills 5 4.2 - - - - - - - - - - 5 2.0

Lack of experience 2 1.9 - - - - 1 17.3 - - - - 4 1.5

Problems in keeping jobs 3 2.8 - - - - - - - - - - 3 1.3

Employment Opportunities      

Lack of available jobs/demand in 
field 3 2.7 - - - - - - - - - - 3 1.3

Low pay/no benefits - - - - 3 3.3 - - - - - - 3 1.3

Education      

Lack of education - - - - 10 10.5 1 12.3 1 4.8 - - 12 4.9

Transportation      

Transportation 34 30.1 - - 16 17.5 - - 7 33.3 - - 57 23.8

Housing      

No housing [no address/phone] 27 23.7 3 100.0 8 9.2 - - 6 28.6 - - 44 18.4

Shelter rules[ no 2nd shift work] - - - - 2 1.7 - - - - - - 2 .7

Need stability first/need to make 
living arrangement first - - - - - - - - 1 4.8 - - 1 .4

Children      

Cost of child care - - - - 2 1.9 - - - - 1 33.3 3 1.1

Need to be home with children - - - - - - 1 14.5 - - 1 33.3 2 .9

Discrimination      

Discrimination/prejudice - - - - - - - - 1 4.8 - - 1 .4

Physical Health      

Health problems/pregnancy 19 16.7 - - 10 11.1 - - 3 14.3 - - 32 13.4

Handicap/disability/physical 
limitations 8 6.9 - - 24 26.5 - - 3 14.3 1 33.3 36 15.1

Mental Health      

Mental health problems/mental 
stability 9 8.1 - - 13 14.6 - - 5 23.8 - - 27 11.5

Alcoholism/chemical dependency 13 11.8 - - 5 5.4 - - 3 14.3 - - 21 8.9

Emotional stress/pressure 4 3.1 - - 2 1.7 - - 1 4.8 - - 6 2.6

Unable to deal with others/anti-
social - - - - 2 2.1 - - - - - - 2 .8
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2. What do you feel are the biggest barriers or problems to getting a job now? 
(continued) 

Metro Area (continued) 

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Resources Needed for Work      

Papers/identification/social 
security card/pictured ID] 12 10.5 - - 3 3.8 2 24.6 1 4.8 - - 18 7.7

Clothing/clean clothes 2 2.1 - - 3 3.6 - - 2 9.5 - - 8 3.2

Money to look for work 5 4.7 - - 3 3.5 1 17.3 - - - - 10 4.2

Don't know the area 3 2.8 - - - - - - - - - - 3 1.3

Tools 2 2.1 - - 2 2.1 - - 1 4.8 - - 5 2.2

Personal Reasons      

Age 11 9.8 - - 15 16.6 - - 1 4.8 - - 27 11.4

Prison record/criminal 
background 7 6.3 - - - - - - 1 4.8 - - 8 3.4

Motivation/attitude 6 5.7 - - 4 4.1 - - 1 4.8 - - 11 4.7

Time - - - - 3 3.3 3 31.4 - - - - 6 2.4

Family problems 4 3.3 - - - - - - - - - - 4 1.6

Involved in treatment - - - - 2 2.1 - - - - - - 2 .8

Physical appearance 6 5.0 - - - - - - 1 4.8 - - 7 2.7

Miscellaneous      

None - - - - 2 1.7 - - 1 4.8 - - 3 1.1

Retired - - - - 4 4.4 - - - - - - 4 1.7
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2. What do you feel are the biggest barriers or problems to getting a job now? 
(continued) 

Greater Minnesota  

Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Job Experience/History      

Lack of experience 3 10.1 - - 13 11.4 - - - - - - 16 8.9

Lack of job skills/training 1 4.4 - - 13 11.4 - - - - - - 14 8.0

Job seeking skills - - - - 6 5.8 - - - - - - 6 3.7

Making other people believe that 
you want to work - - - - - - - - 1 3.6 - - 1 .6

Employment Opportunities      

Lack of available jobs/demand in 
field - - - - 5 4.3 - - - - - - 5 2.7

Low pay/no benefits - - - - - - - - 1 3.6 - - 1 .6

Education      

Lack of education 6 19.4 - - 13 11.4 4 73.9 - - - - 22 12.5

Transportation      

Transportation 10 35.3 - - 36 32.1 4 73.9 5 17.9 - - 55 31.1

Housing      

No housing [no address/phone] 6 19.7 - - 22 19.2 - - 4 14.3 - - 31 17.8

Need stability first/need to make 
living arrangement first - - - - - - - - 2 7.1 - - 2 1.1

Children      

Cost of child care - - - - - - 4 73.9 - - - - 4 2.0

Discrimination      

Discrimination/prejudice - - - - 1 .9 - - - - - - 1 .6

Physical Health      

Health problems/pregnancy 3 9.9 - - 25 22.0 1 26.1 4 14.3 - - 33 18.6

Handicap/disability/physical 
limitations 6 19.5 1 100.0 20 17.8 - - 5 17.9 - - 32 17.9

Mental Health      

Alcoholism/chemical dependency - - - - 36 32.3 - - 3 10.7 - - 39 22.3

Mental health problems/mental 
stability 1 4.8 - - 16 14.0 - - 3 10.7 - - 20 11.4

Unable to deal with others /anti-
social 1 3.8 - - - - 1 26.1 2 7.1 - - 4 2.5

Emotional stress/pressure - - - - 3 2.6 - - - - - - 3 1.7
 



 Homeless Veterans in Minnesota Wilder Research Center, November 2001 210

2. What do you feel are the biggest barriers or problems to getting a job now? 
(continued) 

Greater Minnesota (continued) 
Emergency shelter Transitional housing Street 

Male Female Male Female Male Female Total 

 N % N % N % N % N % N % N % 

Resources Needed for Work      

Papers/identification/social 
security card/pictured ID] 1 4.8 - - 3 2.6 - - - - - - 4 2.5

Personal Reasons      

Age 4 14.0 - - 14 12.7 - - 1 3.6 - - 19 11.0

Involved in treatment - - - - 6 5.2 - - - - - - 6 3.3

Prison record/criminal 
background - - - - 3 2.6 - - - - - - 3 1.7

Need paperwork to get job back - - - - 3 2.6 - - - - - - 3 1.7

Motivation/attitude 1 5.1 - - - - - - 1 3.6 - - 2 1.4

Time - - - - - - - - - - 1 100.0 1 .6

Miscellaneous      

None 4 12.1 - - - - - - 2 7.1 - - 6 3.2

Just traveling through - - 1 100.0 - - - - - - - - 1 .5
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Interview sites 

Metro 

Actual number of interviews 
Weighted number of 

interviews 

Agency Men Women Total Men Women Total 

Overnight shelter       

Union Gospel Mission 5 - 5 12 - 12 

Simpson Housing Services 6 - 6 11 - 11 

St. Stephens 10 - 10 16 - 16 

Our Savior’s Housing 6 1 7 12 2 14 

Salvation Army Harbor Lights 9 - 9 28 - 28 

People Serving People 3 1 4 11 3 14 

Catholic Charities – Mary Hall 2 - 2 3 - 3 

Cornerstone Advocacy Services  - 2 2 - 3 3 

Sojourner Project - 1 1 - 1 1 

Harriet Tubman - 1 1 - 1 1 

Alexandra House - 1 1 - 1 1 

Catholic Charities Secure Waiting Space 19 - 19 58 - 58 

Catholic Charities Secure Waiting Space Overflow 8 - 8 32 - 32 

Lazarus 1 - 1 5 - 5 

Mission, Inc  5 - 5 18 - 18 

Total Overnight shelter 74 7 81 206 11 217 

Transitional housing       

House of Charity 2 - 2 10 - 10 

Simpson Transitional Housing - 2 2 - 4 4 

Salvation Army Transitional Housing 1 - 1 3 - 3 

R.I.S.E. Transitional Housing 1 - 1 2 - 2 

P.R.I.D.E. Transitional Housing - 1 1 - 1 1 

Cabrini House 1 1 2 1 1 2 

Juel Fairbanks 1 - 1 2 - 2 

Catholic Charities – Exodus Hotel 5 - 5 16 - 16 

Scott-Carver- Dakota Community Action Program  - 1 1 - 1 1 

Mission, Inc Transitional Housing 1 - 1 2 - 2 

Minnesota Assistance Council for Veterans Transitional Housing 19 2 21 36 3 39 

Our Savior’s Transitional Housing 2 - 2 5 - 5 
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Metro (continued) 

Actual number of interviews 
Weighted number of 

interviews 

Agency Men Women Total Men Women Total 

Transitional housing (continued)       

Sacred Fire Lodge 1 - 1 1 - 1 

Catholic Charities Transitional Housing 7 - 7 21 - 21 

Freedom Place 1 - 1 1 - 1 

Naomi Family Center - 2 2 - 2 2 

A. H. Wilder ROOF  - 1 1 - 1 1 

Mary’s Shelter 1 - 1 4 - 4 

Dakota County Employment and Economic Assistance 2 1 3 4 1 6 

Hastings Veterans Home 40 - 40 64 - 64 

Scott-Carver- Dakota County CAP  - 1 1 - 3 3 

Alliance Housing 4 - 4 6 - 6 

Elim Transitional Housing - 1 1 - 6 6 

Total Transitional housing 97 13 110 177 24 201 

Total sheltered 163 20 183 384 34 418 

Non-sheltered – Minneapolis 14 2 16 14 2 16 

Non-sheltered – St. Paul 2 - 2 2 - 2 

Non-sheltered – Ramsey County Access  10 2 12 10 2 12 

Total – Metro  189 24 213 410 38 448 
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Greater Minnesota  

Actual number of interviews 
Weighted number of 

interviews 
Agency Men Women Total Men Women Total 
Overnight shelter       

Dorothy Day House of Hospitality – Rochester 1 - 1 3 - 3 
Welcome Inn – Mankato 1 - 1 2 - 2 
Salvation Army Emergency Shelter- St. Cloud 7 - 7 9 - 9 
Ours to Serve House of Hospitality – Bemidji 1 - 1 1 - 1 
Dorothy Day House of Hospitality – Moorhead 2 - 2 4 - 4 
Churches United for the Homeless 6 - 6 9 - 9 
Care and Share – Crookston 6 - 6 15 - 15 
Union Gospel Mission – Duluth 5 - 5 7 - 7 
Central Hillside United Ministry – Duluth 5 - 5 8 - 8 
Range Emergency Shelter – Virginia 2 1 3 2 1 3 
Theresa House – Mankato 1 - 1 1 - 1 
Total Overnight shelter 37 1 38 61 1 62 

Transitional housing       
Domus Transitional Housing – St. Cloud 4 - 4 6 - 6 
Bi-CAP Transitional Housing – Bemidji - 1 1 - 1 1 
Salvation Army  - Duluth 1 - 1 2 - 2 
Loaves and Fishes – Duluth 1 - 1 2 - 2 
Advocates for Family Peace – Grand Rapids 1 - 1 - 1 1 
Welcome Home – Mankato 1 - 1 2 - 2 
Volunteers of America – Wahkon - 1 1 - 1 1 
Bethany House- Winona 2 - 2 2 - 2 
Kootasca - 1 1 - 4 4 
Veterans Outreach Northern Minnesota Transitional Housing - 1 1 5 - 5 
Hope Housing – Brainerd 3 - 3 11 - 11 
Churches United for the Homeless Transitional- Moorhead  1 - 1 6 - 6 
Home Again – St. Cloud 3 - 3 3 - 3 
St. Cloud Veterans Administration Medical Center – St. Cloud 30 - 30 88 - 88 
Northwest Community Action – Badger 1 - 1 2 - 2 
Prairie Community Waivered Services - Hancock 1 1 2 2 1 3 
Houston County Women’s Resource Center - 1 1 - 1 1 
Total Transitional housing 49 6 55 131 10 141 

Total sheltered 86 7 93 192 11 103 
Non-sheltered – Duluth 12 - 12 12 - 12 
Non-sheltered – Crookston 1 - 1 1 - 1 
Non-sheltered – Moorhead 9 1 10 9 1 10 
Non-sheltered – Place of Hope Ministries 6 - 6 6 - 6 
Non-sheltered – Range Mental Health 1 - 1 1 - 1 
Non-sheltered – Veterans Outreach Northern Minnesota 5 - 5 5 - 5 
Total – Greater Minnesota 120 8 128 226 12 238 
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